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BEVEZETÉS 
 
 
 

Doktori értekezésemben a nemzeti infrastruktúra fogalomköréből és tartalmából 
kiindulva rámutatok annak a rendkívül összetett és állandó mozgásban lévő belső 
kapcsolatrendszerére. Ennek során elsőként definiálom a védelmi infrastruktúrát, illetve 
megfogalmazom az azzal szemben támasztott nemzetközi és nemzeti követelmény 
együttesének főbb elvárásait. Ezekkel összefüggésben felhívom a figyelmet a hazai 
kritikus infrastruktúra védelmére. Külön vizsgálom az egyik kiemelkedő ágazat, az Észak-
atlanti Szerződés Szervezetén1 és az Európai Unión2 belül egyaránt nagy jelentőséggel bíró 
közlekedési infrastruktúra védelmi elvárások szerinti megfelelőségét, érzékeltetve a 
jelenleg meg lévő hiányosságait. Rávilágítok a katonai infrastruktúra állapotára, illetve 
az erőforrás tervekben megjelenő fő fejlesztési irányokra. Megmutatom a kialakulóban 
lévő logisztikai szolgáltató központok perspektivikus szerepét, melyek egyrészt a 
későbbiek során meghatározóak lehetnek a térségi fejlődések menetében, másrészt szükség 
esetén képesek hozzájárulni az ország védelmi feladatainak logisztikai tevékenysége 
ellátásához. Bebizonyítom, hogy valóban erős összefüggésrendszer létezik a nemzeti és a 
védelmi infrastruktúra között, valamint rámutatok arra, hogy miként jelentkezik, és 
hogyan kell értelmezni azok egymásra hatását, kölcsönhatását. Végezetül ezek alapján 
feltárom a közös fejlesztésük egyes lehetőségeit, melyek ez által elősegítik a nemzet 
védelmi képességeinek, az ország biztonságának a növekedését is. 

 
 
 

A kutatási téma aktualitása és újszerűsége: 
 
 
 

A kutatási téma időszerűségét jelzi a Szövetség és az Unió, mint a nemzetközi 
feladatrendszer és a nemzeti elvárások találkozásának az együttes kérdése. Mindezek 
történelmi időszerűségét adja ezen felül napjaink, tehát a XXI. század új 
fenyegetettségeivel, kihívásaival való szembesülés és az azokra adandó válaszok kutatása. 
A téma tényleges újszerűségét adja még a védelmi infrastruktúra fejlesztésének Európai 
Uniós biztonsági környezetben való vizsgálata, továbbá a hazai nemzeti infrastruktúra és a 
védelmi infrastruktúra közös fejlesztési irányainak az elemzése, kiegészítve ez utóbbiakat a 
hazai logisztikai szolgáltató központok megjelenésével, szerepével. 
 

Tudományos értekezésem megírására alapvetően az ösztönzött, az inspirált, hogy a 
honvédelmi tárcánál a katonai infrastruktúra szakterületén eltöltött éveim tapasztalatai 
birtokában megfogalmazzam az általam hiányosnak megítélt védelmi infrastrukturális 
területeket és az eddig felgyülemlett ismereteim rendszerezésével, saját véleményem 
kifejtésével megosszam tapasztalataimat a napi munkavégzésem korlátain, határain felül. 
A következőkben megfogalmazott gondolataimat mindezek vezérelték.    
 
 
 
                                                 
1 Észak-atlanti Szerződés Szervezete, NATO (a szövegkörnyezetben „Szövetség”) 
2 Európai Unió, EU (a szövegkörnyezetben „Unió”) 
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Munkahipotézisek: 
 
A tudományos probléma lényegét, kutatómunkám célirányosságát, a kutatási 

eredmények megfogalmazását, valamint a kutatás további behatárolását az alábbi 
munkahipotézisek motiválták: 
 

1)  Bizonyítható-e, hogy az átalakuló biztonságpolitikai környezetben egy integrált 
rendszerként kell kezelni a nemzet infrastruktúráját, szem előtt tartva annak 
hatását a szövetségi, az uniós és az ország védelmére, illetve biztonságára 
általában? 

 
2)  A hazai és a nemzetközi biztonságpolitikai elvárásokból egyértelműen következik-e 

a védelmi infrastruktúra fejlesztésének szükségessége? 
 

3)  Igazolható-e, hogy a Befogadó Nemzeti Támogatás3 címén tett felajánlások, 
vállalások teljesítése békeidőszakban többek közt a nemzet védelmi képességének 
növelésében ölt testet, melynek eredményes megvalósítását többek közt a védelmi 
infrastruktúra regisztrálása és fejlesztése képes biztosítani? 

 
4)  Alátámasztható-e, hogy a mai kor katonai tevékenysége egyre jobban támaszkodik a 

polgári szféra képességeire, ami a polgári és a honvédelmi szervek szorosan 
összehangolt, egymást támogató tevékenységére épül és ez nyomon követhető-e az 
infrastruktúra területén? 

 
A kutatásom tárgya: A nemzeti infrastruktúrán belül a védelmi infrastruktúra főbb 

alkotó elemeinek kölcsönhatása, valamint közös fejlesztésük lehetőségei a szövetségi, a 
nemzetközi és a nemzeti követelményrendszer figyelembe vétele alapján. 
 
 

A kutatói tevékenység során felvetődött főbb kérdések megfogalmazása: 
 
 

1) Megfelel-e a nemzeti infrastruktúra a védelmi követelményekkel szemben? 
 
2) Milyen kihatással bír a nemzeti infrastruktúra fejlesztése az ország védelmi 

képességére?  
 
3) Hogyan lehet definiálni a védelmi infrastruktúrát? 
 
4) Melyek a katonai infrastruktúra szükséges fejlesztésének irányvonalai és ezek 

hogyan befolyásolják a nemzeti infrastruktúra védelmi képességét? 
 
5) Mely területeken és miként tudja támogatni egymást a polgári és a katonai 

infrastruktúra fejlesztése? 
 
6) A kiépülő logisztikai központok hogyan támogathatják a védelmi tevékenységet, 

miként befolyásolják az ország infrastrukturális hálózatának védelmi képességeit? 
 

                                                 
3 Befogadó Nemzeti Támogatás (a szövegkörnyezetben „BNT”) 
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A tudományos probléma megfogalmazása: 
 
 

Elsődlegesen célszerű definiálni, hogy mit jelent ma a védelmi infrastruktúra, illetve 
a védelmi infrastruktúra területének a behatárolása, amely ez idáig még nem történt meg. 
Ezt követően feltárandó, hogy jelenleg mennyiben felelnek meg a védelmi infrastruktúra 
egyes főbb alkotó elemei az ország védelmi képességéből, védelmi felkészültségéből 
következő elvárásoknak.    
  

Következő feladatként jelentkezik a nemzeti és a védelmi infrastruktúra elemei 
egymásra gyakorolt hatásának feltérképezése, majd ezen keresztül a kölcsönhatásának a 
bizonyítása.  Ebből láthatóvá kell hogy váljon a nemzeti infrastruktúra fejlesztésének 
kihatása az ország védelmi képességére. Ugyanakkor bizonyítandó, hogy a védelmi 
infrastrukturális beruházások egyben a nemzeti infrastruktúra fejlesztését is 
eredményezik, tehát polgári és lakossági igényeket is kielégítenek. Mindezen kérdések 
felszínre hozzák a kritikus infrastruktúra – mint a nemzeti infrastruktúra egyben 
legsebezhetőbb pontjainak halmaza – védelmére való odafigyelés szükségességét. 
 

Ezt követően a katonai infrastruktúra jelenlegi állapotából, illetve annak nemzetközi 
és hazai elvárások szerinti eltéréseiből, összevetéseiből kiindulva levonhatók a 
következtetések, valamint célszerű vizsgálni és tervezni a közép- és hosszú távú fejlesztési 
irányokat, beruházásokat. Ezeket szükséges beépíteni a nemzet integrált védelmi 
koncepciójának egységes rendszerébe. Ezáltal láthatóvá válik, hogy mely területeken és 
miként tudja egymást befolyásolni, avagy segíteni, kiegészíteni a nemzeti-, a védelmi- és 
a katonai infrastruktúra fejlesztése. Elemezhető, hogy a védelmi célú infrastruktúra 
fejlesztések hogyan szolgálnak egyéb funkciókat is. Vizsgálandó, hogy a jelenlegi 
társadalmi, gazdasági berendezkedés mellett hogyan érvényesíthetők a védelmi 
követelmények a nemzeti infrastruktúra fejlesztési folyamatában. 

 
 

A kutató munkám célkitűzései: 
 
 

1) Megvizsgálni a nemzeti infrastruktúra védelmi szempontból fontos elemeit, feltárva 
azok hiányosságait, a védelem szempontjából hiányzó képességeit. 

 
2) Definiálni a védelmi infrastruktúra fogalmát. 
 

3) Elemezni a katonai infrastruktúra fejlesztésével szembeni elvárások együttesét, 
komplexitását. 

 
4) Választ kapni arra, hogy van-e és ha igen, akkor milyen a kölcsönhatás a nemzeti és 

a katonai infrastruktúra fejlesztése között. 
 

5) Kidolgozni azon javaslatokat, melyek elősegítik a közös és költség hatékony 
infrastrukturális fejlesztések lehetőségeit. 

 
6) A biztonsági környezetben (szövetségi és uniós) vizsgálni a nemzeti infrastruktúrát a 

védelem aspektusából. 
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7) Saját alkotói tevékenységgel hozzájárulni ahhoz, hogy a megfogalmazott főbb 
kérdésekre megadjam a válaszokat és a végkövetkeztetések levonásából új 
tudományos eredmények keletkezzenek. 

 
 

A kutatómunka kiterjedése: 
 
 

Kutatási tevékenységem általános jelleggel kiterjed a NATO új Stratégiai 
Koncepciójának4, a Szövetség Védelmi Képességek Kezdeményezésének5, a NATO Prágai 
Csúcstalálkozón6 tett vállalásoknak és az Isztambuli Csúcstalálkozón7 meghozott 
döntéseknek, a Szövetség és az EU biztonságpolitikájának, a Magyar Köztársaság 
biztonság- és védelempolitikai alapelveinek8, a Nemzeti Biztonsági Stratégiának9, valamint 
a Nemzeti Katonai Stratégiának10 infrastrukturális vonatkozású területei vizsgálatára. 
Ezeken felül vizsgálom a hazai katonai infrastruktúra fejlesztési útjait a védelmi 
felülvizsgálat, a haderő átalakítás és az önkéntes haderőre való áttérés tapasztalatai alapján. 
 

Nem terjed ki a kutatásom értelemszerűen a védelmi infrastruktúra fontos elemeinek 
mindegyikére, így például az energiaellátásra, az informatikára, a távközlésre, a 
közműellátásra és a környezetvédelemre. Nem vállalhattam fel értekezésemben a védelmi 
infrastruktúra komplex feladatrendszeréből adódó teljes spektrum részletes kifejtését, 
illetve vizsgálatát – így például a katonai infrastruktúra valamennyi területének értékelését 
- sem egyrészt annak terjedelme, másrészt a speciális szakterületek mélységi ismeretének 
hiányában. 
 

Kutatási tevékenységem alapvetően elméleti jellegű. Tárgyát és célját tekintve egy 
konkrét, viszonylag jól behatárolható témára irányul, mely magába foglalja több szaktárca 
adott témakört érintő dokumentumainak, valamint külföldi szakanyagok feldolgozását, 
elméleti összefüggéseinek tisztázását, rendszerezését. 
 

Az elméleti megközelítéseket jól illusztrálják a jelenleg folyó polgári és katonai 
fejlesztések, melyekre jelen kutatás tényszerű számadatokkal, gyakorlati példákkal is 
támaszkodik (pl. beruházások adatai). 
 
 

Az értekezés lezárva: 2oo6. augusztus. 
 

Alkalmazott kutatási módszereim: 
 
 

- hazai és nemzetközi irodalomkutatás a téma bázisának feltárásához, 
feldolgozásához; 

                                                 
4 1999. április 23-24. Washington 
5 Védelmi Képességek Kezdeményezése (a szövegkörnyezetben „DCI”) 
6 2002. november 21-22. 
7 2004. június 28. 
8 94/1998. (XII.29.) OGY határozat 
9 2073/2004. (IV.15.) Kormányhatározat 
10 Tervezet szintjén elkészült. 
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- szakirodalmi források felhasználása az elemzések, következtetések, javaslatok 
széleskörű megalapozásához, az összefüggések bemutatásához; 

- hazai és nemzetközi szakmai konzultációkon, megbeszéléseken szerzett ismeretek 
feldolgozása; 

- külföldi tanulmányutak tapasztalatainak hasznosítása; 
- a témához illeszkedő saját gyakorlati tapasztalatok rendszerezése, kiértékelése. 

 
 

Összhangban a kutatási célkitűzésekkel, valamint tekintettel a munkahipotézisekre a 
tudományos értekezésem öt fő szerkezeti egységre tagozódik. 

 
Az első fejezetben értelmezésre kerül az infrastruktúra fogalomköre a nemzetközi és a 

nemzeti védelmi környezetben, illetve felvetődnek a védelmi érdekek általános kérdései a 
közlekedésügyben és a logisztikai szolgáltatás területén. 

 
A második fejezetben definiálásra kerül a védelmi infrastruktúra, értékelésre kerülnek 

a nemzeti infrastruktúra védelmi szempontból fontos egyes elemei a védelmi 
követelmények feltételei között, illetve megfogalmazódnak a kiemelt közlekedésfejlesztési 
projektek területei, továbbá betekintést nyújt a kritikus infrastruktúra egyes elemeinek 
területébe. 

 
A harmadik fejezet rendszerbe foglalja a magyarországi katonai infrastruktúra sajátos 

követelmény-együttesét, helyét az ország és a Szövetség infrastrukturális rendszerében, 
bemutatja a hazai katonai infrastruktúra általános helyzetét, illetve tömören vázolja a 
Központi Logisztikai Szolgáltatás rendszerét. 

 
A negyedik fejezet számba veszi a katonai infrastruktúra fejlesztésének szükséges és 

lehetséges változatait, irányait, azok közül is kiemelten a NATO Biztonsági Beruházási 
Programját. Elemzésre kerül a katonai infrastrukturális fejlesztések hatása a nemzet 
védelmi képességének szempontjából. 

 
Az ötödik fejezet összegzi a tapasztalatokat, végkövetkeztetéseket tesz, illetve 

javaslatokat fogalmaz meg a közös fejlesztésre és ajánlásokat ad az értekezés 
hasznosíthatóságára (pl. fejlesztésekben, kutatásokban, gazdasági életben, tudományban, 
oktatásban), valamint megfogalmazza a kutatómunka tudományos eredményeit. 
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1. Fejezet:  A biztonsági környezet kihatása az infrastruktúrára 
 

Ezen fejezetben előzetesen megvilágítom a nemzeti és ezen belül a védelmi 
infrastruktúra rendszerét. Ehhez szükségesnek tartom a nemzetközi biztonsági helyzet és a 
szövetségi környezet, a saját haderő fő feladatainak bemutatását annak érdekében, hogy a 
védelmi infrastruktúra feladatrendszere fő vonalaiban kifejthető legyen. E célból át kell 
tekinteni az ország biztonság- és védelempolitikai alapelveit, az abban résztvevők 
felelősségi körét, továbbá előzetesen rá kell mutatni a nemzeti infrastruktúra és a védelmi 
infrastruktúra fogalomrendszerére, illetve fejlesztésük egymásra gyakorolt hatására. 
 
 

1.1. A védelmi infrastruktúrát meghatározó nemzetközi biztonsági környezet 
 
             A biztonsági környezet változásai 
 

Először az 1989-90. évi rendszerváltást követően történtek érdemleges kísérletek a 
biztonságpolitikai koncepció kialakítására. Ez azonban általában az előre megfogalmazott 
politikai elvek alapján álló véleménynyilvánítások utólagos megmagyarázása volt. 
Újdonság volt, hogy a kibővülő politikai, katonai, tudományos kapcsolatok lehetővé tették 
a korábban ellenségesnek, elítélendőnek tartott nyugati források megismerését, 
feldolgozását, illetve publikálását először az EBESZ11 keretében, később pedig két és 
többoldalú relációban szervezett biztonságpolitikai konferenciákon, rendezvényeken való 
részvétel formájában. 
 

Hosszú éveken át nem történt meg az olyan alapvetően fontos biztonságpolitikai 
alapkérdések, fogalmak tudományos igényű megvitatása és magyar nemzeti elvek alapján 
történő értelmezése, mint a „biztonság”12, „biztonságpolitika”, „veszély”,” 
fenyegetettség”, és „szuverenitás”. 
 

A NATO-tagságra történő felkészülés időszakában felélénkült a biztonságpolitikai 
gondolkodásmód. Ma már a biztonság egyik feltételének azt tekintjük, hogy a társadalmi 
funkciók működését semmilyen külső, az ország lakosságának demokratikus akaratával 
nem egyező, azt befolyásoló – politikai, gazdasági, pénzügyi, katonai, környezeti vagy 
egyéb – tényező ne korlátozza, vagy befolyásolja. Ugyanakkor a másik fontos tényező a 
működtetéshez szükséges állami funkciók lényegét pontosan tükröző működése. Ezek 
alapján biztonságról akkor lehet beszélni, ha a társadalom életében érvényesül a stabilitás, 
a kiszámíthatóság, a működőképesség, az együttműködés, a tervezhetőség, a 
kiegyensúlyozottság. „Mindez azonban nem jelent mozdulatlanságot, változatlanságot, 
hanem pont ellenkezőleg, a biztonság a haladás, a fejlődés alapvető feltétele13.”  

 
A globalizálódó világ biztonságpolitikai helyzetét egyre inkább befolyásoló 

tényezőjévé vált a globalizálódó terrorizmus is. A NATO által elfogadott meghatározás 
szerint: „A terrorizmus erő, vagy erőszak személyek, vagy vagyontárgyak elleni 
törvénytelen alkalmazása, illetve azzal való fenyegetés abból a célból, hogy kormányokat, 
vagy társadalmakat befolyásoljanak, vagy félemlítsenek meg valamilyen politikai, vallási, 
vagy ideológiai cél elérése érdekében.” 

                                                 
11 Európai Biztonsági és Együttműködési Szervezet, EBESZ (1995-től) 
12 Magyar Hadtudományi Társaság, Hadtudományi Lexikon, Bp. 1995. 
13 Dr. Jávor Endre, Új Honvédségi Szemle, Bp. LVIII. évf. 2004/10. szám p. 6. 



 10

            
A globalizáció jelenségeivel szemben egyetlen egy ország sem képes egyedül 

hatékonyan fellépni. Az egyes országok egyre kevésbé képesek önállóan gondoskodni saját 
közvetlen biztonságukról. Ez még azokra a közepes és nagyhatalmakra nézve is igaz, 
melyek korábban jelentős katonai erővel rendelkeztek, de napjainkban már ők is rá vannak 
utalva a regionális és globális biztonságpolitikai együttműködésre.  

 
 
Az Európai Unió megjelenése a biztonsági szférában 

 
 

A hollandiai Maastrichtban aláírt szerződés hagyta jóvá az Európai Gazdasági 
Közösség14 helyébe lépő Európai Unió szerepét és annak hárompilléres modelljét. Az 
Európai Unió közös kül- és biztonságpolitikájának működésére vonatkozó rendelkezések 
egyik legfontosabb eleme a képességek fejlesztése. E szerint a tagállamok vállalják, hogy 
fokozatosan fejlesztik katonai képességeiket. Ezért létrejött egy védelmi 
képességfejlesztési kutatási, beszerzési és fegyverzeti kérdésekkel foglalkozó ügynökség15, 
amelynek feladata műveleti igények megállapítása, az ezen igények kielégítését szolgáló 
intézkedések támogatása, amely hozzájárul a védelmi szektor ipari és technológiai 
alapjainak erősítéséhez szükséges intézkedések meghatározásához, végrehajtásához.  
 

1999-ben határoztak a Nyugat-európai Unió felszámolásáról16, valamint arról, hogy 
feladatait az Európai Unió veszi át. Itt került sor az Európai Biztonsági Védelmi Politika17 
kereteinek lefektetésére, amelynek konkrét célja a katonai és polgári eszközökkel 
végzendő válságkezelési, valamint válságmegelőző képességének kialakítására irányult. 
Az ESDP keretében is egyre nagyobb hangsúlyt kap a terrorizmus elleni küzdelem. Ezért 
létrehoztak egy adatbázist azokról a katonai eszközökről és képességekről, amelyek 
felhasználhatók a civil lakosság védelme érdekében egy esetleges terrortámadás esetében. 
Az EU célja az, hogy vezető szerepet játsszon a regionális szinten jelentkező, az európai 
kontinens biztonságát veszélyeztető válságok rendezésében, amennyiben a NATO nem 
kíván fellépni.  

 
A NATO és az EU között a 2001. évi svédországi Göteborgi Csúcson jöttek létre az 

első megállapodások. Majd a NATO Prágai Csúcstalálkozója, nyilatkozatának 11. 
pontjában, a közös stratégiai érdekeket hangsúlyozva megerősítette elkötelezettségét az 
Európai Unióval történő együttműködésre, különös tekintettel a hatékony 
válságkezelésre. A dokumentum többek között tartalmazza egy NATO Reagáló Erő18 
létrehozását, amely gyors, azonnal bevethető ott, ahol szükség van rá – tehát felkérésre 
EU-területen is -, elrendeli továbbá a NATO katonai parancsnokságok modernizálását. 
 

Szeretnék ezen gondolatnál a 2004. november 08-án elfogadott és 2005. január 01-től 
hatályos új honvédelmi törvény19 egyik bevezető rendelkezésére utalni. „A Magyar 
Köztársaság a nemzeti és szövetségi védelmi képességének fenntartásában és 
fejlesztésében a saját erejére, nemzetgazdaságának erőforrásaira, a Magyar Honvédség 

                                                 
14 Európai Gazdasági Közösség, EGK (1957. évi Római Szerződés) 
15 Európai Védelmi Ügynökség (European Defense Agency, EDA) 
16 1999. Kölni Csúcstalálkozó 
17 European Security Defence Policy, ESDP 
18 NATO Response Force, NRF 
19 2004. évi CV. tv. a honvédelemről és a Magyar Honvédségről 
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felkészültségére és elszántságára, a szövetséges államok és fegyveres erőik 
együttműködésére és segítségnyújtására, valamint az Európai Unió tagállamainak és azok 
fegyveres erőinek együttműködésére épít.” 
 

Ezt erősíti meg az Európai Unió jelmondatában is tükröződő „egyesülve a 
sokféleségben” elv, mely a kül- és biztonságpolitika terén különösképpen érvényesül, és új 
perspektívákat nyit honvédelmünk további átalakulásában és fejlődésében. A honvédelmi 
tárca számára minden eddiginél szélesebb körű, elsősorban a NATO-tagság 
tapasztalataiból merítő európai védelmi együttműködés remélhetőleg még ezen 
évtizedben napi valósággá válik. A védelmi együttműködés ma már kimondottan egyik 
exponált területe a kritikus infrastruktúra védelmének a kérdése lesz.  
 
 

Az Európai Unió három pillére és az infrastruktúra kapcsolata 
 
 

Az Európai Unió első pillérét az Európai Közösség alkotja és számos területet érint: az 
áruk, a személyek, a szolgáltatások és a tőke szabad áramlása, mezőgazdaság, közlekedés, 
piaci verseny, adóügy és jogharmonizáció, gazdasági és pénzügyi politika, közös 
kereskedelempolitika, szociális politika, oktatás, felnőtt és ifjúsági képzés, kultúra, 
közegészségügy, fogyasztóvédelem, transzeurópai hálózatok, ipar, technológiai kutatás és 
fejlesztés, környezetvédelem és fenntartható fejlődés. 
 

Az Európai Unió második pilléreként a Maastrichti Szerződés bevezette a közös kül- 
és biztonságpolitikát a béke megőrzésének és a nemzetközi biztonság megerősítésének 
érdekében.           Az államok közös fellépést határoztak el többek közt a következőkben: 
humanitárius segélyszállítmány Bosznia-Hercegovinának, Mostar város közigazgatása, 
közép-európai stabilitási egyezmény. 

 
A Maastrichti Szerződés által létrehozott és az Amszterdami Szerződés20 által 

módosított harmadik pillér kormányközi együttműködést vezet be az Európai Unió 
tagországai között a bűnügyi területeken történő rendőrségi és bírósági együttműködésben, 
nevezetesen a nemzetközi bűnözés elleni küzdelem (drogkereskedelem, terrorizmus) 
területén.  
 

Fentiekre építetten úgy ítélem meg, hogy kiemelten az EU első, de még a második 
pillérében is fontos szereppel bíró közlekedési ágazat az Unió infrastrukturális fejlesztési 
területének egyik nyertese lehet. Ugyanis egyetlen gazdaság sem lehet versenyképes fejlett 
közlekedési hálózat nélkül. Az új tagországok infrastruktúrájának egy fejlett közlekedési 
hálózatba való integrálása nagymértékben hozzájárulhat ahhoz, hogy valóban kialakuljon 
az egységes piac a kibővített Európai Unióban. Ezért érthető módon az EU egyik fő célja, 
hogy megteremtse (vagy újra teremtse) a kapcsolódási pontokat az új és a régi tagországok 
infrastrukturális hálózatai között. Ezen belül a perspektivikus fejlesztések alapján 
Magyarország is jelentős szereppel bír. 
 
 
 
 

                                                 
20 1997. évi Amszterdami Szerződés 
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1.2.  Nemzetközi környezet és az európai integráció 
 

Az Európai Unió és a NATO között 2000. év nyaráig szabályozott kapcsolat nem volt. 
Mindez szinte hihetetlen, ha arra gondolunk, hogy az Európai Közösség/Európai Unió 50 
éves történelme során időszakonként valamennyi tagállam, vagy túlnyomó többségben, de 
legalább több mint a 2/3-a egyben a NATO tagja is volt. Az EU immáron „teljes szerepet” 
kíván játszani nemzetközi téren. E cél érdekében a közös európai biztonság- és védelmi 
politikából eredő felelőssége betöltéséhez rendelkeznie kell minden szükséges eszközzel és 
hiteles katonai erővel, képesnek kell lennie önálló műveletekre anélkül, hogy mindez 
sértené a NATO tevékenységét.  

 
A Szövetséges haderők képességei fejlesztésének fontosságát az is bizonyítja, hogy a 

NATO új Stratégiai Koncepciója elfogadásával egy időben és annak szellemével 
megegyezően az állam- és kormányfők kibocsátották a Védelmi Képességek 
Kezdeményezése21 című dokumentumot.                        

 
A Prágai Csúcsértekezlet 2002. év végén pedig már a jövőről szólt, mely szerint a 

Szövetségnek meg kell újulnia. A Csúcsértekezleten döntöttek többek közt arról, hogy 
felül kell vizsgálni a haderőstruktúrákat, figyelembe véve a valós veszélyeket, meg kell 
határozni a fejlesztés irányait és ezek mellé rendelni a forrásokat. A NATO-tagállamoknak 
közös képességeket kell felmutatniuk. Ezért az állam-és kormányfők elfogadták a 
képességfejlesztési kötelezettségvállalást, amely a haditechnikai korszerűsítés addigi 
legnagyobb programja volt. Nyolc meghatározott irányban konkrét egyedi vállalásokkal, 
sok esetben pedig két- és többoldalú együttműködésben fejlesztik haditechnikai 
képességeiket. A tervek szerint a NATO Reagáló Erők az év végéig elérik a kezdeti 
műveleti képességüket.   

 
A Szövetség állam- és kormányfői az ezt követően Isztambulban megtartott 

Csúcstalálkozójukon megerősítették a transzatlanti kapcsolatok értékének fontosságát a 
kollektív védelem, és a biztonsági konzultációs fórumok szükségessége szempontjából. 
További szervezeti átalakításokról és eljárásbeli módosításokról döntöttek, melyek 
megfelelnek a XXI. század kihívásainak. Ezekhez azonban elengedhetetlenül szükséges a 
nemzetek által jól megfogalmazott és valós, felajánlható képességek megléte. A Szövetség 
a közös biztonság és az értékek megőrzése érdekében készen áll a missziókban történő 
feladatkörök ellátására. Így tovább kívánja folytatni a tevékenységét Afganisztánban is. A 
biztonsági környezetet illetően megállapították, hogy a stratégiai fontossággal bíró balkáni 
régió stabilnak mondható, bár még törékeny. Tovább folytatandó a harc a nemzetközi 
terrorizmussal szemben az EU-val való együttműködés keretében.       

 
Lényeges kérdés a védelemre fordítandó összegek hatékony felhasználása. E téren a 

NATO azt tartja lényegesnek, hogy megtörténjen a katonai képességek szakosodása. A 
kis létszámú haderővel és kisebb védelmi költségvetéssel rendelkező országok szerepe 
várhatóan a kisegítő képességek biztosításában növekszik, így például a logisztikai, a 
műszaki, a hadmérnöki és kommunikációs feladatok területén. A nagyobb haderővel, 
illetve jelentősebb védelmi erőforrásokkal rendelkező államok tudják alapvetően 
biztosítani azokat a képességeket, amelyektől döntően függ a küldetés sikere. Ez utóbbira 
lehet példa egy közös rakétavédelmi rendszer kialakítása.  

 

                                                 
21 Defence Capabilities Initiative, DCI 
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A Magyar Köztársaságnak az új aszimmetrikus fenyegetések leküzdése érdekében 
fontos összhangban fejlesztenie azokat a polgári és katonai képességeket, amelyek 
lehetővé teszik a Szövetség és a szövetségesek által, vagy más nemzetközi keretben 
szervezett akciókhoz való csatlakozást. A magyar haderő képes kell hogy legyen a polgári 
hatóságokkal és a lakossággal való együttműködésre az ország határain belül és kívül 
egyaránt. A speciális képességeit, meghatározott esetekben a polgári hatóságok 
rendelkezésére szükséges bocsátania és ugyanakkor bizonyos esetekben fogadnia 
szükséges a polgári hatóságok támogatását. 

 
Az előzőekben részletezett nemzetközi környezetben és a szövetségi feladatok 

rendszerében kell Magyarországnak lépést tartania, többek között az infrastruktúra terén, 
melynek egyik feladata, hogy kiszolgálja a szövetségi és a nemzeti védelmi igényeket. 

 
 

1.3. Nemzeti hatáskörű védelmi feladatok 
 
 

Az Országgyűlés 1998-ban elfogadta a Magyar Köztársaság biztonság- és 
védelempolitikájának alapelveit, melyből a következőket kívánom kiemelni. Az euró-
atlanti integráció döntően szükségessé tette a Magyar Köztársaság biztonság- és 
védelempolitikai alapelveinek újrafogalmazását. A Magyar Köztársaság a biztonságot 
átfogó módon értelmezi. A határozatban megfogalmazásra kerültek az ország számára 
növekvő veszélyt jelentő kockázati tényezők és a biztonságpolitika fő célja. A Magyar 
Köztársaság biztonságát két alapvető pillérre építi: egyfelől nemzeti önerejére, másfelől 
az euró-atlanti integrációra és a nemzetközi együttműködésre. Hazánk biztonságpolitikai 
célkitűzéseit csak stabil és fejlett piacgazdaságra építve valósíthatja meg. Kijelentésre 
került, hogy a Magyar Köztársaság Kormánya felelős a Nemzeti Biztonsági Stratégia és a 
Nemzeti Katonai Stratégia kidolgozásáért22, azok szükség szerinti felülvizsgálatáért, 
valamint a belőlük fakadó feladatok végrehajtásáért.  
 

A Nemzeti Biztonsági Stratégia végrehajtásából adódó feladatok megoszlanak az 
ágazati politikák között. Az ágazati stratégiák feladata, hogy a szakágazat sajátosságai 
és területe szerint lebontva dolgozzák ki a Magyar Köztársaság külső- és belső biztonsága 
fenntartásának gyakorlati módozatait. Az érintett szaktárcák ágazati stratégiái csak akkor 
lehetnek eredményesek, ha alkalmazásuk összehangoltan valósul meg.   
 

Megítélésem szerint ugyanakkor még nincs meg a kellő összhang az eszközrendszer 
és a kialakított irányítási-szervezési struktúrák között. Például a gyorsforgalmi 
közúthálózatok fejlesztéséről elfogadott törvényben23 a védelmi igényeket nem 
nevesítették külön, mint olyan prioritást, amelyre a tervezés, engedélyezés és megvalósítás 
minden fázisában tekintettel kell lenni. További példaként említhető, hogy a 2003-2015-ig 
szóló magyar közlekedéspolitika főbb irányvonalait meghatározó országgyűlési 
határozatban24 sem kerültek nevesítésre a védelmi szempontok.   
 

Az új biztonsági helyzetben az eddiginél nagyobb jelentőséget kell tulajdonítanunk az 
új veszélyeknek és új kockázatoknak. Ez nem csupán védelmi-katonai kérdés, hanem az 
egész országot érintő belbiztonsági, gazdasági és politikai is. „Ezek a dimenziók, elemek, 
                                                 
22 http://www.honvedelem.hu/kozlemenyek 
23 2003. évi CXXVIII. törvény 
24 19/2004. (III.26.) OGY határozat 
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amelyeket a Nemzeti Biztonsági Stratégiában erőteljesen szükséges megjeleníteni, majd 
azután – és ez a legfontosabb – megteremteni azokat a feltételeket, eszközöket, amelyek a 
védekezéshez szükségesek25.” Így többek mellett a védelmi infrastruktúrát is.   
 

A NATO tagsággal járó általános, valamint az új Stratégiai Koncepcióban és a 
Védelmi Képességek Kezdeményezésében megfogalmazott konkrét elvárások figyelembe 
vételével kezdődött meg 1999. év második felében a magyar haderő stratégiai 
felülvizsgálata26. A stratégiai felülvizsgálat célja volt, hogy világos kiinduló alapot adjon a 
magyar haderő újjáépítésére. Majd három évvel később, 2002. júliusában a honvédelmi 
miniszter elrendelte a szaktárca védelmi képességeinek felülvizsgálatát – mely a 
későbbiekben részletezésre kerül -, illetve megszületett az elképzelés az önkéntes haderő 
létrehozásának feltételeiről. A felülvizsgálatok, valamint a Nemzeti Biztonsági Stratégia és 
a Nemzeti Katonai Stratégia megállapításai alapján kimondható, hogy a Magyar 
Honvédséget a fenyegetettség-alapú haderőből képesség-alapú haderővé kell átalakítani. 
Az átalakításnak ez a koncepciója alapjaiban változtatja meg a haderő struktúráját, 
szervezetét, felszerelését, felkészítését, a kiképzés meghatározó filozófiáját és teszi 
alkalmassá a NATO-követelményeknek való megfelelésre. 

 
Magyarországnak ENSZ-27, EBESZ-, NATO28- és EU29-tagságából adódóan 

fokozottabb szerepvállalásra kell felkészülnie a válságkezelés és békefenntartás terén. A 
magyar részvétel hatékonyságának előmozdítása érdekében fel kell mérni a válságkezelési 
célokra igénybe vehető erőforrásokat, ki kell építeni egy koordinált, áttekinthető, a 
párhuzamosságokat kiküszöbölő és – közjogi és költségvetési oldalról is – működőképes 
struktúrát. 

 
 

1.4.  Az infrastruktúra fogalomkörének általános kérdései 
 

 
Ezen alfejezetben foglaltak értelmezéséhez mindenképpen szükségesnek tartom az 

infrastruktúra fogalomkörének tisztázását. Ezt egyrészt magyar szakirodalmi 
kiadmányok, tanulmányok, lexikonok, illetve külföldi szakirodalom megfogalmazásainak 
egymás mellé állításával, összevetésével, másrészt a katonai infrastruktúra 
hozzárendelésével kívánom értelmezni. 

 
Az 1986. évben tett egyik megfogalmazás30 szerint az infrastruktúra tudományos 

értelemben „finomszerkezet, végső struktúra”, illetve közgazdasági értelemben „a 
gazdaság működésének üzemen kívüli előfeltételeit biztosító álló- és forgóeszközök, a 
lakásállomány és a legkülönfélébb szolgáltatások (művelődésügy, közlekedés, közművek, 
hírközlés, egészségügy, kereskedelem, stb.) állóeszközei, illetve ezek hálózata”.  

 
A Magyar Hadtudományi Társaság a katonai infrastruktúrát31 a hadszíntéren a 

fegyveres erők felvonulását, szétbontakozását, harctevékenységük folytatását és 

                                                 
25 Lénárt Ferenc, Új Honvédelmi Szemle, Bp. LVIII. évf. 2004/10. szám. p. 50. 
26 2183/1999. (VII.23.) Kormányhatározat 
27 Egyesült Nemzetek Szervezete, ENSZ 
28 NATO tagság: 1999. március 12. 
29 EU tagság: 2004. május 01. 
30 Bakos Ferenc, Idegen szavak és kifejezések szótára, Bp. 1986. 
31 Magyar Hadtudományi Társaság, Hadtudományi Lexikon, Bp. 1995. 
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mindenoldalú biztosítását segítő (megkönnyítő) katonai és polgári létesítmények, 
objektumok és szervezetek összességeként definiálta. A katonai infrastruktúra 
legfontosabb elemei közé a következőket sorolta: a csapatok elhelyezési, ellátó- és javító 
objektumai, a védelmi létesítmények, út-, vasút- és csővezeték-hálózat, híradó rendszer, 
életfeltételeket biztosító közellátási és egészségügyi hálózat.   

 
Témavezetőm doktori értekezésében32 tett megállapítása szerint: „A katonai 

infrastruktúra meghatározott katonai erő normatívák szerinti elhelyezéséhez, 
fenntartásához, mozgatásához, alkalmazásához és vezetéséhez szükséges folyamatosan 
működő, vagy zárt katonai kezelésű létesítmények, területek, technikai eszközök és 
kommunikációs rendszerek összessége, melyhez hozzátartozik a létrehozói és üzemeltető 
állomány szakmai tudása is.” 

 
Nézetem szerint az első definiálás kifejezetten csak a polgári és az akkori értelemben 

vett infrastruktúrára értelmezhető. A második, immáron katonai jellegű, mára már kissé 
elavultnak, hiányosnak tekinthető. Az utóbbi fejezi ki napjainkban korszerűen a 
legkomplexebb valós tartalmat, ugyanakkor a létrehozói és üzemeltető állomány szakmai 
tudásának katonai infrastruktúrába való belefoglalását mások vitatják. 

 
Az Amerikai Egyesült Államok fegyveres erőinek 2001. évben kiadott 

megfogalmazása33 szerint az infrastruktúra mindazon épületeket és berendezéseket, 
felszereléseket takarja, amelyek szükségesek a támogatáshoz, átcsoportosításához és a 
katonai erők műveleteihez  (például: laktanyák, parancsnokságok, repülőterek, 
kommunikáció, berendezések, szolgáltatások, raktárak,  fenntartó és karbantartó 
állomások). 

 
Az infrastruktúra fogalomkörénél egyértelműen megállapítható, hogy a mai modern 

gazdasági és társadalmi élet elképzelhetetlen például az energiaellátás, a közüzemi és 
távközlési hálózatok működése nélkül. Ezek általi szolgáltatások körében esetlegesen 
bekövetkező működési zavarok súlyos károkat jelenthetnek egy város, vagy egy régió 
mindennapi életében, ez által potenciális célpontokat jelentenek. Ezen hálózatoknak a 
működését hagyományos módon az infrastrukturális létesítményeik pusztításával és az 
információs, vagy „cyber terrorizmussal” is lehet bénítani.  

 
Kifejezetten kritikus területként jelentkeznek például az erőművek és ehhez a 

kategóriához célszerű sorolni a vegyipari üzemeket is. Ezen jelentős kockázati értékkel 
bíró infrastrukturális objektumok pusztítása az energiaellátás és a termelés zavarán kívül 
komoly, helyenként visszafordíthatatlan következményekkel járó környezeti katasztrófákat 
is előidézhetnek. Napjainkban az atomerőművek elleni esetleges akció súlyosabb 
következménnyel járhat, mint az Amerikai Egyesült Államok elleni közel 5 évvel ezelőtti 
terrortámadás. A következmények meghaladhatják az 1986. április 25-26-i csernobili 
reaktor baleset máig ható következményeit is. Egy atomreaktor elleni sikeres terrorakció 
pillanatok alatt semmisé teheti az atomfizikusok több évtizedes erőfeszítését az 
atomenergia biztonságossá tétele érdekében. A terrorizmus elleni védelemben a veszély 
nagysága és jellege miatt Magyarországon a Paksi Atomerőmű oltalma ezért olyan 
kulcsfontosságú kérdés, amelyet mindenképpen meg kell oldani. 

 

                                                 
32 Dr. Kovács Ferenc, Doktori (PhD) értekezés, ZMNE. Bp. 2001. 
33 Department of Defense Dictionary of Military and Associated Terms, USA, 2001. 
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A fentiekből kitűnik, hogy nem jelent könnyű feladatot a terrorizmus által 
veszélyeztetett területek, elemek kockázatelemzés alapján történő besorolása. A védelem 
sikere láthatóan abban rejlik, hogy a potenciális fenyegetettség alatt álló infrastrukturális 
létesítmények körét, azon belül is az alacsony és a közepes kockázatú elemekét – melyek 
között meglehetősen könnyű és gyakori az átjárhatóság - folyamatosan nyomon kell 
követni. A városon kívüli logisztikai objektumok, raktárak, gyűjtő-elosztó állomások 
pusztításai is könnyen lehetnek terrorcselekmények „célobjektumai”.  

 
A Szövetségben a terrorizmus elleni fellépés igénye megelőzte a 2001. szeptember 11-

ei támadást. A NATO új Stratégiai Koncepciója már tartalmazott a terrorizmus elleni 
védelemmel kapcsolatos kitételeket. A nemzetközi terrorizmus megerősödése napjainkban 
már hatást gyakorolt a NATO erők alkalmazásának elveire és gyakorlatára is. A 
haderőfejlesztés célja szövetségi szinten a kisebb, ugyanakkor gyorsan alkalmazható, az új 
biztonságpolitikai kihívásoknak jobban megfelelő hadseregek létrehozása. Ezt a NATO 
tagállamok állam- és kormányfőinek Prágai Csúcsértekezletén elfogadott alapelvek 
elnevezése is alátámasztja, ugyanis az új fejlesztési elképzelések - az előzőekben már 
utaltak szerint - a „Prágai Képesség Vállalások”34 elnevezést kapta. Megállapítható, hogy 
a nemzetközi terrorizmus jelentette új típusú, globális kihívásra csak globális válasz 
adható.   

 
Az energiaellátási és közlekedési hálózatok kiépítése, illetve fenntartása például 

alapvetően meghatározza egy ország társadalmi és gazdasági lehetőségeit, 
versenyképességét más nemzetekkel szemben. Ezen hálózatoknak a meghatározó jellegű 
stratégiai szerepe természetesen befolyásolja a biztonságpolitika kialakítását. Így közvetlen 
kapcsolatuk van a védelmi politika prioritásának megállapítására is. 

 
A honvédelmi, a nemzetközi katonai tevékenység szükségleteinek biztosítása – 

méreteik és költségigényük miatt – olyan jelentős erőfeszítéseket igényelnek, hogy az 
országok általában nem – így Magyarország sem – képes teljesen különálló béke és 
háborús infrastruktúra kiépítésére. Ezért a megvalósítás legcélszerűbb formája az adott 
béke-infrastruktúra (polgári igények szerint kiépített) olyan irányú fejlesztése lehet, amely 
megfelel a védelmi és a szűken értelmezett katonai követelményeknek is. 

 
 
1.5. Védelmi érdekek a közlekedésügyben 

 
 

A nemzeti infrastruktúra terén a védelmi érdekeket tehát több területen kell 
érvényesíteni. Ennek egyik legjobban megfigyelhető és napjainkban igen nagy szereppel 
bíró területe a közlekedésügy, melyet a későbbiek során ezért kívánok majd részletesebben 
vizsgálni. A közlekedésügyben például a védelmi aspektusokat a következő főbb 
tényezők határozzák meg: geopolitika, közlekedéspolitika, közlekedésfejlesztés és 
érdekérvényesítés. Értekezésem a továbbiakban részben a közlekedési rendszer egyik fő 
eleme, a közlekedési hálózat vizsgálatára fog irányulni. A téma aktualitását – a közlekedés 
nyilvánvaló kiemelt stratégiai szerepe mellett – az adja meg, hogy Magyarországon a 
közlekedési rendszer modernizációja és a védelmi szféra átfogó átalakítása 
egyidejűleg, párhuzamosan folyik és az EU számára is fontos stratégiai elem a 
magyarországi közlekedési hálózat. 

                                                 
34 Prague Capabilities Commitment (a szövegkörnyezetben „PCC”) 
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Az előzőekben már többször emlegetett versenyképességet elérni fejlett, vagy legalább 

fejlődő közlekedési rendszer nélkül lehetetlen. A közlekedés-fejlesztési igényeket 
külpolitikai szemszögből vizsgálva érdekazonosságot fedezhetünk fel az Európai Uniós 
és a NATO tagságból eredő kötelezettségek között35.  

 
A mozgatási és szállítási képesség feltételeinek a kialakítása a közlekedési hálózat 

szempontjából elsősorban nem katonai feladat, hanem az infrastruktúra építési és 
fenntartási kategóriájába eső állami feladatot jelent. A közlekedési hálózat fejlesztése 
viszont a szövetségi kötelezettségeink részének is felfogható. Ez azért is fontos, mert a 
közlekedés fejlesztési elképzelések kialakításakor ezzel érvelni kell a döntéshozók felé a 
védelmi szempontok érvényesítése érdekében. 

 
Tudva lévő, hogy az európai vasúti- és közúti hálózat döntő többségét a NATO, vagy 

az Európai Uniós tagállamok hálózata alkotja. A NATO tagállamok vasút és közút 
hálózata – a későbbiekben részletezett - TEN-T36 és TINA37 hálózat, valamint a Helsinki 
Korridorok38 csatlakozási pontjain keresztül egységes rendszerként is felfogható.  

 
Az Európai Gazdasági Közösség reformját képező Maastrichti Szerződés hosszas 

előkészületek után megteremtette az újraértelmezett és felértékelődött közösségi 
közlekedési hálózat alapját is. Az Európai Unió vezetői, szakítva a korábbi gyakorlattal 
közös infrastrukturális politika kialakítását határozták el. Ez magába foglalja a 
közlekedési, az energetikai és a távközlési hálózatok létesítését, fejlesztését, valamint 
biztonságuk szavatolását. 

 
A korábbi39 és a jelenleg hatályos40 törvények a Kormány feladataként határozzák meg 

az ország területének védelmi felkészítésével összefüggő követelményeket. Azonban erre 
mindösszesen egy – általános alapelveket tartalmazó – kormányhatározat született 1994-
ben, amelyből a közlekedés fejlesztésének védelmi követelményei nem olvashatóak ki. Így 
még ma sincs teljes garancia arra vonatkozóan, hogy a közlekedéspolitikában a 
honvédelmi érdekeket a közlekedésügy irányításáért felelős tárca teljes egészében 
figyelembe veszi. Az alapvető védelmi szempontok érvényesítésének lehetőségeit jelenleg 
a tárcaközi egyeztetések igyekeznek biztosítani.  

 
Sajnálatos módon azonban a közlekedési hálózat fejlesztésével kapcsolatos védelmi-, 

katonai tervezési mechanizmusban jelenleg több probléma is fellelhető. Ez alapvetően 
abból adódik, hogy a szaktárcák bár önálló tervezést folytatnak, ugyanakkor nincs meg 
közöttük egy egységes nyilvántartási rendszer, adatbázis és összekapcsolt információs 
hálózat. Valójában történtek már korábban erre való törekvések, de ezek valamilyen 
szinten megakadtak. Ezért továbbra is javasolt a hatáskörök centralizálása és az egységes 
információs rendszer, illetve az azonosításhoz szükséges kodifikációs eljárás bevezetése.  

 
A nemzeti infrastruktúra részét képező közlekedési ágazat fejlesztési programja 

tartalmazza a Logisztikai Szolgáltató Központok kiépítésének feladatát is. A Gazdasági 

                                                 
35 http://www.gkm.gov.hu/feladataink 
36 Trans European Network – T, TEN-T (Transz-európai Közlekedési Hálózat) 
37 Transport Infrastructure Needs Assessment , TINA (Közlekedési Infrastruktúra Igény Felmérés) 
38 Helsinki Korridorok v. Páneurópai Korridorok 1997. Helsinki 
39 1993. évi CX. törvény a honvédelemről 
40 2004. évi CV. törvény a honvédelemről és a Magyar Honvédségről 
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és Közlekedési Minisztérium41  az ország méretét, gazdasági aktivitását, közlekedési 
infrastruktúráját és földrajzi elhelyezkedését figyelembe véve 11 logisztikai körzetből és 
13 országos központból álló főhálózat kialakítását irányozta elő42. A tervezett logisztikai 
központok által nyújtott szolgáltatások az adott térségek gazdasági fejlődésének elősegítése 
mellett szükség esetén jól szolgálhatják a védelmi feladatok végrehajtását és a Magyar 
Honvédség logisztikai támogatását, vagy a Szövetséges erők Befogadó Nemzeti 
Támogatását is. Lényeges elemként jelentkezik, hogy a Logisztikai Szolgáltató Központok 
vasúti, közúti, illetve légi és vízi kikötői kapcsolatokra épülnek. Ezáltal javulnak a 
kombinált szállítás feltételei is, az intermodális technológiáknak a katonai erők 
mozgatásában is kiemelt jelentősége lesz. A Logisztikai Szolgáltató Központok fejlesztése 
védelmi szempontból tehát a nemzeti és a szövetségi erők mozgékonyságát és egyéb 
logisztikai funkcióit egyszerre szolgálják. Ezáltal kijelenthető, hogy a nagy logisztikai 
szolgáltató központok egyben részei a védelmi infrastruktúrának. 

 
 

1.6. Következtetések 
 

 
Magyarország szövetségi kötelezettsége, egyben alapvető érdeke azon képességek 

fejlesztése, amelyek lehetővé teszik hatékony szerepvállalását a nemzetközi 
szervezetekben, elsősorban az Észak-atlanti Szerződés Szervezetében és az Európai 
Unióban. Ebből eredően a védelempolitikának és a védelmi képességeknek lehetővé kell 
tenniük a Szövetség közös védelmi funkciója hatékonyságának megőrzését. 

 
A magyar honvédelem szempontjából szükséges tehát annak eldöntése, hogy mit lehet 

finanszírozni és melyek azok a fontos katonai képességek, amelyeket valóban magas 
színvonalon teljesítve hasznos tagjai lehetünk a NATO-nak és az EU-nak egyaránt. Ez azt 
jelenti, hogy a biztonságpolitikai feltételek és a geostratégiai helyzet ismeretében 
összhangba kell hozni a költségvetési lehetőségeket a katonapolitikai ambíció szintekkel, 
azaz egyensúlyt kell teremteni, és további prioritásokat kell meghatározni. Ilyenek az 
ország védelme és a nemzetközi szerepvállalás, a többfunkciós szervezetek és a 
specializálódás, a szakosodás képessége, a helyi veszélyeztetettség csökkenése és a 
növekvő mobilitási igény. Mindezek csak olyan fejlesztésekkel biztosíthatóak, amelyek 
a szigorúan programozottak, a menet közben hozott döntések nem tördelik szét a korábbi 
prioritásokat, és nem feszítik szét a gazdasági tervezhetőség adta kereteket.43 

 
A Magyar Köztársaságot jelenleg nem fenyegeti hagyományos jellegű katonai 

agresszió, és ez hosszú távon sem prognosztizálható. Ugyanakkor olyan fenyegetések 
jelentek meg, melyek új típusú, részben, vagy egészben katonai eszközökkel kezelendő 
kihívást is jelentenek. Az előttünk álló időszakban elsősorban a nemzetközi terrorizmus, a 
regionális instabilitásból származó fenyegetések, illetve a tömegpusztító fegyverek és 
hordozóeszközeik további elterjedésének a veszélye áll fenn. 

 
A tömeghadsereg megszűnésével egyúttal elmúlt a korábbi hagyományos fegyverekkel 

megvívandó háborús veszély fenyegetettsége és helyébe lépett a korszerű eszközökkel 
megvívandó háború, illetve a veszélyeztetett környezet megfogalmazása. A biztonsági 
környezetből adódó kockázatok és kihívások következtében a Magyar Honvédség feladatai 
                                                 
41 Gazdasági és Közlekedési Minisztérium (a szövegkörnyezetben „GKM”) 
42 http://www.gkm.gov.hu/feladataink/logkozp 
43 Dr. Jászay Béla – Dr. Király László, TIT HABE, Bp. 2003. p. 31. 
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– összhangban a Magyar Köztársaság nemzetközi szerződéseinek 
kötelezettségvállalásaival ez által – kiegészülnek a nemzetközi terrorizmus, a 
fegyverkereskedelem, a tömegpusztító fegyverek elterjedésének megakadályozásával, 
valamint a kábítószer elleni harcban való részvétellel is. Ezek mellett fel kell készülni a 
jövő egyik legnagyobb kihívásának, a kibernetikai hadviselésnek a kezelésére is és az ezzel 
kapcsolatos képességek kialakítására. 

 
Mindezek szükségessé tették a szemléletbeli váltást a fegyveres erők jövőbeni 

feladatait illetően is. A jövő fegyveres erőinek továbbra is megmarad az alapfeladata: a 
védelmi- és a reagáló képesség fenntartása. Ezen túl viszont alkalmasnak kell lennie 
például a kihívás kezeléséhez szükséges erők határon kívüli körzetbe történő szállítására, 
katasztrófavédelmi, -elhárítási, humanitárius segítségnyújtás és más támogatási 
feladatokban, expedíciós műveletekben való részvételre.  

 
A jövőben nagyobb szükség lesz az alkalmi többnemzeti összhaderőnemi expedíciós 

katonai csoportok felállítására, felszerelésére, kiképzésére, a helyszínre való szállítására, az 
alkalmi nemzetközi koalícióban történő bevetésére és folyamatos logisztikai támogatására, 
melynek egyik feltétele az egységes és működőképes adatnyilvántartási és adatkezelési 
rendszer, a kodifikáció teljes körű bevezetése. 

 
A veszélyforrások megszűnése, illetve átrendeződése értelemszerűen változást 

eredményezett a védelmi infrastruktúra terén is. Ezek által megállapítható, hogy a 
szövetségi, a nemzetközi és a nemzeti védelmi feladatok csak megfelelő nemzeti 
infrastrukturális feltételek megléte esetén teljesíthetők. Más megfogalmazásban, a 
védelemnek megvannak a nemzeti infrastrukturális követelményei. Ugyanakkor az is 
érezhető, hogy a nemzeti infrastruktúra számtalan eleme többek közt a védelmi 
infrastruktúra eleme is, ezért elengedhetetlen azok behatárolása, továbbá állapotának 
elemzése.  
            

A védelmi szempontokat a mindenkori biztonsági kihívásokhoz kell igazítani. Ez a 
korábbi, hagyományos értelemben vett veszélyhelyzettől már lényegesen eltérő. E 
tekintetben akár katonai érdekeknek, akár katasztrófavédelmi, avagy a terrorizmus elleni 
harc irányelveinek elsődlegesen meg kell találni a tartalmi feladatait és arányait. Ez 
mindenképpen új szemléletmódot igényel. A mai korszerű védelem alapvető 
követelménye a mobilitás. Ezért célszerű vizsgálni a közlekedés szakterületét. 
 

A közlekedéspolitikában a védelmi érdekek megjelenítése soha nem jelentett könnyű 
feladatot. A közlekedés fejlesztési programok tervezése és végrehajtása során a 
közlekedési hálózattal szemben támasztott követelmények folyamatosan változtak. A 
katonai szempontokat is figyelembe vevő közlekedésfejlesztési beruházások 
megvalósítására korábban a rövid- és középtávú népgazdasági tervek jelentettek garanciát, 
azonban mára a honvédelmi érdekek érvényesítése sokkal bonyolultabbá vált. Jól látható, 
hogy a kor változásainak megfelelően a Honvéd Vezérkar korábban betöltött ezirányú 
szerepére már nincsen szükség. Ugyanakkor annál erőteljesebben jelentkezik a védelemben 
érintett tárcák önálló tervezésének fontossága, melynek hatékonysága és eredményessége 
láthatóan az összefogottságon, a centralizált irányításon múlik. 

 
 A védelmi infrastruktúrát elemezve ma már nem hagyhatjuk figyelmen kívül a jelentős 

kapacitású Logisztikai Szolgáltató Központokat sem. Felmerül tehát a kérdés, hogy a 
kialakulóban lévő Logisztikai Szolgáltató Központok szükség esetén miként képesek 
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hozzájárulni az ország védelmi képességéhez, azaz milyen funkciót bírnak esetlegesen 
ellátni az országos védelmi infrastrukturális hálózatban.  

 
Mindezen gondolatok felvetik, illetve indokolttá teszik a nemzeti, a védelmi és a 

katonai infrastruktúra közös fejlesztése irányvonalának sürgős feltárását és az abban 
foglalt kiemelt feladatok megvalósításához szükséges lépések megtételét. A védelem 
integrált kezelése az infrastrukturális képességek integrált elemzését és kezelését teszi 
szükségessé, mely óhatatlanul feltételezi az érintett szaktárcák koordinált 
együttműködését. Az előzőekben felvetődött kérdésekre a válaszok a következő 
fejezetekben, illetve azok összefoglalóiban találhatók.  
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2. Fejezet : A védelmi infrastruktúra egyes főbb alkotóinak elemzése és 
fejlesztésének várható hatása a védelmi képességekre 
 
 

Ebben a fejezetben elsődlegesen definiálom a védelmi infrastruktúrát, említést 
teszek a nemzeti infrastruktúra védelmi szempontból fontos főbb elemeiről. Ezen 
elemekkel szembeni alapvető elvárás egyrészt, hogy szolgálják a saját védelmi 
elhelyezkedés, működés, mobilitás, vezetés feltételeit, másrészt hogy legyenek védettek a 
biztonságot veszélyeztető külső és belső behatásokkal szemben. Ezt követően a kritikus 
infrastruktúra megemlítésén túlmenően – immáron leszűkítve a területet – egyenként 
vizsgálni, elemezni kívánom a magyarországi közlekedési infrastruktúra alágazatait a 
védelmi követelményeknek való megfelelés (teljesítőképesség) szempontjából, ezáltal 
feltárni azok hiányosságait. A konkrét vizsgálatok azt a célt szolgálják, hogy a hazai 
védelmi erők feladataiból, valamint a szövetségi tagságból adódó követelményeknek 
mennyiben felelnek meg a magyarországi közlekedési infrastrukturális kapacitások. 
 

Az ország védelméhez való hozzájárulás részeként, mintegy új gondolatként felhívom 
a figyelmet a Logisztikai Szolgáltató Központok védelmi infrastrukturális képességére. 
 

Az ismert védelmi követelményeknek és a védelmi infrastruktúra közlekedési 
kapacitásainak összevetéséből származó eredmények fogják gyakorlatilag képezni az első 
tudományos problémakört. A közlekedési hálózat súlyponti elemei többé-kevésbé 
azonosak a védelemhez is szükséges közlekedési elemekkel, de jellegéből adódóan 
számtalan specialitást és eltérést is mutatnak a békeidős polgári közlekedéshez képest. 
 
 

2.1.  A védelmi infrastruktúra fogalomkörének kérdései 
 
 

Egy nemzet infrastruktúrája, miként egy halmaz a következőképpen értelmezhető. 
Megtalálható benne önálló elemként valamennyi, a nemzetgazdaság, az állam 
működéséhez szükséges infrastruktúra, például az energiaellátás, a vízellátás, a távközlés, 
az informatika, a szállítás, a közlekedés, stb. Ugyanakkor az önálló elemek egyes – az 
ország védelmi feladataihoz, minősített időszakban a nemzetgazdaság működéséhez, a 
lakosság ellátásához, az állami és a védelmi igazgatás funkcionálásához szükséges – 
részeiből összeáll egy olyan részhalmaz, amely a nemzet védelmi infrastruktúráját 
képezi. Ezen belül helyezkedik el a katonai infrastruktúra köre, amely egy kisebb 
halmazt képez. Ebben a nagy nemzeti halmazban tehát az elemek egymással különböző 
helyeken találkoznak, bizonyos körökben átfedésekkel jelennek meg és egymásra 
kölcsönhatással bírnak. Az infrastruktúra halmazok kapcsolati rendszerét az alábbi ábra 
illusztrálja. 
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      A védelmi infrastruktúrát a következőképpen definiálom: 
 

A védelmi infrastruktúra a nemzeti infrastruktúra azon része, amely az állami 
szervek működéséhez és a védelmi erők feladatainak, a védelmi feladatok ellátásához, 
illetve minősített időszakban a nemzetgazdaság működéséhez, a lakosság ellátásához 
alapvetően szükséges. Tárgyszerűen ingatlanok, létesítmények, hálózatok, eszközök, 
módszerek és eljárások összessége, melyhez hozzátartozik az irányítói és az 
üzemeltető állomány is. A védelmi infrastruktúra részét képezi a katonai 
infrastruktúra is.  
 

A védelmi infrastruktúra az állami szervek működéséhez alapvetően azért szükséges, 
mivel az biztosítja a hátteret a központi államigazgatási rendszer működéséhez szükséges 
olyan létfontosságú védelmi jellegű funkciók működéséhez, mint például a hírközlés, 
távközlés, közlekedés, szállítás. Ugyanakkor a komplex védelem az állami szervek 
koordinált együttműködése nélkül sem létezik. A definícióban szereplő védelmi erők alatt 
a honvédelmi, a rendvédelmi, a határőrségi, a katasztrófavédelmi és a polgári védelmi 
szerveket, valamint különleges politikai helyzetben a szövetséges megerősítő erőket értem. 
Tehát mindazon nemzeti és nemzetközi szerveket, illetve szervezeteket, amelyek szükség 
esetén a védelemben részt vehetnek. 
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Itt kívánok előzetesen rávilágítani a védelmi és a kritikus infrastruktúra 
kapcsolatára. Látni kell, hogy a védelmi infrastruktúra halmazában nagyon sok elem 
tartozik, amelyek az adott önálló infrastruktúra (pl. energiaellátás, közlekedés, 
egészségügy) kritikus elemei is, azaz működési zavaruk, avagy kiesésük döntően 
befolyásolja az adott infrastruktúra működő és teljesítőképességét. Ezért az ország 
védelmének szempontjából a védelmi infrastruktúra lehet a legkritikusabb része az egész 
halmaznak, mivel az, mint strukturális elem közvetlenül a védelmet szolgálja.    
 

Szeretném itt megemlíteni azt is, hogy egy nemzet infrastruktúrája nem egy 
mereven, szigorúan lezárt, behatárolt rendszert alkot, melynek minden eleme véget érne az 
ország határánál. Így például a lokális jellegű infrastrukturális elemek tulajdonjoga, azok 
üzemeltetése, működtetése valóban nemzeti hatáskörben van. Ugyanakkor az infrastruktúra 
számos eleme, az úgynevezett vonalas jellegű létesítmények összefüggésben vannak az 
összeurópai hálózatokkal, rendszerekkel, mint például a közlekedési hálózat, amely ez 
által a határokon túlnyúlva a nemzetközi együttműködés feltételrendszerének az egyik 
alapját is képezi. 
 

A fentiekben vázolt összetett rendszert a következő példán keresztül kívánom 
bemutatni. A kecskeméti Szentgyörgyi Dezső Repülőbázis objektuma egyértelműen a 
katonai infrastruktúra része. Ugyanakkor az ország védelme szempontjából és a 
nemzetközi kötelezettségekből adódó feladatok végrehajtása szempontjából a védelmi 
infrastruktúrának is alapvető része. Mindezek pedig együttesen megjelennek, 
megtalálhatók a nemzeti infrastruktúra egyik részelemeként is, hiszen az állam tulajdonát 
képezi.  
 

Egy másik irányú megközelítésben vegyük például egy vasúti hídnak a szerepét. A híd, 
mint a közlekedés, a kereskedelem, a szállítás biztosításának egyik műtárgya, ezáltal az 
ország közlekedési infrastruktúrájának a része. A NATO erők fogadási feltételeinek 
biztosítékaként részét képezheti egy esetleges átvonulás szempontjából a Befogadó 
Nemzeti Támogatás elemének is. Ezeken túlmenően a hazai védelmi infrastruktúra részét 
is képezheti, amennyiben például egy országon belüli csapatgyakorlat, kiképzési feladat 
feltételeként kell hogy szolgáljon. 

 
A fenti példákkal mind azt igyekeztem érzékeltetni és bizonyítani, hogy egy országon 

belül megtalálható infrastrukturális elemek egymástól nem elszigetelten, hanem igenis 
egymással átfedésekben és gyakorlatilag többször is egymásra építetten, sőt esetenként 
egymásra utalva, egymástól függően is létezhetnek, illetve léteznek. A védelmi 
infrastruktúra területén belül tehát vannak olyan elemek, amelyek például egyben részei a 
katonai infrastruktúra halmazának is.               
 

Amikor az új kihívásoknak megfelelő felkészülésről beszélünk, akkor a nemzet 
biztonsága szempontjából mindenképpen meg kell említeni az úgynevezett kritikus 
infrastruktúrát. Kritikus infrastruktúrának nevezzük a nemzeti, a szövetségi, vagy uniós 
infrastruktúra azon létfontosságú elemeit, melyek jelentős károsodása, üzemzavara, vagy 
megsemmisülése súlyos következményekkel járna a nemzet, vagy a nemzetek 
biztonságára, a gazdaságra, a környezetre és a közegészségre, illetve az egyes kormányok, 
az állam hatékony működésére44. Ezeknek az elemeknek, illetve ezen elemek rendszerének 
a működtetése az állam, a nemzetgazdaság és a lakosság létfeltételeinek biztosítása 

                                                 
44 Dr. Kovács Ferenc, GKM Tanulmány, Bp. 2005. 
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érdekében elengedhetetlen. Ezért a kritikus infrastruktúrák ismerete és pontos behatárolása 
létfontosságú, mivel fokozottan ki vannak téve egy támadásnak, tehát potenciális célpontok 
lehetnek. 
 
            

A kritikus infrastruktúra tárgyköréhez Magyarország esetében az alábbi 
gazdasági és államigazgatási elemeket soroljuk: 
 

• Informatikai és kommunikációs rendszerek, 
• Távközlés, 
• Energiatermelés és elosztás, 
• Vízellátás-közművek, 
• Szállítás és közlekedés, 
• Közegészségügy, 
• Élelmiszer-ellátás, 
• Bank- és pénzintézeti szektor, valamint 
• Katasztrófavédelem, 
• Honvédelem-védelmi ipar, 
• Rendészeti szektor. 
 

A kritikus infrastruktúra elemeket összességében a következők veszélyeztethetik: 
 

- háború, fegyveres konfliktus 
- természeti katasztrófa 
- teljesítőképesség kimerülése 
- nukleáris baleset 
- terrorizmus 
- ipari baleset. 

 
A NATO a polgári veszélyhelyzeti tervezés rendszerében foglakozik az alapvetően 

létfontosságú infrastruktúrák felmérésével és védelmének megszervezésével. A polgári 
veszélyhelyzeti tervezés csúcsszerve a Felsőszintű Polgári Veszélyhelyzeti Tervező 
Bizottság 45 (SCEPC). Az Európai Unió ugyanezen gondolatokkal a 2003-ban elfogadott 
Európai Biztonsági Stratégia kiadványában foglalkozik. Az EU elvárása az volt, a 2005. 
év végéig álljon rendelkezésre a kritikus infrastruktúrák meghatározásáról és köréről egy 
átfogó lista. Ez alapján kerüljön kiadásra az EU irányelvek szerint az úgynevezett nemzeti 
„Zöld Könyv”, valamint jelenjenek meg a kritikus infrastrukturális elemek védelméről 
szóló konkrét intézkedések.  

 
A védelmi infrastruktúrák működésük során három lényeges funkciót látnak el. 

Egyrészt biztosítják a nélkülözhetetlen javak előállítását, szállítását és a létfontosságú 
szolgáltatások folyamatos elérhetőségét. Így például a vízellátás, a közegészségügy, a 
mentő- és tűzoltószolgálatok biztosítják az ország lakosságának ellátásához 
nélkülözhetetlen szolgáltatások igénybevételét, védelmét. A gazdasági élet 
folyamatosságát pedig olyan infrastruktúra elemek teszik lehetővé, amelyek nem tartoznak 
a szorosan vett védelmi infrastruktúra halmazába, de elemei lehetnek a kritikus 
infrastruktúrának. 

 
                                                 
45 Senior Civil Emergency Planning Committee, SCEPC 
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Másrészt biztosítják az ország védelmének irányításához szükséges összeköttetést és az 
együttműködés képességét. A kommunikációs és a számítástechnikai rendszerek kötik 
össze és irányítják gyakorlatilag a társadalom és a gazdaság többi infrastruktúráját.  

 
Harmadrészt pedig hozzájárulnak az ország belső és külső biztonságának 

megteremtéséhez. Az állam azon képessége, hogy figyelemmel kísérje, időben felismerje a 
fenyegető veszélyeket és azokra megfelelőképpen reagáljon, szintén a védelmi 
infrastruktúrák szolgáltatásain alapul, gondoljunk csak az olyan speciális tevékenységekre, 
mint a hírszerzés, vagy a védelmi erők vezetése és irányítása.  

 
Az érdekesség kedvéért megemlíteni kívánom, hogy különböző megfogalmazási 

változatok találhatók a nemzeteknél nemcsak a kritikus infrastrukturális szektorok 
behatárolásában, hanem a kritikus infrastruktúra védelmének meghatározása46 terén is. 
Így például egyes országok, mint Ausztrália, Kanada, Hollandia, Anglia és az Amerikai 
Egyesült Államok egyértelmű definíciókat alkalmaz ezekre, míg más nemzeteknek 
nincsenek ilyen jellegű ajánlásaik sem. A szervezeti formákat illetően például Angliában 
létrehozták a Nemzeti Infrastruktúra Biztonsági Koordinációs Központot. Az Egyesült 
Államokban pedig az ezzel foglalkozó minisztériumi jogkörrel felruházott szervezet a Honi 
Védelmi Hivatal.   
 

Amint az előzőekből látható, az infrastruktúra komplex rendszere egymásra épülő, 
egymást feltételező, egymást kölcsönösen támogató elemek rendkívül összetett 
hálózataiból tevődik össze. Ezekből következik az is, hogy ha az infrastruktúra 
rendszerének bármely elemét „támadás”, „sérülés” éri, az közvetlenül, vagy közvetve 
negatívan befolyásolhatja a másik működését is. Összességében megállapítható, hogy az 
infrastruktúrák között kölcsönös függőség áll fenn. Ezért kijelenthető, hogy a védelmi 
infrastruktúra működtetése és megóvása minden kormányzat egyik alapvető 
feladata47.   

 
 

2.2. A közlekedési infrastruktúra helyzeti elemzésének bevezetése 
 
 

A közlekedési hálózatok kiépítése és fenntartása alapvetően meghatározza egy ország 
társadalmi és gazdasági lehetőségeit. Ezen kiemelt hálózatoknak a meghatározó stratégiai 
szerepe természetesen befolyásolja a biztonságpolitika tárgykörét is.  

   
Napjainkban a változások korát éljük a haderőfejlesztésben és a közlekedéspolitikában 

egyaránt. Értekezésem e részében ezért arra keresek választ, hogy a védelmi infrastruktúra 
egyik legjelentősebb eleme, a közlekedési hálózat fejlesztésében milyen védelmi érdekeket 
kell érvényesíteni. Ezen keresztül kívánom vizsgálni a közlekedési infrastruktúra ágazata 
védelmi képességeit, majd azokból következtetéseket levonni48. A téma aktualitását – a 
közlekedés nyilvánvalóan kiemelt stratégiai szerepe mellett – az adja meg, hogy 
Magyarországon a közlekedési rendszer modernizációja és a védelmi szféra átfogó 
átalakítása éppen párhuzamosan folyik. 

 

                                                 
46 Critical Foundations Protecting America’s Infrastructures (Washington D. C. 1997.) 
47 Critical Information Infrastructure Protection Handbook, CIIP (Zurich. 2004.) 
48 Dr. Tóth Bálint-Helmeczi Gusztáv, Katonai Logisztika, Budapest. 14. évf. 2006. 2. szám p. 37. 
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A közlekedési helyzetünket – úgy gondolom – az EU közlekedéspolitikáját 2010-ig 
meghatározó, 2001-ben Brüsszelben kiadott Fehér Könyv jelmondata jól illusztrálja:” Itt 
az idő dönteni”. A közlekedésfejlesztési igényeket külpolitikai szemszögből vizsgálva 
érdekazonosságot fedezhetünk fel a NATO és az EU tagságból eredő kötelezettségek 
között. A magyar történelemben már máskor is volt példa arra, hogy a gazdasági és a 
katonai nemzetközi integrációs szervezeteknek hasonló érdekeik voltak Magyarországgal 
kapcsolatban, de ezúttal talán esélye van az országnak a saját nemzeti stratégiai 
szempontjainak az érvényesítésére is49.  

 
 

2.2.1. A vasúti infrastruktúra helyzetének elemzése a védelem szempontjából  
 

 
Az ország közforgalmi vasúti közlekedését alapvetően a Magyar Államvasutak 

Részvénytársasága (MÁV Rt.) és a Győr-Sopron-Ebenfurti Vasúti Részvénytársaság 
(GySEV Rt.) bonyolítja. A mintegy 7700 km hosszú normál nyomtávú vasúti hálózat közel 
40 %-a tartozik az országos törzshálózatba, amelyből közel 2000 km egyben az európai 
törzshálózat részét is képezi. Vasúti hálózatunk sűrűsége az európai átlagot50 ugyan 
meghaladja, de a pályák vonalvezetése, jellemzői és műszaki állapota akadályozza a 
gazdaságos és versenyképes üzemet. A kétvágányú pályák 16,9 %-os és a villamosított 
vonalak 33,9 %-os aránya, valamint a pályákon elérhető maximális sebesség51 tekintetében 
messze elmarad az Európai Unió tagállamainak átlagától.  A MÁV Rt. jármű-
állományának avultsága és összetétele korlátozza a nemzetközi hálózaton való megjelenést 
is, ennek megfelelően korlátozza a védelmi feladatok és a szövetségi tagságból eredő 
szállítási feladatok elvégzését is. 

 
A vasutak jelenlegi műszaki állapota a piaci igényekhez sem igazodik még teljes 

mértékben, ugyanakkor jelenlegi állapotában képes az ország közlekedési igényei 
kielégítésében meghatározó szerepének betöltésére. A vonalhálózat fejlettsége és az 
európai törzshálózathoz is kapcsolódó vasútvonalak állapota lehetővé teszik az országon 
átmenő tranzitforgalom lebonyolítását. Alapvető kérdés azonban, hogy ez a korlátozott 
kapacitás mire elegendő a védelem polgári feladatainak szükségessége, vagy egy 
katasztrófa helyzet esetén?  
 

Az ország vasúti vonalhálózatának műszaki állapota – a szükséges karbantartások és 
felújítások évek óta halmozódó elmaradásai miatt – nem éri el az elvárt szintet. Műszaki -, 
technikai-, forgalmi- és biztonságtechnikai paramétereit tekintve jelentősen elmarad az 
Európai Unióban működő vasutak állapotától. A fejlesztések halmozott elmaradása, 
valamint a műszaki szinten tartáshoz elégtelen karbantartás a vasúti pályák fokozatos 
elhasználódását eredményezték. Ennek következménye a forgalombiztonsági okokból 
bevezetett állandó sebességkorlátozások növekvő mennyisége.  

 
A vasúti pályák és egyéb állóeszközeinek, berendezéseinek életkora magas, ebből 

eredően a pályahálózat és a biztosító-berendezések állapota és korszerűsége – a rendszeres 
felújítások elmaradásából adódóan – jelentősen elmarad a megkívánt nyugat-európai 
színvonaltól. A teljes hálózati hosszból mintegy 3000 km az olyan fővonali vonalhossz, 

                                                 
49 Dr. Horváth Attila, ZMNE kézirat, Budapest, 2003. p. 7. 
50 Európai átlag: 81,8 km/1000 km2 
51 A pályákon elérhető maximális sebesség: a hálózat 36 %-án érhető el a 100-120 km/h 
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amelyen a sínek átlagos életkora meghaladja a 25 évet.  A mellékvonali vágányok közel 60 
%-a amortizálódott. 

 
A hálózat közel 30 %-án az engedélyezett tengelyterhelés nem éri el a 200 KN értéket. 

Egyes vonalakon ez gátolja a teherkocsik teljes kiterhelését, ami esetenként a nemzetközi 
forgalmat is előnytelenül érinti, de a katonai szállításokat is hátrányosan befolyásolja. 

 
A vasúti hidak állapota is a pályaállapothoz hasonló képet mutat. A 12565 db műtárgy 

átlag életkora megközelíti a 60 évet (58,8 év), és 23 %-a 80 évnél idősebb. Az acél 
hidaknál a javítás, az üzembiztonság szempontjából műszakilag a 70 év bizonyos 
határhelyzetet jelent. Ezek az idős, koros hidak javítása, üzembiztos állapotuk megtartása 
az átlagosnál nagyobb anyagi ráfordítást, sok esetben fokozott felügyeletet igényel. 
Hasonló gondot okoznak a koros boltozott hidak, ahol a dinamikus hatások miatti 
repedések, fallazulások veszélyeztetik a forgalom biztonságát is. 
 

A vasút tervezett és a közeljövőben megvalósuló fejlesztései – a rehabilitációs program 
keretében – szorosan kapcsolódnak az összeurópai közlekedési folyosók és a hazai 
logisztikai központok kialakításához, a korszerű, környezetkímélő szállítási módok mind 
szélesebb körű alkalmazásához.   

  
A transz-európai hálózati szerep erősítése és a nagymérvű színvonalbeli lemaradás 

csökkentése érdekében korszerűsítésre kerül a (Bécs) – Hegyeshalom – Budapest 
vonalszakasz és várhatóan reális lehetőség nyílik a Budapest- Kelebia (Belgrád) vonal 
korszerűsítésére és kétvágányúvá való kiépítésére. Befejeződött a közvetlen szlovén vasúti 
kapcsolat kiépítése is, amely új pályaszakasz létesítését és a kapcsolódó vonal 
korszerűsítését jelenti, melynek ez által nehéz lenne védelmi vonatkozásait tagadni. 
Mindhárom fejlesztésre kerülő fővonal része a TEN-T hálózatnak és egyúttal a 
Magyarországot érintő kiemelt közlekedési folyosóknak is. 
 

A magyar vasutakat felkészültsége és lehetőségei alkalmassá teszik – elsősorban a 
tranzit irányokban – intenzív szállítások végrehajtására is. A MÁV Zrt. komoly 
tapasztalatokat szerzett a NATO-val kapcsolatos szállítások igényeinek felmérésében és 
kielégítésében az IFOR52, SFOR53 és KFOR54 szállítások végrehajtása során. 
(Ábragyűjtemény55). 
 

A fentiek mellett azonban a vasút jelenlegi állapota azt is mutatja, hogy az ország 
védelme szempontjából mind humán, mind reál (hálózat, járműpark, berendezések, 
költségek stb.) erőforrásait tekintve sok kritikus elemet is tartalmaz. A kritikus elemek 
pontos meghatározása érdekében szükség van az ország védelmi képessége szempontjából 
figyelembe vehető – a gazdaság teljes egészére kiterjedő – igények meghatározására és 
ehhez szuperponálni kell a szövetségi feladatokból származó követelményeket is. 
 
 
 
 
 
                                                 
52 Implementation Force, IFOR (Megvalósító Erő) 
53 Stabilization Force, SFOR (Stabilizáló Erő) 
54 Kosovo Force, KFOR (Koszovói Haderő) 
55 Ábragyűjtemény, 1. sz. ábra, NATO-MÁV térkép p. 104. 
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2.2.2. A közúti infrastruktúra helyzetének elemzése a védelem szempontjából 
 

Magyarország teljes úthálózatának hossza több mint 158 ezer km, amelyből az állami 
úthálózat mindösszesen 30 ezer km. Az országos közúthálózat közel félszáz állandó, vagy 
ideiglenes jelleggel működő határátkelőhelyen kapcsolódik a környező országok közúti 
hálózataihoz. A hazai közúthálózat területi sűrűsége közel áll az Európai Unió 
tagállamainak átlagához, viszont minőségben és szerkezetben egyaránt elmarad a 
nemzetközi színvonaltól, átbocsátóképessége sok helyen még az európai átlag felét kitevő 
hazai járműállománnyal sincs összhangban. Autópálya ellátottságunk56 még csak mintegy 
¼ része az EU jelenlegi átlagának.  

 
A páneurópai közlekedési folyosókhoz tartozó autópályáink közül az M1, és az M5 az 

ország északnyugati, illetve déli részén elérték az országhatárt, a délnyugat-északkeleti 
irányba haladó M7 és M3 autópályák határig történő továbbépítése folyamatban van. Az 
M7 autópálya 2007. év végére eléri a délnyugati határt, az M3 autópálya Nyíregyházáig, 
illetve Debrecenig történő kiépítése még ez évben megvalósul. Nyíregyházától 
gyorsforgalmi útként épül tovább az ukrán határig várhatóan 2010. évi befejezéssel. Az 
országos gyorsforgalmi úthálózat 2013-ig történő kiépítésével megvalósul az európai 
közlekedési folyosókhoz kapcsolódó gerinchálózat, de továbbra is hiányoznak még az 
ország minden részét érintő egységes hálózathoz szükséges észak-dél irányú közúti 
főtengelyek és a gyűrű irányú összeköttetések. A már megépült és 2013-ig megépülő 
gyorsforgalmi utakkal a jelenlegi kedvezőtlen hálózat szerkezet jelentősen javul, 
megépülnek a budapesti és a dunaújvárosi nagykapacitású Duna-hidak.                        

 
Az országos közutak kiépítettsége és burkolattal való ellátottsága összességében 

megfelelőnek mondható, ugyanakkor a közutak mintegy 30 %-a nem rendelkezik a 
besoroláshoz és forgalmához meghatározott minimális (5, 6, 6,5 m) burkolat szélességgel 
sem.   

 
Hasonlóan alacsony szintű az országos közútjaink terhelhetősége. Folyamatban van a 

jelenleg megengedett 10 tonna határértékű tengelyterhelésű utak nagy részének 11,5 tonna 
tengelyterhelhetőségűre történő átépítése. Ezzel 2010-ig az európai törzshálózatba tartozó 
3500 km hosszú főutakon (egy-, két- és három számjegyű utakon) megvalósul az EU-ban 
már jelenleg is alkalmazott 11,5 tonnás terhelhetőség és a 44 tonna össztömegű 
járműszerelvények korlátozás mentes közlekedése. További jelentős fejlesztési feladatot 
jelent a közútjainkon nagy számban még meglévő 80 tonna alatti teherbírású hidak és 
egyéb műtárgyak átépítése.    

 
Forgalmi szempontból nem kielégítő a nagy folyókon lévő hidak mennyisége és 

területi eloszlása sem. Kirívóan kevés a Duna-hidak száma. A Dunán Budapesttől 
északra 2 db, délre 3-4 db (ebből 2-1 vasúttal közös), a fővárosban pedig 7 db közúti 
forgalomra alkalmas híd van. A Tisza 600 km-es magyarországi szakaszán 14 db állandó 
jellegű közúti híd van, ebből egy a vasúttal közös, egy pedig határhíd. A nagyobb folyókon 
az állandó hídátkelőhelyek mellett összesen 34 kompátkelőhely működik. 
 

A közúthálózat tervezett és megvalósuló fejlesztései egyrészt kapcsolódnak az 
összeurópai közlekedési folyosók kialakításához, másrészt oldják a jelenlegi sugaras 

                                                 
56 Autópálya ellátottságunk 4,4 km/1000 lakos 
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hálózatból eredő főváros centrikusságot, növelik a közlekedésbiztonságot, közvetetten 
hozzájárulnak az adott térségek gazdasági fejlődéséhez. 

 
A közúthálózat jelenlegi állapota azt tükrözi, hogy az elmaradt fejlesztések miatt 

kapacitásai egyre inkább kevésnek bizonyulnak, ezért a fejlesztések megvalósítása mind 
az ország gazdasági fejlődése, mind védelme szempontjából kiemelt fontossággal bír. 

 
 

2.2.3. A vízi közlekedési infrastruktúra helyzetének elemzése a védelem 
szempontjából  

 

Magyarország vízrendszereit figyelembe véve a védelmi képességek szempontjából a 
vízi közlekedés nem lehet meghatározó, de a vízi közlekedés nemzetgazdasági 
eredményessége pozitívan hat a védelmi képességek erősítésére. A dunai vízi útnak, mint 
tranzit folyosónak a szerepe a közforgalmi kikötőkhöz (Győr-Gönyü, Budapest-
szabadkikötő, Baja) kapcsolódó logisztikai bázisok kiépülésével lehet jelentős. Ily módon 
is bekapcsolva a nagy logisztikai központokat az országos infrastruktúra rendszerébe. 

 
A Duna a legfontosabb vízi út, teljes magyarországi szakasza – 417 km – az év nagy 

részében hajózható. Mint kiemelt Transz-európai közlekedési folyosó a Duna-Majna-Rajna 
csatorna megnyitásával felértékelődött. A Budapest feletti Duna szakasz kis hajózási 
vízmélysége jelentősen rontja a szállítási lehetőségeket és a gazdaságosságot. A Duna – 
mint Közép-Európa legfontosabb nemzetközi vízi útja – a hazai szakasz kevésbé fejlett 
infrastruktúrája mellett jelen helyzetében is fontos szerepet kap a nemzetközi forgalomban. 

 
A dunai közlekedés jelentőségét, tranzitszerepét a Duna-Majna-Rajna tengely erősíti. E 

tranzit folyosónak legfontosabb fejlesztési feladata az országos közforgalmi kikötők 
kiépítése, a kombinált fuvarozás lehetőségét biztosító létesítmények megteremtése. 

 
A Tiszán áruszállítással összefüggő hajóforgalom gyakorlatilag nincs. A kiránduló és 

egyéb hajóforgalom elsősorban a Kisköre feletti szakaszra és Szeged térségére 
korlátozódik. Az elmúlt években folytatódott a szegedi közforgalmi kikötő kiépítése, ma 
már számottevő forgalmat bonyolít le az Al-Duna irányában. 

 
A belvízi hajózás teljesítményének csökkenése a legutóbbi egy – másfél évtizedben 

általános európai tendencia. Az 1960-as években kezdődött technológiaváltás – az önjáró 
áruszállító hajók megjelenése – ellenére a vízi szállítás valamennyi országban fokozatosan 
visszaszorult. Hazánkban 1630 km folyószakasz alkalmas hajózásra, valamint további 530 
km pedig kishajózásra. A belvizi hajózás fejlődésének legjelentősebb akadálya, hogy a két 
nagy folyón egyetlenegy korszerű, az európai igényeknek megfelelő teherkikötő sincs. A 
magyar hajózható vízi útra vetített kikötők száma 100 km/db, amely érték messze elmarad 
az európai országok átlagától (25-30 km/db).  
 

A vízi közlekedési alágazat fejlesztésének stratégiai irányai: 

- az Európai Unióban való integrálódás elősegítése terén a dunai vízi út Budapest 
feletti szakaszán az európai normák teljesítésével a hajózási viszonyok javításában; 

- az ország kiegyensúlyozottabb térségi fejlődésének elősegítése terén a közforgalmi 
kikötőket eddig nélkülöző Duna-menti régiókban egy-egy középnagyságú, modern 
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közforgalmú kikötő infrastruktúrájának létrehozásában, az országos logisztikai 
központok hálózatának koncepciójával 

  összehangolva a Tisza medence hajózásának újjáélesztésében fogalmazhatók meg. 
 

A vízi közlekedés infrastruktúrájának fejlesztése a nemzet gazdasági eredményessége 
mellett pozitívan hatna az ország védelmi képességének erősítésére is, továbbá 
lehetőséget biztosítana a nemzetközi érdekű katonai szállításokban való tevékeny 
közreműködésre is. 

 
 

2.2.4. A légi közlekedési infrastruktúra helyzetének elemzése a védelem 
szempontjából 

 

A magyar légi közlekedés nem, de a légi közlekedés infrastruktúrája meghatározó 
az ország védelmi képességeinek megítélésekor, továbbá meghatározó a szövetségi 
rendszerből adódó kötelezettségek teljesítésének feltételrendszerét vizsgálva is.  

A magyar légi közlekedés – tekintettel arra, hogy 1964. óta közel 40 évig szünetelt, a 
belföldi menetrendszerű légi személyszállítás – csak a nemzetközi légi közlekedés 
részeként minősíthető. Magyarországon a légi közlekedést alapvetően az 1995. évi XCVII. 
törvény szabályozza. A Magyar Köztársaság a nemzetközi megállapodásokban – 
elsősorban a nemzetközi polgári repülésről Chicagóban megkötött egyezményben – vállalt 
kötelezettségek teljesítése érdekében repülőtereket és légi forgalmi szolgálatot köteles 
fenntartani és működtetni.  

  
A széles értelemben vett légi közlekedést, ideértve a repülőterek üzemeltetését és a légi 

közlekedéssel kapcsolatos egyéb kiegészítő tevékenységeket is, az utóbbi közel egy 
évtizedben nem a visszaesés, hanem a jelentős teljesítménynövekedés jellemzi.  Mindez 
elmondható attól függetlenül, hogy a nemzeti légitársaság az elmúlt években jelentős 
anyagi problémákkal küzdött, miközben például repülőgép parkjának cseréjét is beindította 
és kereste stratégiai befektetőjét, partnerét. 

 
Az országban jelenleg mindösszesen 48 repülőtérként nyilvántartott ingatlan 

található. Ezek közül összesen 4 db állandó jelleggel üzemel, 16 db időszakosan, 
ideiglenes repülőtérként működik. A további 28 helyen lévő – különböző kiépítettséggel és 
felszereltséggel rendelkező polgári, illetve katonai repülőgépek le- és felszállására 
megfelelő előkészítés után alkalmas – repülőtér üzemen kívül van, a hasznosításukra 
kormányhatározatok intézkednek. Többségük a jövőben ipari parkként kerül átalakításra, a 
repülési tevékenység megszűnik. Az állandó jelleggel üzemelő repülőterek mindegyike 
szilárd burkolatú fel- és leszállópályával és gyakorlatilag kifogástalan közúti- és vasúti 
(iparvágány) kapcsolattal rendelkezik, míg az ideiglenes repülőterek fel- és leszálló pályái 
csaknem kizárólag füvesek. (Ábragyűjtemény57) 

 

Az ország egyetlen nemzetközi repülőtere Budapest-Ferihegy, amely alkalmas 
minden fajta polgári és katonai repülőgép fogadására és indítására. Befogadó képessége – a 
korábbi fejlesztéseknek köszönhetően – a jelenlegi polgári forgalom számára elegendő, 
további bővítése a forgalmi trendek és a befektetői tőke függvénye. Az elmúlt 5 évben 

                                                 
57 Ábragyűjtemény, 2. sz. ábra, Magyarország repülőterei p. 105. 
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jelentős magánbefektetésekkel és állami támogatással fokozatosa fejlődnek a debreceni és 
a sármelléki regionális jelentőségű, nemzetközi forgalomra is megnyitott repülőterek. 
Mindkét repülőtér ma már alkalmas folyamatos üzemvitelre, de ma még a forgalom ezt 
nem indokolja. Hasonlóan fokozatosan fejlődnek és közepeskategóriájú repülőgépek 
fogadására ma már alkalmasak is a Győr-Pér-i, a Pécs-Pogány-i, a nyíregyházi, a 
békéscsabai és a tököli repülőterek. Ezeken kívül számos egykori katonai repülőtér 
polgári hasznosítására vannak folyamatban lévő projektek (pl. Taszár, Tököl, 
Szentkirályszabadja, Börgönd). 

 
Állandó jelleggel üzemelnek még a katonai repülőterek (Kecskemét, Szolnok). Ezek 

elsősorban a katonai repüléseket szolgálják, szükség esetén azonban polgári gépek 
fogadására is alkalmasak. Fejlesztésük, rekonstrukciójuk a nemzeti és a nemzetközi 
elvárásoknak megfelelően egyaránt szükséges. A Honvédelmi Minisztérium kezelésébe 
tartozik – az említett katonai repülőterek mellett – további 12 ideiglenes jelleggel működő 
repülőtér. Ezek elsősorban a honvédelmi felkészítést és a sportrepülési célokat szolgálják, 
néhány közülük azonban a jövőben belföldi polgári légi forgalom számára is megnyitásra 
kerülhet. 

 
 A katonai repülőterek vegyes polgári és katonai üzemeltetésére, polgári 

hasznosítására számos térségi kezdeményezés született az elmúlt években. Ezt igyekezett 
jogszabályi oldalról támogatni a Kormány ezzel kapcsolatos határozata58 is. A polgári 
zónák megépítéséhez, a polgári terminálok megnyitásához a minimálisan szükséges 
pénzügyi forrás azonban egyik helyen sem gyűlt össze a mai napig. 

 
A nemzetközi légi közlekedésben való részvételünk alapfeltétele a légi forgalmi 

szolgáltatások biztosítása. E feladat ellátása az ország földrajzi elhelyezkedéséből és a 
nemzetközi kötelezettségekből eredően akkor is szükséges lenne, ha nem lenne saját 
nemzeti légi fuvarozónk, vagy magyar lajstromban lévő légi jármű. Ezt támasztja alá az a 
tény, hogy a hazai légi forgalom mintegy 90 %-át az átrepülő forgalom adja. A polgári 
légi forgalmi irányítás technikai eszközeinek és szolgáltatásainak kisebb része már jelenleg 
is megfelel az EUROCONTROL59 minimum szabványainak. 

 
A légi közlekedés irányításának rendszere a közelmúlt években átalakult és jelenleg a 

technikailag korszerűbb, az európai irányelvekkel mind polgári, mind katonai 
vonatkozásban harmonizáló – ezáltal EU és NATO konform – egységes légtér ellenőrzési 
és légi irányítási rendszer került kialakításra. Mielőbbi megvalósításának szükségességét 
a légtér használat liberalizálása következtében az utóbbi években megnövekedett polgári 
légi forgalom, valamint a légi közlekedés biztonságosabb, gazdaságosabb üzemeltetésének 
igénye is indokolta a katonai szempontok mellett.  

 
A légi közlekedésre jelenleg alkalmas infrastruktúra lehetőségei jelentősen 

meghaladják az ország gazdasági fejlettségéből következő igényeket. A rendelkezésre álló, 
de jelenleg üzemen kívüli egykori katonai repülőterek szilárd burkolattal rendelkező fel- és 
leszálló pályái, közúti és vasúti kapcsolatai, épületei felkínálják a hasznosítás 
lehetőségét, de beruházás hiányában lassan tönkremennek. Az ország védelmi 
képességei szempontjából a jövőre nézve meghatározó lesz, hogy a polgári és katonai 
repülés infrastrukturális elemeit hogyan tudjuk egymásnak megfeleltetni, mind a polgári, 
mind a katonai követelményeket a fejlesztéseknél kölcsönösen érvényesíteni. 
                                                 
58 2151/1998. (V.20.) Kormányhatározat 
59 45/2001. (XII.20.) KÖVIM rendelet 
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2.3. A közlekedési alágazatok hiányosságai a védelmi infrastruktúra terén 

2.3.1. A vasúti infrastruktúra hiányosságai 
            

A katonai szállítások végrehajtásánál a vasúti közlekedés továbbra is meghatározó 
marad. A meglévő hálózat még biztosítja a Szövetséges erők átvonulása szempontjából 
számításba vehető irányokba az áteresztő képességet. A vasúti közlekedés szűk 
keresztmetszetét a kevés nagyfolyami hídátkelőhely, a Budapest központú hálózat, a vasúti 
pályák csökkenő terhelhetősége és a katonai szállításokra alkalmas vasúti kocsik számának 
drasztikus fogyása jelenti. Jelentős hiány van jelenleg is a nehéztechnika szállítására 
alkalmas eszközöknél, mely a nemzetközi csapatszállításoknál is gondot jelent. 
 

A hazai vasúti vonalhálózat sugaras elrendezésű, Budapest központtal. A Duna nem 
csak Budapestet, hanem az országot is kettészeli. A két országrész között a közlekedési 
összeköttetést a hidak jelentik. Több évtizede, történelmileg kialakult helyzet, hogy ezen a 
Duna-szakaszon csak 3 vasúti híd van, összesen 4 vágánnyal. A Solti Duna hídon egy 
közelmúltban történt állami intézkedés során szűnt meg a vasúti összeköttetés. Az újonnan 
épült szekszárdi és az épülő dunaújvárosi hidak tervezésénél honvédelmi szempontból 
felvetett vasúti összeköttetés lehetőségét – azonban forgalmi igény hiányában – a 
döntéshozók elvetették.  

 
Budapesten jelenleg két vasúti közlekedésre alkalmas híd van. Az egyik az 

egyvágányú, jelentős sebességkorlátozással, csak könnyített, kis tengelynyomású 
szerelvények forgalmát lebonyolító Északi-összekötő híd, a másik - a kelet-nyugati irányú 
vasútforgalom közel 90 %-át lebonyolító - kétvágányú Déli-összekötő híd. Az érintett 
dunai szakaszon a harmadik az egyvágányú bajai híd, amelyen a vasúti forgalom mellett 
a 20 tonnánál nehezebb közúti gépjárművek forgalma is a vasúti pálya nyomvonalán halad. 
Ez a megoldás korántsem korszerű, mivel a jelentős intenzitású gépjárműforgalom miatt a 
vasúti forgalom átbocsátóképessége csökken. Ezen túlmenően további gondot jelent, hogy 
a megfelelő teherbírású és jó állapotban lévő vegyes forgalmú hídhoz vezető vasútvonalak 
közül a Duna-Tisza közén a kedvezőtlen vonalvezetés, a dunántúli részen lévők egy részén 
a nem kielégítő (12 tonnás) tengelynyomás, illetve az űrszelvény korlátozás (alagút) 
csökkentett használhatóságot jelent. 
 

Az előzőekből látható, hogy különösen súlyos a helyzet a Duna esetében, hiszen a 
figyelembe vehető (de nem azonos használati értékű) Budapest Déli-összekötő és a Bajai 
híd közül bármelyik kiesése katasztrofális helyzetet teremthet. Hátrányt, sérülékenységet 
jelent éppen a Duna hidak miatt kialakult vasúti hálózat is, valamint a fő tranzit irányokból 
hiányzó, vagy nem megfelelő kiépítésű, biztosító berendezéssel kiépített delták is. 
            

Összességében megállapítható tehát, hogy rendkívül alacsony a vasúti 
infrastruktúra „túlélőképessége” és a rendelkezésre álló eszközök és tartalék-készletek 
műszaki állapota is korlátozott. A katonai szállítások és egyben a gazdasági szállítások 
biztonságát jelentős mértékben rontotta a dunaföldvári vasúti átkelés lehetőségének 
megszüntetése is. Az ország biztonsági szempontjából elfogadhatatlan, hogy az egyetlen 
budapesti vasúti átkelés után déli irányban csak a bajai vasúti híd létezik. 
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2.3.2.  A közúti infrastruktúra hiányosságai 
 
 

A védelmi erők feladataiból adódó közepes- és nagytávolságú közúti mozgások szinte 
kizárólag az országos közúthálózaton bonyolódnak le, ezért a közúti infrastruktúra 
vizsgálata célszerűen csak erre a hálózatra terjed ki. 
 

Az elégtelen, illetve kisteherbírású közúti hidak jelentik a legsúlyosabb akadályt a 
védelmi erők közúti mozgása szempontjából. Az országos közutak hídállománya mintegy 
6000 db, ezek közül csupán 2276 híd „A” teherbírású, azaz 80 tonna névleges 
terhelhetőségű. Ez az adat azért figyelemre méltó, mert a NATO-ban rendszeresített tipikus 
nehézjárművek: legfőként a harckocsi, illetve a nehéz konténert szállító jármű 
szerelvények biztonsággal csak „A” teherbírású hídon haladhatnak át. 
 

A katonai csapatmozgásokra kijelölhető mintegy 3000 km hosszú országos 
főúthálózaton azonban 22 híd elégtelen teherbírású ahhoz, hogy az EU előírásoknak 
megfelelő, 44 tonna össztömegű járműszerelvények áthaladjanak. A legkritikusabb ilyen 
híd a Solti – Kis-Duna híd, amelynek korlátozott teherbírása miatt a 40 tonna össztömeget 
meghaladó járművek nem kelhetnek át Dunaföldvárnál, ahol a Nagy-Duna híd 
nagyszabású felújítása nemrégiben fejeződött be. Enyhíti viszont ezt a kritikus helyzetet, 
hogy 20-25 km-es térségben 2002-től a Szekszárdnál megépült és 2008-tól a 
Dunaújvárosnál épülő új közúti Duna-hidak korlátozás nélkül lesznek alkalmasak a katonai 
forgalom átvezetésére is. 

            
Az országos közúthálózaton összesen 368 kisteherbírású (32 tonnás, vagy annál 

kisebb terhelhetőségű) híd található, amelyeken az egyébként korlátozás nélkül közlekedő 
(40 tonna össztömeg határon belüli) járművek nem haladhatnak át.  Ezen hidak közül a 
legsúlyosabb forgalmi akadályt a rédicsi, szlovén-magyar határátkelőhely közelében lévő, 
32 tonnás súlykorlátozású, Lenti – Kerka-patak-i híd okozza, amely miatt a kelet-nyugat 
irányú nehéz teherforgalom kerülőútra kényszerül (Ábragyűjtemény60)  
 

A burkolatszélesség mérete az egyik legfontosabb jellemző az út áteresztő képessége 
és a közlekedésbiztonság szempontjából. A haladási sebesség döntően a burkolat 
szélességétől és az út vonalvezetésétől függ. Az országos közutak lakott területen kívüli 
szakaszain kívánatos 3,50 méteres sávszélesség kialakításához, figyelembe véve a 2 x 0,25 
méteres biztonsági tartalékot, 7,50 méteres burkolat szélesség megléte szükséges. A 
gyorsforgalmi úthálózat mellett a katonai szállításokra tervezhető főutak közel 90 %-a 
megfelel ezen előírásoknak. Az ilyen módon kiépített útfelület lehetővé teszi a 3,65 méter 
szélességű, Abrams harckocsi szállító szerelvény közlekedését a szembejövő forgalom 
fenntartása mellett, továbbá kezelhető az ilyen járművek kritikus találkozásakor adódó 
forgalmi helyzet. (Ábragyűjtemény61)  
 

Az országos közúthálózaton lévő út feletti akadályok összesen 27 helyen gátolják a 
4,0 méteres megengedett magasságot meg nem haladó járművek közlekedését. Ezek közül 
kettő található a főúthálózaton: Székesfehérváron és Szarvaskőn. A 4,5 méteres előírt 
közút feletti szabad magasságot összesen 70 akadály korlátozza, amelyek közül 11 
akadály található a főúthálózaton. A védelmi szempontból esetenként kívánatos 5,0 
méteres út feletti szabad magasságot pedig 560 kritikus keresztmetszetben, leginkább a 
                                                 
60 Ábragyűjtemény, 3. sz. ábra, Országos közúthálózat, kisteherbírású hidak p. 106. 
61 Ábragyűjtemény, 4. sz. ábra, Országos közúthálózat, védelmi erők közlekedési útvonala p. 107. 
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főúthálózaton és a villamosított vasúti kereszteződésekben korlátozza valamilyen akadály 
(felüljáró, portál tábla, jelzőlámpa, villamos vezeték, stb.). 

 
 
2.3.3.  A vízi közlekedés infrastruktúrájának hiányosságai 

 
 

A védelmi képességek szempontjából a vízi közlekedés nem meghatározó 
Magyarországon, de környezeti összefüggéseit figyelembe véve nem is hanyagolható el a 
kérdéskör elemzése. Mivel a védelem fogalmát komplex módon értelmezzük és 
kiterjesztettük a természeti csapások elleni védelemre is, ezért a vízi közlekedés speciális 
vészhelyzeti kérdései sem kerülhetők meg. 

 
A vízi közlekedés helyzetének megítélésekor kiemelten kell foglalkozni a nemzetközi 

folyami hajózással, amelynek egyik fő problémája a dunai vízi út magyarországi 
szakaszának szűk keresztmetszete. Ennek a Fekete- és az Északi-tenger közötti rövidebb 
szállítási távolságot és időt biztosító pán-európai vízi útnak egy része nem felel meg az 
európai belvizi utakkal szemben támasztott (25 dm merülési mélység biztosítása) 
követelményeknek és ez a tény akadályozza a több mint 20 európai ország hajói által 
használt Rajna – Majna – Duna vízi út kellő kihasználhatóságát. 
 

Az európai közlekedési folyosók között szereplő egyetlen vízi út a Duna – mint Közép-
Európa legfontosabb nemzetközi vízi útja – a hazai szakasz kevésbé fejlett infrastruktúrája 
mellett jelen helyzetében is fontos szerepet tölthetne be a nemzetközi áruszállításokban, 
ha a folyó hajózhatósága helyre állna. Hosszabb távon elkerülhetetlen a hazai belvízi 
hajózás helyzetének átértékelése. Az utóbbi években e téren megvalósult szemléletváltás és 
a már elvégzett fejlesztések eredményeként, továbbá a vízi közlekedés fejlesztési 
koncepciójának megvalósulása esetén a hazai belvízi hajózás alkalmassá válhat arra, hogy 
a nemzetközi szállításokban is részt vállaljon.  
 

A hazai vízi szállítás térvesztésének megakadályozása érdekében legfontosabb 
célkitűzés, hogy közép- és hosszabb távon reálisan tervezhető beruházásokkal valósuljon 
meg a kikötőhálózat fokozatos kiépítése és az áruszállítási igényeknek megfelelő 
hajópark rekonstrukciójának beindítása. 
 
 

2.3.4. A légi közlekedés infrastruktúrájának hiányosságai 
 
 

A légi közlekedés teljesítménye alapvetően meghatározó a védelmi képességek 
szempontjából, mind békeidőszakban, mind pedig veszélyhelyzetekben. 
 

Az ország védelme szempontjából teljes értékű repülőterünk Budapest-Ferihegy, 
mely mind katonai műveletek, mind polgári veszély elhárítás, vagy humanitárius 
segítségnyújtás esetén meghatározó kapacitásokkal rendelkezik. Katonai repülőtereink 
fejlesztése jelenleg folyamatban van. Jelen pillanatban csupán a kecskeméti repülőbázis 
alkalmas komolyabb szövetségi légi forgalom lebonyolítására. A közeljövőben fejeződik 
be a pápai bázisrepülőtér NATO követelmények szerinti korszerűsítése. E három 
repülőtér folyamatos üzemképességének biztosításával gyakorlatilag eleget teszünk a 
Szövetség elvárásainak. 
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Az ország védelmi képességeinek szempontjából azonban nem szabad figyelmen kívül 

hagyni a hosszú évtizedeken keresztül katonai repülőtérként szolgáló taszári repülőtér 
kapacitását sem, hiszen a repülőtér geometriai adottságai lehetővé teszik különböző 
típusú szállítógépek fogadását is. A repülőtér bezárása és őrzés-védelmének nem kielégítő 
módon történő biztosítása miatt a repülőtéren jelentős fejlesztéseket kellene azonban 
végrehajtani annak érdekében, hogy a bázis repülőtér funkcióját ismét be tudja tölteni. 
Polgári hasznosítására helyi kezdeményezés indult, melyet kormánydöntés is támogat. 
Jelenleg a polgári szektor kialakításának és az üzemeltetés feltételeinek pénzügyi keretei 
tisztázatlanok.                                             
 

Védelmi szempontból nagyon jelentősek lehetnek regionális repülőtereink, melyek 
szükség esetén többféle igénybevételre tervezhetőek. Ezen repülőterek kiépítettsége ma 
rendkívül eltérő és alacsony színvonalú. Többségük hiányos infrastruktúrával 
rendelkezik. Védelmi szempontból az állandó üzemű debreceni repülőtér és a sármelléki 
repülőtér vehető számításba. Mindkét repülőtéren az elmúlt években elvégzett 
beruházások eredményeként megindult a nemzetközi forgalom, valamint Budapest- 
Debrecen között ismét rendszeres belföldi légi közlekedés indult 2006-ban. Az elmúlt 
években Sármellék fontos szerepet kapott a balatoni turizmussal kapcsolatos légi forgalom 
bonyolításában, de teherforgalma is fokozatosan nő. Már napjainkban is, de a jövőben 
mindkét repülőtér jelentős szerepet kaphat a Befogadó Nemzeti Támogatási feladatok 
megvalósításában, továbbá a térségi logisztikai központok fejlődésében.     
 

Számos kisebb, elsősorban térségi jelentőségű (különböző műszaki színvonalú és 
berendezésű) repülőtereink a magáncélú repülések mellett, elsősorban a 
katasztrófavédelmi és humanitárius feladatok ellátásában tölthetnek be fontos szerepet. 
Egyesek alkalmasak lehetnek a térség Logisztikai Szolgáltató Központjának fejlesztését 
elősegíteni, míg mások a nemzetközi és a hazai turizmusban és a sportrepülésben lehetnek 
meghatározóak. 
 

A térségi repülőterek fejlesztése a tervezett gazdasági és turisztikai hasznosításon túl 
meghatározó a védelmi képességek szempontjából is. Ezen repülőterek alkalmasak arra, 
hogy veszélyhelyzetekben (pl. a 2006. évi árvízi helyzet) segélyszállítmányokat, védelmi 
erőket és eszközöket, vagy humanitárius segélyszállítmányokat fogadjanak. Külön 
jelentősége van annak, hogy ezek a repülőterek a helikopterek fogadására és 
kiszolgálására megfelelő feltételekkel rendelkezzenek.  

 
Kiemelt szerepet kaphat a tököli volt katonai repülőtér a térség légiközlekedési 

igényeinek kielégítésében. A repülőtér fővároshoz való közelsége és páratlan logisztikai 
adottságai alapján kiemelt szerepet tölthet be a Budapesti Intermodális Logisztikai 
Központ, a Csepeli és a Budafok-Hárosi Logisztikai Központok légiszállítási 
feladatainak ellátásában. A tervezett gazdasági hasznosítással párhuzamosan indokolt a 
repülőteret védelmi feladatokra is figyelembe venni. Célszerű lenne egy közép-európai 
katasztrófavédelmi légi bázist is kialakítani a repülőtéren. A terület alkalmasnak tűnik 
mind anyagkészletek tárolására, mind pedig védelmi jellegű kiképzések, felkészítések 
végrehajtására is.  

 
A katonai – polgári együttműködésnek kiemelkedő jelentősége van a légi közlekedés 

területén. Mindezt a NATO és az ENSZ polgári – katonai együttműködési irányelvei és 
doktrínái is rögzítik. Elsődleges a polgári támogatás biztosítása, a védelmi, komplex 
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biztonsági célkitűzések realizálásában, mind idehaza, mind a külföldön teljesítendő 
feladatok esetén (béketeremtés, béke fenntartás, humanitárius segítségnyújtás). A katonai 
polgári együttműködés keretében olyan hazai Befogadó Nemzeti Támogatás kialakítása 
szükséges, amely képes a saját belső védelmi, mentési, segélyezési feladatain túl támogatni 
a tranzitáló, vagy segítségnyújtás céljából érkező, illetve külföldre induló egységeket, 
szállítmányokat. 
 

Magyarország légi közlekedésének eszközparkja rendkívül szegényes. A Magyar 
Légiközlekedési Zrt. tulajdonában és lízingelésében lévő személyszállító gépeken kívül 
érdemi légi szállító kapacitással nem rendelkezünk. A hazai védelmi erőknek jelenleg 
gyakorlatilag nincs sem stratégiai, sem pedig harcászati légiszállítás képességére alkalmas 
légi szállító kapacitása. Az MH jelenlegi nemleges légi mobilitása feltételezhetően nem 
sokáig tartható, számolni kell, hogy a jövőben a szövetségi feladatok kikényszerítik a légi 
szállító képesség kialakítását. 

 
Védelmi szempontból (alapvetően az országon belüli feladatokat figyelembe véve) 

kiemelkedő jelentősége van a helikopteres szállító képességnek. E tekintetben 
képességeink úgyszintén korlátozottak, mivel a hadsereg rendkívül kisszámú kapacitással 
rendelkezik ezen a területen is. Érdemleges polgári helikopteres szállításról, leszámítva a 
vészhelyzeti és segítségnyújtási kapacitást, nem beszélhetünk. Feltételezhető, hogy a kis 
távolságok miatt Magyarországon a jövőben növekedni fog a helikopteres légi közlekedés 
aránya. Biztonsági szempontból szükséges lenne, hogy számba vegyék a helikopteres le- és 
felszállási lehetőségeket és ezt megfelelő paraméterekkel a használók rendelkezésére 
bocsássák. 

 

 

2.4.  A kiemelt közlekedésfejlesztési projektek finanszírozási lehetőségei  
 
 

A védelemhez szükséges fejlesztések az esetek többségében többletforrást 
igényelnek, még abban az esetben is, ha azok csak ún. kapcsolódó fejlesztések. A 
közlekedésfejlesztés finanszírozása alapvetően meghatározza egy ország infrastrukturális 
fejlesztéseinek volumenét. A védelmi szempontból fontosnak ítélt beavatkozások egy része 
nem igényel pénzügyi forrást, mivel az államigazgatási, vagy szabályozási tevékenység. 
Természetesen a műszaki beavatkozások, tehát a védelem szempontjából szükségessé váló 
projektek már többletforrást igényelnek. 
 

A közlekedésfejlesztés finanszírozója a Magyar Állam, melynek költségvetésén belül 
a közlekedési tárca, jelen esetben a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium 
költségvetésében találhatók az Országgyűlés által erre jóváhagyott források. A közlekedési 
ágazat költségvetésében tételesen szerepelnek a kivitelezés alatt lévő és előkészítésre 
tervezett munkák. A költségvetés elkészítése a szakminiszter hatáskörébe tartozik, ennek 
megfelelően megvalósítható, hogy a jóváhagyott pénzügyi kereteken belül a védelmi 
szempontból fontos fejlesztések a költségvetésben szerepeljenek. Természetesen mindez 
kellő műszaki-gazdasági előkészítést és indoklást feltételez.  
 

A közlekedési tárcán belül is előfordulhat az ún. kikényszerített beavatkozások esete, 
amikor is a létesítmény műszaki állapotának gyors romlása közvetlen veszély elhárítása 
szükségessé teszi az azonnal műszaki-technikai beavatkozást. Mindezt adott esetben 
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kiválthatja egy honi védelmi, vagy szövetségi feladatokból adódó fokozott katonai mozgás, 
nagy tömegű áruk, vagy túlméretes katonai eszközök mozgatása is. A Gazdasági és 
Közlekedési Minisztérium költségvetésében megfelelő előkészítés után a következő 
években megjelenhetnek tehát olyan védelmi célt is szolgáló projektek, melyek alapvetően 
kapcsolódnak a közlekedésfejlesztés jóváhagyott koncepciójához. 
 

Hazánk földrajzi fekvéséből egyértelműen következik az Unió azon érdekeltsége, 
hogy a Magyarországon átvezető, jelentős európai tranzit útvonalak megfelelő fejlettségi 
szintet érjenek el és biztosítsák a nemzetközi kereskedelem zavartalan közlekedési 
feltételeit. Ez a magyarázata annak, hogy közlekedésfejlesztéshez már évek óta igénybe 
vehetjük az európai uniós forrásokat, hiteleket, támogatásokat, stb. Az Európai Unió 
alapvetően érdekelt a közlekedési létesítmények biztonságában és tágabb értelemben a 
környezet minden értelmű biztonságában is. Közútjaink, és vasúti hálózatunk számos 
paraméterében elmarad az uniós elvárásoktól, és különösen nem teszi lehetővé, hogy a 
polgári normatíváktól is eltérő (nagyobb tengelynyomású, túl méretes) katonai járművek 
haladjanak át az országon. Mindezt jól példázták a délszláv válság kapcsán szükségessé 
vált közlekedési feladatok, melynek során felszínre kerültek közlekedési hálózataink 
gyenge pontjai. 
 

Előzőek alapján tehát joggal feltételezzük, hogy az Európai Unió nem zárkózna el 
megfelelő pályázat esetén azoktól a fejlesztésektől, melyek egyben védelmi célokat is 
szolgálnak. Célszerű a védelmi projektek közül azokat sorolni ebbe a finanszírozási 
formában, melyekhez bizonyíthatóan az uniós országokból származó forgalomnak is köze 
van, tehát alapvetően a tranzit útvonalakra eső fejlesztéseket célszerű itt szerepeltetni. 
 

 Itt szeretném megemlíteni, hogy a NATO Prágai Csúcsértekezletén aláírt 
szándéknyilatkozatnak megfelelően Magyarország fejleszti stratégiai légiszállítási 
képességeit. Részt vesz a Németországban folyó Stratégiai Légiszállítási Munkacsoport 
tevékenységében. Ennek kapcsán - szállító repülőgépek bérlésével - készen állunk részt 
vállalni a túlméretes eszközök szállítására alkalmas ideiglenes légi szállító képesség 
megteremtésének szövetségi közös alapokból történő finanszírozásában, vagy a tagállamok 
egy része által megvalósítandó többnemzeti megoldásban is. Magyarország csatlakozása a 
Stratégiai Légiszállítási Átmeneti Megoldáshoz62 ez által – a gazdasági előnyein 
túlmenően - hozzájárul a Szövetség közös légi szállító kapacitásának és a nemzeti szállítási 
szükségletek biztosításához. 
 
 

2.5.  A Logisztikai Szolgáltató Központok megjelenése Magyarországon 
 
 

Hazai és nemzetközi kutatási eredmények felhasználásával elkészítésre került az 
országos jelentőségű logisztikai szolgáltató központok hálózatának koncepciója, amely az 
ország különböző területi gazdasági potenciáljának értékelésére, az európai és 
magyarországi infrastruktúra elemzésére, nemzetközi áruforgalmi felmérésekkel kialakított 
információbázisra épült. Kijelölésre kerültek azok a szűkebb országrészek, amelyek 
alkalmasak lehetnek egy, Budapest esetében több Logisztikai Szolgáltató Központ 
fenntartására, eredményes üzemeltetésére, meghatározva a kialakításra ajánlható 
szolgáltató központok típusait és nagyságrendjeit. 

                                                 
62 Strategic Air Lift Intern Solution (SALIS) 
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Európai Uniós – és egyben magyar – közlekedéspolitikai elvárás is a közlekedési 

munkamegosztás arányának javítása az energia- és a környezetkímélő szállítási módok 
javára. Ez a mindennapi gyakorlatban azt jelenti, hogy a közúti áruszállításból minél több 
feladatot a vasútra, illetve a belvízi hajózásra célszerű terelni. Ennek leghatékonyabb 
eszköze a kombinált áruszállítás, ahol az áru konténerben, csereszekrényben, 
pótkocsiban, vagy teljes kamionszerelvényben vasúton, vagy hajón teszi meg a szállítási út 
nagyobbik részét. 
 

Ezen elvárás a logisztikai központok fejlesztési folyamatában is nagy szerepet játszik, 
hiszen ahol az árut megállítják, ott lehetőség kínálkozik egyéb értéknövelő folyamatok 
elvégzésére és fordítva. Tehát az országos jelentőségű logisztikai központok esetében 
alapkövetelmény a bi-, illetve trimodalitás, vagyis a közúti szállítás mellett a vasúti, és ha 
lehetséges a vízi kapcsolat rendelkezésre állása. Mindez azt jelenti, hogy közlekedési 
szempontból elengedhetetlen egy könnyen elérhető vasúti, vagy kikötői terminál léte. 
 

Az EU közlekedéspolitikájával összhangban a magyar állam továbbra is támogatja a 
kombinált árufuvarozást és a környezetkímélő közlekedési módok működését elősegítő 
logisztikai központokat. Támogatásokkal és kedvezményekkel fokozatosan előtérbe kell 
helyezni a „gördülő országút” helyett a nem kísért (konténerek, cserefelépítmények) 
kombinált áruszállítási módot. A logisztikai központok áttörést eredményeznek a vasúti 
áruszállításban, elősegítve a vasúti kapacitások jobb kihasználását és az áruforgalom egy 
részének vasútra történő terelését. 
 

Magyarország földrajzi fekvése és az európai kereskedelmi forgalomban betöltött 
szerepe kellőképpen indokolja a Logisztikai Szolgáltató Központok létrehozását és 
bekapcsolását a nemzetközi hálózatba. A szolgáltató központok jelentős beruházásokat 
képeznek, melyek az adott térség életében a gazdasági fejlődés tekintetében komoly 
előrehaladást eredményezhetnek. A beruházások előkészítése, illetve megvalósítása a 
közlekedéspolitikai szempontok érvényesítése terén kormányzati, a területfejlesztési célok 
megvalósítása oldaláról nézve állami és önkormányzati, valamint a konkrét megvalósítás 
tekintetében az előbbi szerveken felül egyéni vállalkozói tőkebefektetői finanszírozást 
igényel. A beruházások helyszíneinek kiválasztása során külön figyelmet kell fordítani a 
honvédelmi tárcánál meglévő nagymennyiségű felesleges és a volt orosz megüresedett 
ingatlanok igénybevételének lehetőségeire. (kiemelten a repülőterekre vonatkozóan.)   
 
 

2.6. Következtetések 
 
           

Az infrastruktúra előzőekben bemutatott halmazának komplexitásából jól érzékelhető, 
hogy a nemzeti infrastruktúra nem egy homogén összetételű szerkezet. Továbbá jól 
látható a védelmi infrastruktúra működéséből adódó és alaprendeltetését betöltő 
funkcionális kettőssége, avagy az elvárás vele szemben. Egyszerre szolgálja a saját 
nemzeti védelmi és katonai elhelyezkedés, működés, mobilitás, vezetés, stb. feltételeit, 
továbbá védettnek kell lennie a biztonságot veszélyeztető behatásoktól. 

 
A védelmi infrastruktúra definiálásán túlmenően látható a nemzeti, a védelmi és a 

kritikus infrastrukturális elemek közötti kapcsolatrendszer. Mindezek együttes mozgása, 
fejlesztése a nemzetgazdaság védelmi képességének mozgató rugója. 
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A védelem polgári támogatása és a Befogadó Nemzeti Támogatás szempontjából az 

ország infrastruktúrájának elemei közül az egyik legfontosabb a közlekedési 
infrastruktúra. Az infrastruktúra megítélése, minősítése csak egy konkrétan 
meghatározott feladathoz, egy előírt képesség szempontjából lehetséges. 
 

A szárazföldi felszíni szállítás (vasúti, közúti, vízi) továbbra is nemzeti felelősségi 
körben marad a szövetségi feladatok ellátásának idejére is. A NATO a felszíni szállítás 
tervezésében az együttműködésre és koordinációra helyezi a fő hangsúlyt. Az ország 
területére érkező, illetve azon áthaladó szövetséges csapatmozgások irányait és intenzitását 
alapvetően a feladatra kijelölt szövetségi csapatkontingens nemzetisége és állandó 
díszlokációs helye, valamint a feladat célja és megvalósításnak földrajzi helyzete fogja 
meghatározni. Magyarország a közlekedésfejlesztési irányelvei megfogalmazásánál 
figyelembe kell, hogy vegye az Európai Unió közlekedéspolitikai elveit, az európai 
tendenciákat, valamint a Transz-európai közlekedési hálózat kialakításának fejlesztési 
irányait, technikai követelményeit, elvárásait is.  

 
Mindezek alapján a magyar közlekedéspolitika stratégiájának fő irányai:  

 
 az Európai Unióba integrálódás elősegítése, 
 a szomszédos országokkal az együttműködés feltételeinek javítása, 
 az ország kiegyensúlyozottabb térségi fejlődésének elősegítése, 
 az emberi élet és a környezet védelme, valamint 
 a közlekedés hatékony, piac konform működtetése. 

 
Az ország közlekedési hálózatának fejlesztésénél meghatározó, hogy az EU által 

kijelölt közlekedési folyosók, a nemzeti fejlesztési célok egybeesnek az Országgyűlés által 
is elfogadott Közlekedéspolitikai Koncepcióval. Az ország védelmi képességeit 
jelentősen befolyásoló közlekedési fejlesztések előkészítésénél sajnálatos módon 
esetenként mégis kimaradnak a védelemmel kapcsolatos szempontok.   
 

A közlekedésfejlesztési koncepció, a közlekedéspolitika meghatározó részeként azokat 
a célokat hivatott megfogalmazni, amelyek iránymutatásul szolgálnak az ország 
prognosztizált lehetőségeinek megfelelő fejlesztésekre. A közlekedés fejlesztésének 
koncepciója több területen közvetlen kapcsolatban van az ország és ezen keresztül a 
Szövetség védelmi stratégiájával, hiszen a mozgás és mozgatás műveletekben meghatározó 
szerepet játszik. Ezeknek szükséges megjelenniük a Nemzeti Biztonsági Stratégiában.  

 
A közlekedésfejlesztés stratégiai elképzeléseinek és ez által beruházásai bizonyos 

területeinek részben védelmi célú feladatokat kell kielégíteniük. A közlekedésfejlesztési 
koncepciónak szükségszerűen szerves része a biztonsági és a védelmi elem, ami nem lehet 
a gazdaságosságnak és a környezetvédelemnek konkurense a prioritások 
meghatározásánál, hanem olyan elem lehet, amit ezekkel együtt kell figyelembe venni. Azt 
azonban célszerű nevesíteni, hogy a közlekedéspolitikának mely elemeinél milyen védelmi 
szempontok játszanak szerepet. 
 

A közlekedési infrastruktúra védelem szempontjából történő vizsgálata alapján a 
következő megállapításokat és javaslatokat fogalmazom meg: 
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1. A közlekedés politika kiemelt céljai között a gazdasági élet igényei mellett 
szerepeltetni szükséges az ország integrációs és védelmi igényét is. 

 
Ennek a célnak a meghatározása azért nélkülözhetetlenül fontos, mert ez utal az 
egységes közlekedési politika azon sokarcúságára, ami a gazdaságosság, a 
lakosság életminősége és környezeti biztonsága mellett figyelembe veszi azt a 
nemzetközi és természetes nemzeti igényt is, hogy a közlekedési rendszer 
biztonságot nyújtó és védett legyen.   

 
2. Stratégiai célnak tekintendő az Unió közlekedéspolitikai stratégiájának való 

megfelelés, úgy hogy az Euró-atlanti Integráció védelmi igényeit is kielégítse. 
 

A közlekedésfejlesztési elképzelések számunkra a pán-európai közlekedési folyosók 
újbóli értékelését, a geostratégiai helyzetünkből eredő biztonsági igényeink pontos 
megfogalmazását és érvényesítését jelenti. Nem engedhető meg, hogy a hazánk területén 
keresztül haladó északnyugat-délkelet irányú (IV. számú) és a délnyugat-északkelet irányú 
(V. számú) közlekedési folyosók úgy keresztezzék egymást a fővárosban, hogy ott az 
egyébként is túlterhelt közlekedési rendszerben mind a közutak, mind a vasutak 
vonatkozásában egy-egy hídon (M0 Duna-híd, Bp. Déli összekötő vasúti híd) haladnak 
keresztül Ez azt jelentheti, hogy ezen objektumok kiesése esetén nem csak a hazai 
közlekedési rendszer sérül súlyosan, hanem megszakadnak az európai közlekedési 
folyosók folytonosságai is, mivel kerülőutak jelenleg az ország területén nincsenek 
kiépítve. 

 
Az ország védelmének közlekedési vonatkozásában – a NATO integrált védelmi 

rendszerében – biztosítani szükséges:  
 

- a magyar védelmi erők szárazföldi felvonulását és szükséges manővereit, valamint 
az erők egy részének légi mozgékonyságát; 

- a megerősítő Szövetséges erők (személy és technika) fogadását, mobilitását és légi, 
földi manővereit; 

-    a  nemzetközi döntéseken nyugvó egyéb műveleteket (pl.: átvonulás, csapatmozgás 
stb.). 

 
A közlekedés a honvédelmi és a szövetségi védelmi potenciál egyik összetevője. A 

védelmi potenciálhoz való hozzájárulást a katonai közlekedési rendszer és a polgári 
kapacitások együttese képezi, amelyet a katonai műveletek támogatása érdekében az 
elgondolások és a tervek szerint alkalmaznak. 
 

A közlekedési képességnek meg kell felelnie a haderőre meghatározott mobilitási 
(mozgékonysági) szintnek. A Magyar Honvédség együttműködésre kijelölt csapatainak 
kellő hadműveleti mozgékonysággal kell rendelkezniük. Ez a képesség hadszíntéren 
belüli manőverező képességet jelent, amelyhez a felszíni (vasút, közút, belvízi hajózás) és 
a közepes (nem interkontinentális) légi szállítási mód kapcsolódik.  
 

 A szükséges polgári kapacitást a szinergia elvének figyelembevételével, a 
párhuzamos kapacitások kialakulásának elkerülésével kell fejleszteni. A szállítóeszközpark 
beszerzésekor-ugyanakkor alkalmazni kell a kettős rendeltetés elvét a haderő 
meghatározott szükségleteinek nemzetgazdasági bázison való fenntartása érdekében. 
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A közlekedéspolitikában a konkrét beruházási programok megkezdése előtt jól 
érzékelhetően meg kell tehát fogalmazni az ország védelmi érdekeit is, mivel ezen érdekek 
a jelenlegi közlekedéspolitikában láthatóan alulreprezentáltak. Napjainkban a védelmi 
aspektusok a biztonság értelmezésének egységessége miatt sem korlátozódhatnak a 
bipoláris világrendszerben megfogalmazott korábbi hadműveleti követelményekre. A 
védelmi szempontokat a mindenkori biztonsági kihívásokhoz kell igazítani.  

 
E feladatrendszert illetően jelenleg alapvetően a Gazdasági és Közlekedési 

Minisztérium és a Honvédelmi Minisztérium az érintett, de összességében hiányzik a fő- és 
részterületek összefogásához szükséges centrálisan koordinálóképes, intézkedési 
jogkörrel és hatáskörrel bíró szervezet. 

 
A közlekedési alágazatok és módozatok fejlesztési programjaival szinkronban jelenik 

meg a Logisztikai Szolgáltató Központok kiépítésének a kérdése. A regionális központok 
logisztikai szolgáltatási funkciói (árukezelés, tárolás, komissziózás, stb.) az adott térségek 
gazdasági fejlesztése mellett jól szolgálhatják az MH logisztikai támogatását és a 
Szövetséges Erők Befogadó Nemzeti Támogatását is. Lényeges elemként jelentkezik, hogy 
a nagyobb Logisztikai Szolgáltató Központok vasúti, közúti, illetve kikötői kapcsolatokra 
épülnek. Így a kombinált szállítás feltételei javulhatnak az MH és a Szövetség Erőinek, 
illetve anyagi készleteinek mozgatása során is. „Az intermodális technológiáknak a katonai 
erők mozgatásában kiemelt jelentősége várható63.” Ezen fejlesztések a kormányzat 
gazdasági érdekeivel megegyeznek, de alapvetően nem állami beruházásból tervezettek. A 
regionális fejlesztések a piaci igényeken alapulnak, jellemzően magántőke bevonásával. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
63 Szarvas László, Katonai Logisztika, Bp. 2004. 13. évf. 1. szám p. 30. és 2. szám p.49. 
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3. Fejezet: A katonai infrastruktúra általános értékelése a vele  
 szemben támasztott követelményrendszer tükrében 
 
                      

Ezen fejezeten belül be kívánom mutatni, hogy miként fogalmazódik meg a katonai 
infrastruktúrával szembeni igény. A követelményrendszer egyik fő pillérét képezi az 
ország biztonság- és védelempolitikájából adódó fegyveres védelem ellátása. Ezt szervesen 
kiegészíti a szövetségi és nemzetközi szerződésekből eredően vállalt feladatok teljesítése. 
Ennek részeként jelentkezik a Befogadó Nemzeti Támogatás követelményeinek való 
megfelelés. A katonai infrastruktúra elvárásaival szembeni megfeleléshez nélkülözhetetlen 
a védelmi infrastruktúra békeidőszakban történő felkészítése, a beruházások és 
fejlesztések védelmi szempontok szerint is átgondolt előkészítése és megvalósítása. A 
katonai infrastrukturális fejlesztések a nemzeti beruházásokkal együttesen képesek csak 
eleget tenni az ország védelmi képességeivel szembeni elvárásoknak. Mindezekhez 
figyelembe kell venni a NATO és az EU folyamatos transzformációját, valamint a 
Magyarországon még folyó haderő átalakítást. E témakörön belül kívánok rávilágítani a 
katonai infrastruktúra védelmi infrastruktúrán belüli szerepére, továbbá arra, hogy a 
katonai infrastruktúra fejlesztése miként képes kihatni a nemzeti infrastruktúrára.  
 
 

3.1. A katonai infrastrukturális követelményrendszer forrása és annak 
komplexitása  

 
 

A Magyar Köztársaság függetlenségének, nemzetközi szerződésekben rögzített 
határainak, lakosságának és anyagi javainak védelme céljából, az Észak-atlanti Szerződés 
Szervezetében betöltött tagságából fakadó kötelezettségek teljesítése érdekében, az 
Európai Unió közös kül- és biztonságpolitikájának elvét követve, az Országgyűlés a 
honvédelemről és a Magyar Honvédségről megalkotta törvényét. 

  
A törvény meghatározza a honvédelmi feladatok végrehajtásában részt vevő állami és 

más szervek feladataira és hatáskörére vonatkozó alapvető szabályokat. A honvédelmi 
felkészülés egyes feladatainak ellátásában részt vesznek többek közt: a centrális 
alárendeltségű közigazgatási szervek, a közlekedési, szállítási, elektronikus hírközlési, 
informatikai szervek és a posta szervei, a jegybank, valamint a közellátást, illetve a 
közüzemi szolgáltatást végző szervek.  

 
A Kormány az ország védelmi felkészültségének biztosítása céljából az Országgyűlés 

elé terjeszti a Magyar Köztársaság biztonság- és védelempolitikai alapelveiről szóló 
határozati javaslatot, valamint összehangolja a minisztériumok és országos hatáskörű 
szervek honvédelmi tevékenységét. Az ágazati miniszterek kidolgozzák a saját tárcájukra 
vonatkozó védelmi stratégiájukat. Így a honvédelmi miniszter a honvédelem ágazati 
irányítási körében kidolgozza a Nemzeti Katonai Stratégiát és összehangolja a 
honvédelemben részt vevő szervek honvédelmi feladatokra való felkészítését, a 
Szövetséges fegyveres erőkkel történő kollektív védelmi tervezéssel és a 
haderőfejlesztéssel kapcsolatos tevékenységet. 

  
A Honvédség a faladatait a honvédelemben közreműködő más szervekkel 

együttműködésben hajtja végre. A Honvédség feladatai közé tartozik: a Magyar 
Köztársaság függetlenségének, területének, légterének, lakosságának és anyagi javainak 
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külső támadással szembeni fegyveres védelme, a szövetségi és nemzetközi szerződésekből 
eredő egyéb katonai kötelezettségek – különösen a kollektív védelmi, békefenntartó és 
humanitárius feladatok – teljesítése, közreműködés az arra kijelölt és felkészített erőkkel a 
nemzetközi terrorizmus elleni harc katonai feladatainak ellátásában, a honvédelem 
szempontjából fokozott védelmet igénylő létesítmények őrzése és védelme, a Befogadó 
Nemzeti Támogatás katonai feladatainak ellátása64.      

 
A Nemzeti Biztonsági Stratégia a Magyar Köztársaság biztonság- és védelempolitikai 

alapelveire épít és összhangban van a NATO 1999. évi új Stratégiai Koncepciójával, a 
NATO állam- és kormányfőinek Prágában és Isztambulban tartott csúcstalálkozóján 
kiadott nyilatkozataival. A Nemzeti Biztonsági Stratégiára alapozva összehangoltan kell 
elkészíteni az ágazati stratégiák többek között katonai, nemzetbiztonsági, rendvédelmi, 
gazdasági-pénzügyi, humánerőforrás fejlesztési, szociálpolitikai, informatikai és 
információvédelmi, katasztrófavédelmi és környezetbiztonsági területeit, valamint a 
terrorizmus elleni küzdelem területén azon részeket, amelyek átfogóan értelmezetten 
határozzák meg a teendőket a biztonság területén.  

 
A Nemzeti Katonai Stratégia Figyelembe veszi az EU állam-és kormányfői által 

elfogadott „Biztonságos Európa egy jobb világban” című biztonsági stratégiáját. Ebben 
foglaltak szerint a Magyar Honvédség hozzájárul a Magyar Köztársaság nemzeti 
biztonsági érdekeinek érvényesítéséhez. A Magyar Köztársaság katonai védelme nemzeti 
ügy, amely két alappilléren nyugszik: a nemzeti önerőn és a szövetségi együttműködésen. 
A Kormány a katonai képességek jelentős részét nemzeti keretek között fejleszti, további 
képességeket a Szövetség keretei között kollektív, az EU-ban az állandó strukturált 
együttműködés keretében, továbbá többoldalú nemzetközi együttműködés révén hoz létre. 
A Magyar Köztársaságnak alkalmasnak kell lennie a beérkező erők Befogadó Nemzeti 
Támogatására, a Honvédségnek pedig – más tárcákkal és szervezetekkel együttműködve – 
a Befogadó Nemzeti Támogatással kapcsolatos katonai feladatok ellátására. A Honvédség 
az állami intézményrendszer szerves része, a biztonság- és védelempolitika, valamint a 
nemzeti érdekek érvényesítő képességének nélkülözhetetlen eleme. Támogatást nyújt a 
polgári hatóságok részére, eszközeivel és szolgáltatásaival készen kell, hogy álljon az 
országot veszélyeztető katasztrófák elleni védekezésben való közreműködésre és 
segítségnyújtásra. 

   
 
3.2. Nemzetközi kötelezettségek 

 
 

A NATO állam- és kormányfői a Washingtonban 1999. április 23-24-én tartott 
csúcstalálkozójukon elfogadták a Szövetség új Stratégiai Koncepcióját. Itt fogalmazódott 
meg, hogy a korábban fenntartott katonai képességek már nem elégítik ki az új 
kihívásokból eredő követelményeket. A megváltozott körülményekből adódóan az új 
feladatok immáron kisméretű, mozgékony, lehetőleg többnemzetiségű erők alkalmazását 
igénylik. A feladatok végrehajtása pedig alapvetően a szövetségi terület perifériáján, vagy 
attól távolabb történik. Az új Stratégiai Koncepció kimondja, hogy: „fenn kell tartani a 
kollektív védelmet, meg kell erősíteni a transz-atlanti kapcsolatot, és olyan egyensúlyt kell 
biztosítani, amely lehetővé teszi az európai szövetségesek nagyobb mértékű 
felelősségvállalását”. 

                                                 
64 2004. évi CV. törvény a honvédelemről és a Magyar Honvédségről 
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A Szövetség új Stratégiai Koncepciójában jelentős szerepet és önálló megfogalmazást 

kapott a válságkezelés és a mobilitás. A koncepcióban foglaltak értelmében a NATO 
tagországainak konszenzus esetén készen kell állni a hatékony válságkezelésre a 
válságövezetekben. Mindez feltételezi bizonyos képességek feltételeinek a meglétét. 
 

A NATO folyamatban lévő belső reformjának része az új parancsnoki struktúra 
kialakítása, beleértve a Többnemzeti Összhaderőnemi Alkalmi Kötelék65 (CJTF) 
koncepcióját is. Ez szoros nemzetközi együttműködést, a védelmi feladatok 
összehangolását és azok maradéktalan teljesítését igényli. A Szövetség valamennyi 
küldetése esetén biztosítani kell az erők gyors áttelepíthetőségét, azok anyaországon kívüli 
állomásoztatásának és bevethetőségének a feltételeit.   
 

Az új Stratégiai Koncepció másik sarkalatos elemének – a „mobilitás”-nak – 
részletesebb meghatározására a Védelmi Képességek Kezdeményezése című 
dokumentum szolgál. Ez a dokumentum az új Stratégiai Koncepcióval összhangban 
meghatározza azon képességeket, melyek elengedhetetlenek a sikeres összhaderőnemi és 
többnemzetiségi hadműveletek végrehajtásához. 
 

A kezdeményezés fő célja a katonai követelményekből eredően a képességek terén 
mutatkozó elmaradások behatárolása, feltérképezése és a korszerűsítés irányainak, 
valamint fő feladatainak meghatározása. 
 

A kezdeményezés eredetileg az alábbi öt fejlesztendő fő területet jelölte meg: 
 

- Bevethetőség és mobilitás 
- Fenntarthatóság és a katonai műveletek logisztikája 
- Hatékony fegyverzet és felszerelések alkalmazása 
- A csapatok és az infrastruktúra túlélőképessége 
- Vezetés-irányítási és információs rendszerek  

 
A Védelmi Képességek Kezdeményezésben megfogalmazott célok egyúttal útmutatóul 

szolgáltak, illetve szolgálnak a Magyar Honvédség folyamatban lévő átalakítási és 
technikai korszerűsítési feladataihoz is. Ráirányították a figyelmet a hazai katonai 
képességekben meglévő hiányosságokra. A DCI kérdéskörét álláspontom szerint továbbra 
is komplex módon, a NATO Védelmi Tervezési folyamattal és a korábban megkezdett 
hazai haderő átalakítással együtt szükséges kezelni. Ebből adódóan a követelmények 
megvalósítása nem csak cél, hanem eszköz is, védelmi céljaink elérésének kitűzéséhez.  
 

A NATO az un. Prágai Védelmi Képességek Kezdeményezését négy területen tervezi 
megvalósítani: úgymint a vegyi, biológiai, radiológiai és nukleáris fegyverek terén, az 
információs fölény vonatkozásában, az interoperabilitás és harci hatékonyság tekintetében 
és a telepítés és fenntarthatóság területein.   
 

Az ország geostratégiai helyzetéből kiindulva a Szövetséges erők mozgatásában 
különös fontossággal bír a légi közlekedés, a repülésirányítás és légtérellenőrzés 
biztosítása. Ennek kapcsán esetlegesen számolni kell a Szövetséges csapatok szállításaival 
összefüggő légi forgalom növekedésével, az ország területén meglévő és megfelelő 

                                                 
65 Combined Joint Task Force, CJTF (Többnemzeti Összhaderőnemi Harci Kötelék) 
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kiépítettségű légibázisok, repülőterek rendelkezésre bocsátásával. Jelenleg a Ferihegyi 
Nemzetközi Repülőtér mellett a Kecskeméti Szentgyörgyi Dezső Repülőbázis alkalmas 
ezen feladatok ellátására. A folyamatban lévő NATO beruházások után a pápai repülőtér 
válik majd alkalmassá a Szövetséges erők fogadására. 
 

Továbbá a NATO csatlakozással összefüggő katonai együttműködés keretében 
számolni kell az ország területére diszlokálandó Szövetséges csapatok hazai 
gyakorlótereken történő szükség szerinti felkészítésével, kiképzésével, valamint a 
nemzetközi harcászati gyakorlatok végrehajtásával. Mindezekkel járó logisztikai 
támogatási feladatok fokozott követelményeket támasztanak több területen, például az 
infrastruktúra terén is. 
 

Fentiekből eredően megfogalmazható volt azon feladat halmaz, mellyel hazánk is 
szembetalálta magát.  Megállapítható, hogy Magyarországon is van még tennivaló az új 
kihívásokból eredő feladatoknak való megfelelés szempontjából, az esetlegesen érkező 
erők fogadására, azok gyors mozgatására, áttelepítésére, az ezekkel járó logisztikai 
feladatok elvégzésére.  

Az ország közlekedési rendszerének meghatározott feladatokat kell ellátnia a Befogadó 
Nemzeti Támogatás feladatrendszerében is, mely mintegy „mértékadó terhelés” 
jelentkezik. A Befogadó Nemzeti Támogatás megvalósulása esetén Szövetséges erők 
érkezhetnek Magyarország területére, átcsoportosításukra közúti, vasúti, légi, illetve vízi 
szállítással kerülhet sor. A közúti és a vasúti átcsoportosítás főleg nyugat-keleti irányú, a 
vízi szállítása Dunán valósulhat meg. 
 

Rövid távon: 
 

A NATO nemzetei a továbbiakban is igénybe kívánják venni a polgári vasúti, tengeri 
és légi szállító eszközöket, a speciális rakodó eszközöket és anyagokat, illetve – főként jogi 
szempontból – javítják ezen eszközök igénybevételének feltételeit; 
 

A hatékonyság érdekében a Szövetségnek és ezen belül az érintett nemzeteknek 
bővíteniük kell a tengeri és a légi szállító eszközök közös használatának rendszerét. 
 

Hosszabb távon: 
 

A saját csapatok és a többnemzetiségű NATO parancsnokságok igényei alapján a 
nemzeteknek fejleszteniük kell a tengeri és légi szállító képességüket, valamint speciális 
szállító és szállítmányfogadó kapacitásaikat; 
 

A szállítási követelmények szabványosításával a nemzeteknek fejleszteniük kell az 
eszközök szállíthatóságát; 
 

A Szövetségnek és a nemzeteknek meg kell vizsgálniuk a közös tulajdonú, vagy a 
közösen bérelt tengeri és légi szállító eszközök beszerzésének feltételeit és lehetőségét a 
gyorsreagáló erők számára. 
 

A legközelebbi NATO országok földrajzi elhelyezkedéséből adódóan a Szövetséges 
csapatok belépésével elsősorban észak-nyugati (Ausztria, Bécs felől) és nyugat-délnyugati 
(Ausztria, Graz felől, valamint Szlovénia, az Adriai kikötők és Udine-Ljubjana felől) 
irányokból lehet számolni. Emellett valószínűsíthető a NATO északi szárnyán lévő 
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országok csapatainak Szlovákia területét is érintő átcsoportosítása, ez esetben számolni 
kell az északi irányból Pozsony, Nyitra, Losonc és Kassa felől való belépéssel. 
(Ábragyűjtemény66) 
 

A magyar légierőnek két fő feladata a légtér szuverenitás megvédése és biztosítása és 
a szárazföldi erők harctéri támogatása. A légtér szuverenitás és a légvédelmi rendszer 
alapja a Szövetségen belüli hatékony légi vezetési és irányítási rendszer. 
            

Az ország NATO csatlakozásával összefüggő feladataink között különös fontosságot 
kapott a szövetségesi kötelezettségben vállalt Befogadó Nemzeti Támogatás 
feltételrendszerének kialakítása és biztosítása. Ez azt jelenti, hogy az ország védelemmel 
összefüggő korábbi feladataink kibővültek a különböző térségekben jelentkező válságok 
kezelésében, illetve a békefenntartó műveletekben résztvevő Szövetséges katonai 
kontingensek Magyar Köztársaság területén (légterén) való áthaladásának, átmeneti 
tartózkodásának, továbbá adott esetben hadműveleti tevékenységének biztosításához 
szükséges közlekedési, szállítási, rakodási és vízellátási, stb. szolgáltatások rendelkezésre 
bocsátásával.   
 

E feladatokat gyakorlatilag az ország mindennapos életéhez szükséges és éppen ezért 
rendelkezésre álló (üzemben tartott) infrastruktúra igénybevételével lehet (kell) 
teljesíteni, mégpedig a mindenkor jelentkező polgári (nemzetgazdasági) igények és az 
adott infrastruktúra teljesítőképességének (szabad kapacitásának) figyelembe vételével. 
Ebben a feladatrendszerben való részvétel különösen felértékeli a közlekedési és vízellátási 
objektumok szerepét és fontosságát, ami magával vonja ezen objektumok 
veszélyeztetettségének növekedését, valamint a fenti infrastruktúra (és kiszolgáló 
szakállománya) felkészítésének igényét is.  

 
A Befogadó Nemzeti Támogatás67 egy Befogadó Nemzet által békeidőszakban, 

szükségállapotok, válság, vagy konfliktus esetén a Befogadó Nemzet területén 
elhelyezkedő, működő, illetve átvonuló Szövetséges erők és szervezetek számára nyújtott 
polgári és katonai segítség. Alapját a Befogadó Nemzet és a Küldő Nemzet(ek), és/vagy a 
NATO illetékes szervei között megkötött megállapodások képezik. 

 
Tekintettel az elméleti alapdokumentumban foglalt alap- és irányelvekre, valamint a 

tervezési eljárásokra, illetve a NATO műveletekre, leszögezhető, hogy a szerepköri 
eltéréseken túlmenően (Befogadó Nemzet – Küldő Nemzet) külön feladatok is 
megjelennek a Washingtoni Szerződés 5. cikkelye, illetve az azonkívüli tevékenységek 
esetén. Ezáltal teljesen mások lesznek a két szerepkörből adódó feladatok. 
 

A Befogadó Nemzeti Támogatás honvédelmi ágazati feladatai közül68 az 
alábbiakat emelem ki: 
                                                                                                     
  

- A tárca kezdeményező- és koordináló szerepének érvényesítésével a BNT katonai 
feladatai tervezési rendjének kialakítása, valamint azzal összefüggésben az 
ágazati rész- és összesített tervek tartalmi- és formai ismérveinek kidolgozása, 

                                                 
66 Ábragyűjtemény, 5-6. sz. ábra, Teljesítőképesség vizsgálata, Letenye-(Baja)-Nagylak és Tornyosnémeti-
Röszke útvonalak p. 108-109. 
67 Szövetséges Összhaderőnemi Fogadó Nemzeti Támogatási Doktrina és Eljárási Módszerek (AJP-4.5) 
68 9/2005. (HK. 4.) HM utasítás 3. § 
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- A kialakított és elfogadott tervezési rendben a pontosított, illetve a 
szövetségesekkel egyeztetett BNT feladatok katonai részének tervezése, a 
tervdokumentációk kormányzati szintű jóváhagyásának előkészítése,  

- A tervdokumentációkban foglaltak megvalósítása érdekében gondoskodás a 
fogadó katonai repülőtereken, valamint a közúti- és vasúti határátkelők 
körzetében a szövetséges erők fogadási feltételeinek biztosításáról, 

- A BNT Központi Adatbázisra építve, a Magyar Köztársaság BNT Képesség 
Tervező Katalógusa változásokkal összefüggő átdolgozásának koordinálása. 

 
 

Fontosnak tartom itt kiemelni, hogy a közlekedési biztosítás a logisztikai támogatás 
része és a NATO elmélete szerint tartalmazza a katonai közlekedési hálózatok kijelölését, 
előkészítését, üzemeltetését, oltalmazását és helyreállítását. Ezért nem hagyható figyelmen 
kívül a közlekedési biztosítás tervezése sem a BNT elvárásai között. Az együttműködés 
egyik példájaként itt szeretnék utalni a Szövetséges Felvonultatási és Mozgatási 
Rendszer69 (ADAMS)  szerepére, mely a NATO Logisztikai Funkcionális 
Alrendszerének70 (LOGFASS) részeként a Szövetségen belül egységes, szabványos, a 
felvonulás tervezését segítő számítógépes rendszerét hívatott biztosítani. 
 

A Szövetséges fegyveres erők csapatmozgásai és a szállítások során – az eddigi 
tapasztalatok alapján – számolni kell azzal is, hogy a csapatok egy része a hazai 
haditechnikai eszközöktől jelentősen eltérő súlyú és méretű eszközökkel rendelkezik. 
Ennek kapcsán felvetődhet a kerülő irányok igénybevétele, a nagy teherbírású közúti 
szállítójárművek és vasúti pőrekocsik, rakodó- és emelő berendezések beszerzésének 
igénye.  

 
Aktuális példaként kívánom megemlíteni, hogy a NATO irányítása alatt végrehajtott 

balkáni katonai békefenntartó műveletekhez történő magyar hozzájárulás során az 
Országgyűlés a következőket fogadta el71. A délszláv válság békés rendezésének 
megerősítését biztosító, az ENSZ Biztonsági Tanácsa határozatával létrehozott SFOR-, 
valamint KFOR erők, illetve a NATO Észak-atlanti Tanácsa döntésével létrehozott, a 
macedóniai rendezésben szerepet játszó és a NATO által irányított műveletekben részt 
vevő erők egységei Magyarország területén átvonulhatnak, átmenetileg állomásozhatnak. 
Ideértve az állomásoztatás ideje alatt ezen szervezetek felkészítését, valamint a 
tevékenységhez szükséges vezetési és logisztikai feladatok ellátását, továbbá azt is, hogy 
ennek keretében repülőgépei az ország légterét és kijelölt repülőtereit igénybe vehessék.      
 
 

A Szövetségi feladatok végrehajtásában és a Befogadó Nemzeti Támogatás 
feladataiban kiemelten érintett katonai gyakorlóterek (megalakulási körletek) 
vizsgálata: 
 

A Magyar Honvédség Központi Gyakorló- és Lőtere Várpalota térségében, illetve 
az éles lövészetre is alkalmas Kiképző Bázisa és Lőtere Táborfalva térségében 
helyezkedik el. Ezek az elmúlt időszakban több NATO gyakorlatnak, lövészetnek és 
külföldi misszióra történő felkészítésnek, kiképzésnek is helyet adtak. A békeidőszakban is 
aktívan használt két nagy katonai gyakorlótér közlekedési feltételeinek részletes vizsgálata 
                                                 
69 Allied Deployment and Movement System, ADAMS (Szövetséges Felvonultatási és Mozgatási Rendszer) 
70 Logistics Functional Area Subsystem, LOGFASS (Logisztikai Funkcionális Alrendszer) 
71 94/2001. (XII.21.) OGY határozat 
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a védelmi erők esetleges mozgásának, kiképzési igényeinek biztosítása céljából elvégzésre 
került72.  
 

A kritikus közlekedési kapacitások meghatározása után beruházási projekt 
javaslatok kerültek elkészítésre. A közúti hálózatok, csomópontok védelemből adódó 
komplex követelmények szerinti elemzése alapján megállapítható, hogy továbbra is 
kiemelt szerep jut a vasúti hálózatok megfelelőségének, illetve a térségben lévő légi 
szállítási kapacitásának. A közlekedési hálózatok védelmi képességeinek összehasonlítása 
a védelmi erők együttes igényeiből származó követelményekkel megtörtént, 
meghatározásra kerültek a kritikus kapacitások. Ez alapján kerültek megfogalmazásra a 
közlekedési hálózatok fejlesztési igényei konkrét projektek formájában. 
(Ábragyűjtemény73) 

 
3.3. A nemzeti haderő átalakításának főbb irányai 
 
 
A 2002-2006. közötti kormányzati ciklusban a honvédelmi tárca tevékenységének 

gerincét két, egyidejűleg, egymással párhuzamosan futó nagyhorderejű program jelenti, 
ami a nemzeti és szövetségi követelményeknek egyaránt megfelelő, képesség alapú és 
önkéntes haderő létrehozásának megalapozásával és végrehajtásával valósul meg. 
 

A hagyományos struktúra elemeit a kialakítandó új haderőben csak a biztonsági 
kockázatok által indokolt mértékben szükséges megtartani. A nem finanszírozható, az új 
típusú kihívások és kockázatok kezeléséhez nem szükséges képességeket meg kell 
szüntetni és előtérbe kell helyezni azon képességek fejlesztését és kialakítását, amelyek 
hiányként jelentkeznek a NATO-nál. 
 

A honvédelmi miniszter 2002. július 26-án aláírt utasításában elrendelte az ágazat 
védelmi képességeinek felülvizsgálatát74. A védelmi felülvizsgálat célja az volt, hogy a 
nemzeti érdekek és célok alapján fogalmazza újjá a Magyar Honvédség küldetését, 
rendeltetését és feladatait, határozza meg a szükséges és fontosságuk szerint rangsorolt 
képességeket és tegyen javaslatot a források képességéhez történő hozzárendelésére. 
Különösen fontos követelményként szerepelt, hogy az ország jövőbeni védelmi képességei 
egyidejűleg biztosítsák az ország védelmi feladatainak Szövetségen belüli végrehajtását és 
a minőségi hozzájárulást az euró-atlanti térség békéjéhez és biztonságához, erősítve ezzel 
hazánk szava hihetőségét a Szövetségben. 
 

Az Országgyűlés 2002. novemberi ülésén tárgyalta a 2003. évi tervezett költségvetési 
kereteket A védelmi és a honvédelmi költségvetési terv a GDP-arányos részesedéséről az 
alábbiakat fogalmazta meg: 

 
Év                                                        2003.          2004.          2005.          2006.  
 
Védelmi költségvetés   ( % )              1,86            1,91            1,96            2,01 
 
Honvédelmi költségvetés  ( % )         1,66            1,71            1,76            1,81 

                                                 
72 Dr. Kovács Ferenc, GKM Tanulmány, Bp., 2004. 
73 Ábragyűjtemény, 7-8. sz. ábra, Táborfalva és Központi gyakorlótér közúti megközelítés fejlesztése p. 110-
111. 
74 65/2002. (HK.22.) HM utasítás a Magyar Honvédség védelmi képességeinek felülvizsgálatáról 



 49

 
A honvédelmi tárca a védelmi felülvizsgálat során a 2002. évben még azzal számolt, 

hogy 10 éves időszakban – 2006-tól – a haderő működését a GDP 1,81 %-át jelentő 
védelmi költségvetés gazdaságos felhasználásával lehet megoldani. A védelmi 
felülvizsgálat a korábbi stratégiai felülvizsgálat eredményeként létrejött országgyűlési 
határozatra épített. 
 

A Magyar Honvédség 2002. évi struktúrájának átalakításával75 létrehozott haderőnek 
egyszerre kellett, illetve kell megfelelnie a nemzeti elvárásoknak és a szövetségi 
kötelezettségeknek. Biztosítania kell a készenlét fenntartását a NATO-nak felajánlott 
katonai szervezeteknél és meg kell feleljen az országvédelem szempontjainak is. 
 

A honvédelmi tárca előterjesztésére a Kormány 2002. év őszén határozatot76 hozott a 
Magyar Honvédség 2004-2013. közötti időszakra vonatkozó átalakításának és új szervezeti 
struktúrájának kialakításáról. A Magyar Honvédség hosszú távú fejlesztésének irányairól 
szóló határozat középpontjában az új képességek megteremtésének követelménye, az 
önkéntes haderő létrehozása állt. 
 

A tervezési folyamat során a védelmi felülvizsgálat eredményeire, a szövetségi 
igényekre, a külföldi tapasztalatokra alapozva, valamint az Országgyűlés határozatával77 és 
a Kormány döntéseinek követelményeivel összhangban került kidolgozásra a Magyar 
Honvédség 2004-2013. közötti időszakra vonatkozó fejlesztésének és új szervezeti 
struktúrája kialakításának 10 éves terve. 
 

Ezt követően a Kormány elfogadta78 a 10 éves tervet és elrendelte az abban foglaltak 
végrehajtásának megkezdését.  A 10 éves terv következő évi pontosításának 
eredményeként a Kormány elfogadta a Magyar Honvédség 2005-2014. közötti időszakra 
vonatkozó 10 éves fejlesztési tervét. 
 

A menetközben végrehajtott felülvizsgálat tapasztalatai alapján – a központi 
költségvetési fedezetek megvonása miatt - azonban a korábbi 10 éves tervet módosítani 
kellett, ami a számok nyelvére fordítva sajnálatosan azt jelentette, hogy a tárca korábban 
előirányzott forráslehetőségei drasztikusan csökkentek. Az eredeti elképzelések és tervek 
alapján a haderő modernizálására – a 2004-2013. közötti időszakra – 2005. évben a GDP 
1,76%-a, 2006-tól pedig 1,81%-a állt volna rendelkezésre. 

 
A kedvezőtlen gazdasági és költségvetési folyamatok miatt ezt a fedezetet a Kormány 

kénytelen volt az ország teherbíró képességét figyelembe véve módosítani, csökkenteni. 
Ennek következtében – a 2005-2014. közötti időszakra vonatkozó terv szerint – 2005-ben a 
GDP 1,27%-a, 2006-2009. között átlagosan 1,3%-a, 2009-től pedig 1,41%-a használható 
fel védelmi kiadásokra. 
 

                                                 
75 61/2000. (VI. 21.) OGY határozat a Magyar Honvédség hosszú távú átalakításának irányairól 
76 2236/2003. (X. 1.) Kormányhatározat a Magyar Honvédség 2004-2013. közötti időszakra vonatkozó 
átalakításának és új szervezeti struktúrájának kialakításáról 
77 14/2004. (III. 24.) OGY határozat 
78 2113/2004. (V. 7.) Kormányhatározat a Magyar Honvédség 2004-2013. közötti időszakra vonatkozó 
fejlesztésének és új szervezeti struktúrája kialakításának 10 éves tervéről és az abban foglaltak 
végrehajtásának megkezdéséről. 
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Ez szükségessé tette – különösen a 2005-2007. évekre vonatkozóan – a fejlesztési 
feladatok lényeges módosítását, illetve későbbi időszakra történő elhalasztását. A 
csökkentett költségvetés azt is jelentette, hogy a tárca a 2004-2013. közötti időszakra szóló 
10 éves tervben tervezett szövetségi felajánlások módosítására, késleltetett teljesítésére, 
egyes feladatok elhagyására kényszerült. 
 

A biztonságpolitikai célkitűzésekben változások nem következtek be, ugyanakkor az 
EU-hoz történt csatlakozás kapcsán új igényként jelentkezett az EU gyorsreagáló 
képessége kialakításában való magyar részvétel. Következésképpen, a védelmi 
felülvizsgálat során meghatározott védelempolitikai célkitűzések, képességcélok (a Magyar 
Honvédség külföldi alkalmazására vonatkozó ambíció szint) továbbra is érvényesek 
maradtak.  

 
Ekkor már látható volt, hogy a célok elérése várhatóan a 2015-2020. közötti időszakra 

tevődik át, illetve a szükséges haderőképességek kialakítása lassabb ütemben folytatódik. 
A képességek kialakításában, fejlesztésében a feladatok ésszerű és céltudatos 
priorizálására volt és van jelenleg is szükség.   

 
A tárca gazdálkodása, költségvetésének tervezése, valamint a NATO/EU védelmi 

tervezés szempontjából a kormányzati ciklus egyik legkiemelkedőbb eredménye a Tárca 
Védelmi Tervező Rendszer79 kidolgozása és annak bevezetése volt. A rendszer 
bevezetésének alapvető célja a tárcán belüli költségek és kiadások tematikus tervezési 
rendjének kialakítása, mely emellett biztosítja az átláthatóságot, a kiszámíthatóságot, és a 
tárca vezetése részére a kockázatelemzés lehetőségét. A tervező rendszer a 
feladatorientáltságra alapozottan elméletileg jól volt felépítve.  

 
A Tárca Védelmi Tervező Rendszer menetközben azonban rámutatott a következő 

hiányosságokra, illetve problémákra is. Az „input – output” oldalak képtelenek helyesen 
működni úgy, hogy egyrészt a bemenő oldalon hiányos, avagy pontatlan az 
adatszolgáltatás. Másrészt az is bebizonyosodott, hogy a tervező rendszer nem bírja 
elviselni a folyamatos pénzügyi beavatkozásokat, csökkentéseket. A tervezési rendszer 
rugalmasságával szemben ugyanez nem mondható el a (köz)jogi és a költségvetési oldalt 
illetően. Az állami szféra oldalán jelentkező viszonylagosan gyors beavatkozásokra a 
TVTR nem képes azonnal reagálni.  

 
A tervezési rendszer egyik fontos célja, hogy érvényesüljenek a fejlesztésekre, 

beruházásokra vonatkozó elképzelések, valamint a tervezés és a költségvetés 
átláthatóságának növelése révén javuljon az erőforrások felhasználásának hatékonysága. 
Másrészt a védelmi tervezés során a tárca elsőbbséget biztosítson a NATO és az EU 
számára szükséges és elérhető képességek fenntartására és fejlesztésére. 

 
Mindezek alapján 2004-ben HM utasítás80 kiadásával elrendelésre került a tervező 

rendszer kísérleti bevezetése. Majd később ennek alkalmazásával került kidolgozásra a 
Magyar Honvédség 2005-2014. közötti időszakra vonatkozó fejlesztésének és az új 
szervezeti struktúrája kialakításának 10 éves terve81. 

                                                 
79 Tárca Védelmi Tervező Rendszer, TVTR 
80 a Tárca Védelmi Tervező Rendszer rendszerkísérletének végrehajtásáról és a rendszer továbbfejlesztéséről 
szóló 51/2004. (HK 12.) HM utasítás 
81 6/2006. (HK. 4.) HM utasítás az MH 10 éves tervének kidolgozásáról, valamint a NATO védelmi tervezési 
és áttekintési eljárás nemzeti feladatainak végrehajtásáról 
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Mára már megállapítható, hogy a TVTR a felső szintű célmeghatározás és a hozzá 

rendelendő erőforrások tervezése szempontjából elméletileg sikeres, ugyanakkor jelenleg 
is bizonyos nehézségekkel küzd a gyakorlat terén. 

 
Az Országos Védelmi Tervező Rendszer célja az ország területén jelentkező védelmi 

feladatok komplex összefogása. Ez a rendszer képes kezelni a tárcák közti feladat- és 
forrásmegosztást.  

 
A Magyar Honvédség 2007-2016. közötti időszakra vonatkozó 10 éves tervének 

kidolgozásával kapcsolatos feladatok végzése megkezdődött. A konkrét tervező munka 
szabályozására új HM utasítás került kiadásra82, amely már együtt kezeli a 10 éves tervek 
kidolgozását a NATO/EU védelmi tervezési és áttekintési eljárás nemzeti feladatainak 
végrehajtásával. 
 

A Tárca Védelmi Tervező Rendszerére való figyelemmel a miniszteri irányelvek a 
haderő fejlesztésének prioritásait a következőképpen fogalmazták meg. A 2007-2016. 
közötti időszak legfontosabb célkitűzése a Magyar Honvédség transzformációjának – a 
NATO-ban zajló folyamatokkal összhangban történő – kiteljesítése és végrehajtása. 
 
 

A 2007-2016. közötti tervidőszakban az alábbi védelem-politikai prioritásoknak kell 
érvényesülniük: 

 
 a,  A Magyar Honvédség expedíciós jellegének erősítése, 
 b, A Magyar Honvédség professzionális jellegének erősítése. 
 
A Magyar Honvédség, illetve annak részei a jövőben szövetségi, EU, vagy koalíciós 

keretek között fognak műveletekben részt venni, ezért az együttműködéshez szükséges 
képességek fejlesztésének jelentősége felértékelődik. 

 
Az ország területén kívüli műveletek megkezdése és folytatása érdekében az érvényben 

lévő megállapodások megtartásával biztosítandó a stratégiai szállító (légi és tengeri) 
kapacitások elérhetősége. A Magyar Honvédség jelenleg meglévő légi szállítóképességét 
addig lehet fenntartani, amíg a rendszerben lévő repülőgépek biztonságosan és a források 
hatékony felhasználásával üzemeltethetők. A stratégiai szállító képesség fenntartása 
mellett fontos feladat a műveleti területen történő mozgás feltételeinek biztosítása.  

 
A szövetségi és EU tagsággal járó fontos kötelezettség az ország teherbíró 

képességével arányos katonai hozzájárulás biztosítása. A katonai erő felajánlását érintő 
gyakorlatot – miszerint a NATO és az EU részére a Magyar Köztársaság ugyanazokat a 
képességeket biztosítja – továbbra is fenn kell tartani. A Magyar Honvédség szervezeti 
elemeinek meghatározó többségét – rendeltetésük és feladatrendszerük alapján – a 
telepíthetőség és alkalmazhatóság követelménye alapján szükséges fejleszteni.      

A haderő fejlesztése olyan beszerzési és beruházási programokon keresztül kell, 
hogy megvalósuljon, melyek a program teljes időtartamában biztosítják a katonai igények 
és a gazdasági lehetőségek összhangját, azok forrásait és az erőforrások költség-hatékony 
felhasználását. 
                                                 
82 Az MH 10 éves tervének kidolgozásáról, valamint a NATO védelmi tervezési és áttekintési eljárás nemzeti 
feladatainak végrehajtásáról szóló 6/2006. (HK 4.) HM utasítás. 
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Az infrastrukturális területen keletkező, a tervezettnél magasabb összegű 

többletforrásokat (a korlátozásokat figyelembe véve) alapvetően az infrastrukturális 
területen szükséges felhasználni a bevételek beérkezési ütemével egyezően az évenkénti 
költségvetési törvény vonatkozó előírásainak megfelelően. 

 
Legkésőbb 2011-re az éves költségvetési támogatás felhasználásának a megoszlása a 

tervek szerint megközelíti a 40-30-30%-os arányt a személyi kiadások, a működés-
fenntartás és a fejlesztések tekintetében. A tervezhető fejlesztési kiadások mintegy 2/3-át 
haditechnikai fejlesztések fogják képezni83. 

 
  
3.4. A katonai infrastruktúra helyzetének általános értékelése  

 
 

Szükségesnek tartom érintőlegesen megvizsgálni a magyarországi katonai 
infrastruktúra általános elemeit, azok helyzetét és kapacitásait, valamint főbb jellemzőit 
mindazon cél érdekében, hogy megfelelő képet lehessen kapni, továbbá adni a meglévő, 
rendelkezésre álló képességekről. Ezek egyértelműen segítenek megítélni, meghatározni a 
nemzeti és nemzetközi feladatok elvárásainak feladatorientált, priorizált tennivalóit. A 
szövetségi fejlesztések integrálása a nemzetvédelmi beruházásainak feladatrendszerbe csak 
mindezek birtokában lehetséges.   

 
A katonai ingatlanok, létesítmények legfontosabb jellemzői:  
 
A hadsereg létszámának csökkenése az 1980-as évek közepétől napjainkig nyomon 

követhető, de mindez arányaiban nem tükröződik természetszerűleg a HM 
vagyonkezelésében lévő ingatlanok mennyiségi mutatóinak változásában. 

 
A rendszerváltozás idején a HM vagyonkezelésében lévő ingatlanállomány még 130-

150 ezer fős hadsereg nagyságrendjét tükrözte, ahol bőséggel voltak: kiképzési 
létesítmények, gyakorlóterek, a mozgósítás esetére tartalékolt laktanyák, raktárak és 
jelentős ingatlanvagyon állt rendelkezésre az ún. „háttérintézményeknek”, ellátó 
központoknak, üzemeknek. 

 
Az elhelyezési infrastruktúra főbb jellemzői a következők voltak: 
 
- teljes területi lefedés (az ország minden részében voltak katonai bázisok és 

területek); 
- objektumok magas száma, de ugyanakkor kis kapacitása, a több mint 2000 

honvédségi ingatlan közül 850 felépítményes és mintegy 160 laktanyai jellegű volt; 
- az üzemelő objektumok többnyire dandár, ezred és zászlóalj elhelyezésére voltak 

alkalmasak, integrált nagy katonai bázisokkal, logisztikai központokkal nem 
rendelkezett a honvédség; 

- a használatban lévő katonai bázisok többsége alacsony műszaki színvonalú volt (a 
80-as évek közepétől ez a színvonal a csökkenő ingatlan felújítási és fenntartási 
kiadások miatt csak tovább romlott a rekonstrukciós program megjelenéséig). 

 

                                                 
83 10/2006. (HK. 4.) HM utasítása Miniszteri Irányelvek a védelmi tervezéshez (2007-2016.) 
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A Magyar Honvédség 1990. évben megkezdett szervezeti átalakításával 
összefüggésben 1995. év végéig az ingatlanvagyon közel 10 %-a, 335 db különböző 
ingatlan (katonai objektum, lő- és gyakorlótér, stb.), mintegy 66,3 milliárd Ft bruttó 
nyilvántartási értékben vált védelmi célokra feleslegessé és hasznosíthatóvá.  

 
Az 1990-1992. évek közötti vagyonzárlat ideje alatt a Kormány egyedi döntéseivel, 

majd ezt követően 1993. január hónaptól az éves költségvetési törvényekben szabályozott 
hatáskörök szerint engedélyezett ingatlanhasznosítás során 1995. végéig a feleslegessé 
minősített ingatlanok mintegy 25 %-nak végleges (kezelői jog átadása, adás-vétel, csere) 
hasznosítása történt meg. (Az ingatlanállomány mennyiségét ezen időszakban a fentieken 
kívül a kárpótlási célra átadott földterületek, valamint a HM kezelésében lévő lakások 
elidegenítése is csökkentette.) 

 
Az 1996. év elején a hasznosításra váró ingatlanok száma 252 db volt, összesen közel 

7.900 ha földterület, 2,6 millió lm3 épület és építményállomány, 49,4 milliárd Ft bruttó 
nyilvántartási értékben. 

 
A feleslegessé vált honvédségi ingatlanok hasznosításának első nagy üteme ezzel 1996. 

év végére gyakorlatilag be is fejeződött. Az ingatlan hasznosítás a tervezetthez képest 
lényegesen kisebb eredményt hozott, ugyanis néhány reprezentatív ingatlant leszámítva 
valós piaci kereslet nem mutatkozott a nagyméretű, néhány esetben környezet 
szennyezéssel is terhelt és jelentős tőkebefektetést igénylő ingatlanok iránt. Könnyen 
értékesíthetőek voltak a belterületi, elsősorban budapesti ingatlanok és a főútvonalak 
melletti, városszéli laktanyák. Az értékes ingatlanok másik részére az önkormányzatok és 
más tárcák tartottak igényt, így ezek érdemleges bevételt nem jelentettek a HM tárca 
számára. 

 
A HM vagyonkezelői jogkörébe 1997. évben összességében 145 ezer ha. nagyságú 

földterület, közel 49 millió lm3 nagyságú épületállomány tartozott. Az ingatlanvagyon – 
épületek-építmények és földterületek – együttes bruttó nyilvántartási értéke 738 milliárd Ft 
volt. 

 
Ezek a mennyiségi mutatók 1997-2000. között szinte alig változtak, tehát a felesleges 

ingatlanok értékesítése, hasznosítása lelassult. Az elmúlt év végére a HM tárca még 
mindig 131 ezer hektár nagyságú földterülettel, közel 40 millió lm3 nagyságú 
épületállománnyal rendelkezett. Ezek együttes bruttó nyilvántartási értéke mintegy 650 
milliárd Ft. (Ábragyűjtemény84) Érzékelhetően tehát szinte nem történt változás. A 
honvédelmi miniszter által feleslegessé nyilvánított ingatlanállomány hasznosítása 2000. 
évtől az ÁPV Rt.-nek, illetve a Kincstári Vagyoni Igazgatóságnak történő átadás 
útján valósult meg.  

   
Mostanára a katonai szempontból feleslegessé vált földterületek nagysága majdnem 

eléri az 50 ezer hektárt, az épületek és építmények állománya meghaladja a 8,2 millió 
lm3-t, melyek bruttó nyilvántartási értéke közel 200 milliárd Ft. (Ábragyűjtemény85) 
Jól láthatóan a katonai célra felesleges ingatlanok közül az átadott, illetve értékesített 
földterületek esetében egy közel 4 %-os, ugyanakkor az épületállomány esetében mintegy 

                                                 
84 Ábragyűjtemény, 9-10. sz. ábra, Ingatlannyilvántartási adatok és épületállomány változás alakulása p. 112-
113. 
85 Ábragyűjtemény, 11-14. sz. ábra, Táblázatok felesleges ingatlanokról p. 113-115. 
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22 %-os eredményességről lehet beszélni. Ez utóbbit részben az indokolja, hogy a 
felépítményes ingatlanok forgalomképesebbek.   

 
Fentiek alapján sajnálatosan megállapítható, hogy az ingatlanok hasznosításának 

üteme tovább lassult.  
 
Ennek főbb okai a következőkben keresendők: 
 
- az értékesítésre, hasznosításra felajánlott ingatlanok összetétele; 
- (alacsony értékű, nagyméretű külterületi ingatlanok);  
- ingatlanjogi rendezetlenségek; 
- erdősült területrészek; 
- rendkívül bürokratikus, időben hosszan elhúzódó eljárás; 
- fizetőképes komoly vevőkör hiánya. 

 
Megjegyezni kívánom, hogy a katonai szempontok szerint feleslegessé minősített és 

több éve üresen álló ingatlanok közül igény esetén katasztrófavédemi célokra régiónként 
néhány ingatlan átadásra kerülhetne, ezáltal egyrészt veszélyhelyzetben (pl.: árvíz) a 
védekezéshez szükséges anyagoknak, technikai eszközöknek, munkagépeknek, felszerelési 
tárgyaknak, elhelyezési szakanyagoknak megoldott lenne a békeidőszaki raktározása. 
Mindehhez a katasztrófavédelem költségvetésében biztosítani kellene a tartalék 
létesítmények fenntartási költségeit.    

 
A tárca jelenleg az érvényben lévő költségvetési törvény, a zömében 2004-től hatályba 

lépett rendeletek, rendelkezések által meghatározott rendben jogosult a felesleges, 
elidegenítési korlátozás hatálya alá nem tartozó ingatlanait, a kincstári vagyonkörből 
történő kivonásukat követően, megbízási szerződés alapján értékesíteni. Az értékesítésből 
befolyt bevétel – a köztartozások és az elidegenítés költségeinek kiegyenlítését követően – 
a védelmi felülvizsgálatból eredő laktanya-korszerűsítési, lakásépítési, lakásvásárlási 
kiadásokra fordítható. A Magyar Állam tulajdonában és a HM vagyonkezelésében lévő, 
honvédelmi célra feleslegessé vált ingatlanok értékesítésének és az értékesítésre nem 
tervezett felesleges ingatlanok vagyonkezelői jogának vagyonkezelésre jogosult más 
szervek részére történő átruházása, valamint ingyenes önkormányzati tulajdonba adását 
HM utasítás rögzíti86.  

 
2004-ben ingatlan értékesítésből bevétel még nem származott, mivel abban az évben az 

értékesítés feltételeinek kidolgozása, előkészítése folyt. Eddig két jegyzéken, 140 önálló 
helyrajzi számú ingatlan került kijelölésre, saját hatáskörű értékesítésre. Az 
ingatlanhasznosítás terén érdemi előrelépésről 2005. óta lehet beszélni, amikortól kezdve 
pozitív változások indultak el. Az első jelentősebb értékesítési eredményt 1 évvel ezelőtt 
sikerült elérni, közel 8 milliárd Ft-os bevételre tett szert ekkor ebből a szakterület87. Az 
alábbi diagramm a más szervek és az önkormányzatok részére átadott, valamint a saját 
hatáskörben értékesített ingatlanok együttes bruttó értékét szemlélteti.  

 

                                                 
86 35/2004. (HK. 9.) HM utasítás 
87 Hunyadi Mátyás-Fejes Sándor, Katonai Logisztika, Budapest. 14. évf. 2006. 1. szám p. 263. 
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Ingatlanok átadásának, értékesítésének alakulása

(földterület és épület, építmény együttesen bruttó értéken)
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Az elhelyezési infrastruktúra műszaki állapota: 
 
 
A HM kezelésében lévő épület, építmény állomány az 1980-as évek közepétől kezdve 

– a beruházások mértékének csökkenése és a fenntartási lehetőségek beszűkülése 
következtében – folyamatos értékcsökkenésen, az 1990-es évektől kezdve pedig egyre 
gyorsuló műszaki állagromláson ment, illetve megy keresztül. Az ingatlanok életkora 
mára megközelíti az átlagosan számított 40 évet, a műszaki állapota pedig több helyen az 
50 %-ot. Az ingatlanállomány rohamosan veszít értékéből. 

 
Az épületek, építmények használata során bekövetkező folyamatos elhasználódásra 

való tekintettel, azok további használhatóságához (az eredeti, vagy megváltozott használati 
funkció kielégítéséhez) folyamatos és egyszeri, de nagyobb összegű ráfordítás kellene. 
Ez a tevékenység 2 részből, egy folyamatos fenntartásról (karbahelyezésből) és felújításból 
tevődik össze. Ezek hatása az ingatlanállomány értékvesztésének kompenzálását célozza 
meg. Ebből eredően a ráfordítások mértéke elméleti megközelítéssel (nagy becsléssel) az 
értékcsökkenés mértékével kellene, hogy megegyezzen. Figyelembe véve a jelenleg 
érvényben lévő elszámolható értékcsökkenés mértékét, a különböző létesítmények 
vonatkozásában megállapítható, hogy ez az érték a nyilvántartott bruttó vagyonérték 2,1 – 
3,5 %-ával egyenlő. 

 
A HM vagyonkezelésében lévő épület, építményállomány nyilvántartás szerinti bruttó 

értéke jelenleg mintegy 346 milliárd Ft. Ennek megfelelően a szükséges ráfordítás 
minimálisan 7,3 milliárd Ft lenne éves szinten.  

 
A műszaki állapot felmérések azt igazolják, hogy a használatban lévő létesítmények 

folyamatos elöregedésen és nagyfokú műszaki állagromláson mennek keresztül. A 
létesítményekre fordított felújítási előirányzatok jelentősen elmaradnak a szükséges 
mértéktől. A felújítási szükséglet és a tényleges ráfordítás közötti különbséget szemlélteti 
az alábbi ábra, melyből jól látható a kettő közötti „olló”. A grafikonból leolvasható, hogy 
miként alakultak a felújítási elmaradások és hogy hol történtek próbálkozások az 
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elmaradások pótlására. Ugyanakkor láthatóan pozitív szemléletváltozás érzékelhető a 
2000. évtől kezdődően, ahol a – majd a későbbiekben részletezett – Laktanya 
Rekonstrukciós Program éreztette hatását, felváltva a korábbi maradékelv 
érvényesülését, mely ténylegesen felújítási tartalmat nem takart.  

 

FelFelúújjííttáási elsi előőiriráányzatoknyzatok
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A felújítási elmaradások halmozott értékét – azaz a felújítási szükséglet és a tény 

közötti különbözet összegzett értékét - mutatja a következő ábra, mely szerint az elmaradás 
2006-ban már meghaladhatja az 59 milliárd forintot. A folyamatos felhalmozódást 
láthatóan egy mintegy 5 éves periódus volt képes csak megállítani, illetve lassítani, 
melynek egyedüli oka a Laktanya Rekonstrukciós Program beindításában és az ingatlanok 
értékesítéséből befolyó bevételek felhasználási lehetőségében található meg. 
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Az elkövetkezendő időszakban, amennyiben a Laktanya Rekonstrukciós Programra 

fordítandó előirányzat jelentős mértékben csökkenne, elengedhetetlenül szükségessé válik 
az ún. „kikényszeríttet” beavatkozások sora, mely várhatóan több milliárdos 
nagyságrendű lesz. Kérdés, hogy mikor lesz meg rá a kellő pénzügyi fedezet? A 10 éves 
erőforrás tervezés adatai és az elmúlt évi reális felújítási ráfordítási szükséglet összevetése 
alapján elmondható, hogy amennyiben közeli távon belül nem történik érdemi előrelépés a 
további finanszírozás ügyében, akkor a felújítások elmaradása rövid időn belül elérheti 
akár a 100 milliárd Ft-ot is. Az erőforrás terv évi 9,6 milliárd Ft biztosításával számol. A 
számok tehát önmagukért beszélnek.   

 
A következő években a „finanszírozható haderő” elvével összhangban a védelmi 

képességek fenntartása mellett az ingatlanállomány mennyiségét a lehetséges mértékben 
csökkenteni szükséges.  

 
Ez a következő előnyöket jelentené: 
  
  - a felújítási kereteket hatékonyabban lehetne felhasználni, 
  - az ez alapján befolyó értékesítési összegek felhasználhatók, 
  - az objektumok kihasználhatóbbá válnának.      
 
A meglévő katonai objektumok egyre romló műszaki színvonalán azáltal nem sikerült 

segíteni, hogy azok száma csökkent és a feleslegessé vált ingatlanokat a tárca 
értékesíthette. Az értékesítésből befolyt összegeket ugyanis hosszú éveken át a központi 
költségvetésbe be kellett fizetni, ezáltal nem lehetett azokat az ingatlanok szükséges 
rekonstrukciójára fordítani. A számottevő rekonstrukciós elképzelést a pénzügyi 
forráshiányon kívül még az is nehezítette, hogy a honvédség folyamatos átszervezése 
miatt nehéz volt eldönteni a hosszabb távon megmaradó, avagy megszüntethető ingatlanok 
körét.     

 
Az ismertetett körülmények a katonai infrastruktúrával foglalkozó szakemberek előtt 

már hosszú ideje ismertek. A katonai ingatlanok és létesítmények helyzetéről az elmúlt 15 
évben számtalan értékelés, jelentés, előterjesztés készült. Az egymást ciklikusan váltó 
vezetői struktúrák a honvédségi ingatlanokon bekövetkező állami vagyonvesztéssel 
szemben azonban sajnálatosan nem tudtak hatásosan fellépni. 
 

Reményteljesnek volt nevezhető valóban a Stratégiai Felülvizsgálatot követően 
beindított Laktanya Rekonstrukciós Program88. Ennek célja volt egyrészt megállítani a 
több mint egy évtizedes ingatlan értékvesztést, másrészt a megmaradt jelentősebb 
objektumok esetében a NATO tagországok elhelyezési feltételeinek a megközelítése. A 
program ütemezése alapvetően a felhalmozásra fordítható források alapján történt, de 
emellett szerepe volt az ingatlanállomány műszaki állapotának és az érintett katonai 
szervezetek létszámadatainak is. A tervek szerint a mintegy 100 kiemelt és fontos ingatan 
felújítására 2006-ig közel 64 milliárd Ft került volna biztosításra. Az LRP 
finanszírozása 77 %-ban a tárca költségvetéséből és 23 %-ban hitel felvételéből tevődött 
volna össze. (Ábragyűjtemény89) E szerint 2001-től kezdődően a HM tárca mintegy 49 
milliárd Ft-ot tervezett biztosítani, melyhez hozzájárult volna még 15 milliárd Ft külső 

                                                 
88 Laktanya Rekonstrukciós Program, LRP 
89 Ábragyűjtemény, 15. sz. ábra, Az LRP finanszírozása p. 115. 
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forrásból. (Ábragyűjtemény90) Ezzel szemben a tárca költségvetéséből 2001. és 2003. 
között a tényleges ráfordítás közel 17 milliárd Ft volt az adott 3 évre tervezett mintegy 21 
milliárd Ft-al ellentétben, illetve külső forrás bevonására - különböző technikai 
problémák miatt - nem is került sor, melyet a tényleges ráfordítási lehetőségeket 
szemléltető alábbi táblázatok mutatnak.   
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90 Ábragyűjtemény, 16-17. ábra, Az LRP költségének évenkénti ütemezései p. 116. 
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A 2002. év márciusában végrehajtott Program felülvizsgálat során megállapításra 

került, hogy pénzügyi hiány lépett fel. Ezért a tervezett külső forrás későbbi 
megvalósulását is figyelembe véve a jelentős számban elmaradt feladatokat 2006. év utáni 
időszakra ütemezték át. A várva várt felújítás tehát ismételten elmaradt, tovább növelve, 
halmozva ez által az évenkénti szükségletet. A példa azt mutatja, hogy a korrekt tervezési 
követelményeken túlmenően, a katonai infrastruktúra elkerülhetetlen felújításához 
nemcsak a kormányzati ciklusokon átmutató politikai támogatásra van szükség, hanem 
felelős közép- és hosszú távú reális költségvetésre is. Csak ez lehet a záloga az optimális 
eredményességnek. 

 
 
3.5. A logisztika központosításának szükségessége 
            
 
A katonai raktárbázisok és szolgáltató szervezetek nagyságuk és területi 

elhelyezkedésük miatt egyben a katonai infrastruktúra fontos részét képezik. Jelenleg 
jelentős számú objektum tölt be raktározási, készletezési funkciót, melyek majdnem 
mindegyike felszabadíthatóvá válik a logisztikai funkciók központosításával. Mindez arra 
is példa, hogy hogyan függ össze a katonai logisztika, a logisztikai szolgáltatások 
rendszere a katonai infrastruktúra szakterületével. 

 
A logisztikai ellátás rendszere és színvonala alapvetően meghatározza a csapatok 

alaprendeltetési feladatainak teljesítését. A logisztikai rendszer korszerűsítése a hadsereg 
átalakításának, fejlesztésének mindenkori eleme volt az elmúlt években. A szövetségi 
tagságunkkal előtérbe került katonai képességben való gondolkodás és képesség alapú 
tervezés a logisztika területén is érvényesül. A csapatok támogatásához szükséges katonai 
logisztikai képességek legfőbb ismérveiként: a vezetési képességet, a reagáló képességet 
és hadrafoghatóságot, a mobilitást, a hosszabb ideig tartó önálló végrehajtást, a túlélő 
képességet, a többnemzetiségű együttműködés képességét és a továbbfejleszthetőséget 
tekinthetjük. 

 
A béke időszaki ellátásra vonatkozó központosítás, a gazdaságossági törekvések 

összhangban vannak az MH logisztikai doktrínájával és a NATO Logisztikai 
Doktrínájával91 is. 

 
Az MH jelenlegi logisztikai ellátási rendszere korszerűtlen, nem felel meg az előző 

címszavakban vázolt elérendő katonai képességeknek és gazdasági követelményeknek, 
többek közt a következők miatt: 

 
- korszerű logisztikai információs és anyaggazdálkodási rendszer nem épült ki, nem 

működtethető hatékonyan a szétszórt raktárak, a csapatok és a különböző vezetési 
szintek között; 

- csekély a központi szállítási kapacitás, a csapatszintű vételezési eljárás 
gazdaságtalan; 

- magas az inkurrencia hányad, a használaton kívüli anyagkészletek értékesítése és 
átadása az ÁPV Rt. felé lassan halad; 

                                                 
91 A NATO Logisztikai Elvei és Irányelvei (MC 312/2) 
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- a polgári szolgáltatások gazdaságos igénybevétele korlátozottan lehetséges a 
decentralizált raktározási és gazdálkodási feltételek mellett; 

- a NATO előírások szerinti termékazonosítási és kodifikációs rendszer csak többlet 
erőforrások felhasználásával vezethető be. 

 
A meglévő raktározási struktúra megtartása esetén a műszakilag alacsony színvonalú 

raktárbázisok infrastruktúrájának a további működését biztosító felújítására jelentős 
összegeket kell fordítani. A meglévő ellátó központok és raktárbázisok további működését 
biztosító felújítás költségigénye több mint 2 milliárd forint a híradó, őrzésvédelmi, 
kommunikációs és informatikai rendszerek korszerűsítésének igénye nélkül. Ez esetben a 
jelenlegi korszerűtlen raktározási és ellátási körülmények hosszú távon fennmaradnak, a 
felújítás csak néhány évre konzerválja a jelenlegi helyzetet. Mindez nem egyenértékű 
egy új központosított bázis létrehozásával. 

 
A Szövetségen belüli megváltozott feladatrendszer és az ezzel járó strukturális 

változások megerősítették a központosított raktározás, készlet- és anyagkezelés 
szükségességét. A külföldön feladatot ellátó szervezetek logisztikai biztosítása lényegesen 
egyszerűbben és gyorsabban megoldható egy központi bázisról kiindulva. 

 
A szakmai koncepció szerint a Központi Logisztikai Bázison helyeznék el: a lőszer, 

robbanóanyag és üzemanyag kivételével valamennyi szakanyagot és eszközt a központi 
készletbiztosítási kötelezettségnek megfelelően. Itt kívánom ismételten megerősíteni, hogy 
mind béke, mind minősített időszakban az ellátás egyik alapvető feltétele a jó közlekedési 
kapcsolatrendszer.  

 
A központosítással párhuzamosan az inkurrencia tároló raktárak (jelenleg 10) 

fokozatos kiürítése és felszámolása a cél az állami vagyonkezelő szervezetek 
közreműködésével. Prognosztizálható azonban, hogy egy vagy kettő kisebb inkurrencia 
raktárra a jövőben is szükség lesz. Az időközben még meglévő, de folyamatosan csökkenő 
inkurrens anyagok tárolását más helyszíneken, raktárbázisokon kell megoldani, az 
érvényben lévő szabályozásnak megfelelően. 

 
A Központi Logisztikai Bázis alaprendeltetése lenne a csapatok és szervezetek 

rendeltetés szerinti működéséhez szükséges anyagkészletek és eszközök szakszerű 
raktározása, kezelése, az egyes nevesített katonai feladatokhoz szükséges anyagok és 
eszközök előkészítése, csomagolása, konténerbe helyezése, az anyagok és eszközök 
kiadása és visszavételezése. 

 
A logisztikai szolgáltatások egy objektumra koncentrált kialakítása a korszerűbb 

logisztikai szolgáltatás mellett felszabadítja, és értékesíthetővé teszi a jelenlegi, magas 
költségszinten üzemeltetett raktárbázisokat. 

 
A Központi Logisztikai Bázis létrehozásának egyik alapvető feltétele a Logisztikai 

Gazdálkodási Információs Rendszer92 működése. Az LGIR tárgyi-eszköz és 
készletgazdálkodási modulja a nemzeti és NATO előírásoknak megfelelő 
termékazonosítási és kodifikációs rendszerrel tudja csak biztosítani a termékek 
azonosítását a jövőben. 

 

                                                 
92 Logisztikai Gazdálkodási Információs Rendszer, LGIR 
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            3.6. Következtetések  
 
 
A köztudatban gyakran egybeolvad a védelmi és a katonai követelményrendszer 

fogalma. A két fogalom közötti eltérés tartalmukban és hatáskörükben jelentkezik. A 
védelmi követelményrendszer az ország intézményrendszerének, a nemzetgazdaság – 
beleértve természetesen a közlekedési infrastruktúrát is – működőképességének, a lakosság 
ellátásának alapvető követelményei mellett minden esetben magába foglalja a katonai 
követelményrendszer minden egyes elemét. Ugyanakkor a katonai követelményrendszer 
az ország védelmének, területi előkészítésének, a lakosság felkészítésének és 
mozgósításának követelményei meghatározásával elsősorban a hadsereg érdekeinek a 
különböző nemzetgazdasági ágaknál történő érvényesítését kell, hogy elérje.  

 
A katonai infrastrukturális követelményrendszer alapvetően kettő fő terület alkotóiból 

áll össze, egyrészt a hazai védelmi feladatokból, másrészt a szövetségi, nemzetközi 
kötelezettségekből, vállalásokból eredő infrastrukturális tennivalókból. A hazai 
követelmények együttesét képezik az ország védelme céljából megalkotott törvényekben 
és jogszabályokban megfogalmazottak, az ezekre épülő irányelvek, a Nemzeti Biztonsági 
Stratégia és a Nemzeti Katonai Stratégia elvárásai, valamint a konkrét végrehajtási 
feladatok, mint például az önkéntes haderőre történő áttérésből adódó infrastrukturális 
teendők. A nemzetközi feladatokból erednek a NATO és az Európai Unió védelmi jellegű 
elvárásai, melyek kiemelt részét képezi a Befogadó Nemzeti Támogatás és a NATO 
Biztonsági Beruházási Programjának tevékenységi köre. Ezek – egymásra is kihatással 
bíró – együtteséből áll össze a katonai infrastrukturális követelményrendszer komplex 
halmaza, mely ez által jelentős befolyással rendelkezik a védelmi infrastruktúrára is.  

 
Ennek megfelelően a védelmi követelményrendszer egy szélesebb és több területet 

felölelő rendszer, amely a – vizsgálatom szűkebb értelemben vett tárgyát érintő - 
közlekedési rendszer szakterületével szemben támasztott honvédelmi követelmények 
alapján az alábbiakban foglalható össze: 

 
- a saját haderő és a rendvédelmi szervek béke- és minősített időszaki mozgatásával, 

felkészítéséhez és alkalmazásához szükséges utánpótlási- és hátraszállítási feladatok 
ellátásával, 

- a Szövetséges erők hazai területen való áthaladásának, állomásoztatásának, illetve itt 
tartózkodása alatti tevékenységével összefüggő szállítási, rakodási és közlekedési 
feladatokkal, 

- a nemzetgazdaság alapvető működését és a lakosság létszükségleteinek kielégítését 
szolgáló közlekedési és szállítási feladatokkal, szolgáltatásokkal kapcsolatos 
igényekből tevődnek össze.   

 
A Honvédség és az irányítását végző Honvédelmi Minisztérium honvédelmi feladatait 

a közigazgatási és társadalmi szervekkel együttműködésben látja el. A minisztériumok, az 
országos hatáskörű és a honvédelemben közreműködő szervek támogatják a védelmi 
szektort, illetve szakterületükön irányítják és felügyelik mind a béke, mind a 
válságkezelés, mind a minősített időszak idején végzendő tevékenységet. A védelmi 
igazgatási szervek illetékességi területükön a honvédelmi felkészüléssel és az ország 
erőforrásainak védelmi célú felhasználásával kapcsolatos feladatokat látják el. 
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A fentiekből jól kitűnik, hogy a Magyar Honvédség feladatait három nagy 
csoportba oszthatjuk: 

 
- kollektív védelmi feladatok (Washingtoni Szerződés 5. cikkelye) 
- válságkezelő, illetve béketámogató feladatok (szövetségi keretek között, ENSZ, 

vagy EBESZ felkérésre) 
- a Magyar Köztársaság védelmét biztosító feladatok.   

 
A honvédelmi tárcán belül indokolt tovább csökkenteni a honvédelem ágazati irányítás 

köréhez és az MH rendeltetés szerinti feladataihoz közvetlenül nem köthető funkciók és 
szervezeti elemek ráfordításait. Az így felszabaduló forrásokat katonai képességek 
kialakítására, infrastrukturális beruházásokra, fejlesztésekre lenne célszerű fordítani. 

 
Az ország védelmi felkészültsége és a honvédség katonai képességei az előző években 

nem teljesen az ország szövetségi kötelezettségei által megkövetelt igények, illetve 
lehetőségek szerint alakultak. A NATO csatlakozás óta a kormányzatoknak, a honvédelmi 
vezetésnek nem sikerült a honvédség katonai képességeinek fejlődését teljesen új pályára 
állítania. Így a szövetségi tagságból és a minőségileg megváltozott biztonsági környezetből 
fakadó előnyöket sem sikerült teljes körűen kihasználni.  

 
Fő feladatként jelentkezik, hogy szükséges fenntartani a nemzeti és szövetségi 

védelmi képességeket. Végrehajtandóak a Magyarország és a Szövetség fegyveres 
védelméből, a nemzetközi válságkezelésben való részvételből, a nemzetközi béke és 
biztonság fenntartásához történő hozzájárulásból, valamint a békeidőben végzett 
honvédelmi tevékenységből eredő igazgatási, katonai vezetési és irányítási, valamint az 
ezzel összefüggő katonai tervezési, kormányzati és tárcaközi együttműködési feladatok. 

 
Mindezeken túlmenően szükséges befejezni és rögzíteni a Magyar Honvédség 

képességei alakításának 2005-2014. közötti időszakra vonatkozó 10 éves terve alapján – a 
gördülő tervezés módszerének alkalmazásával – a Magyar Honvédség képességei 
alakításának 2006-2015. közötti időszakra vonatkozó 10 éves tervét, az előző 10 éves terv 
végrehajtása és gördítése kezdeti tapasztalatai, a szövetségi igények, a Kormány 
programja, a költségvetés, valamint a professzionális haderő kialakításának és 
fejlesztésének követelményei figyelembevételével. 

 
A Befogadó Nemzeti Támogatás során jelentkező igényeket, az azokkal kapcsolatos 

feladatokat mindig a lehető legalacsonyabb szinten, az azokhoz szükséges erőforrások 
leghatékonyabb felhasználásával kell megoldani. A katonai logisztika ugyanakkor több 
ponton képes bekapcsolódni az elvárt segítségnyújtásba, melynek prioritás szerinti 
sorrendbe állított legfőbb területein – a fogadólétesítmények kiszolgálása, a gyakorlóterek, 
kiképzési bázisok létesítményeinek működtetése, a mozgásbiztosítás koordinálása és 
végzése, technikai eszköz és anyagtárolás megoldása, szállítási-, javítási- és egyéb 
szolgáltatások teljesítése specifikus.  

 
Az üzemelő laktanyai objektumok szabad férőhely és tárolóhely kapacitásai, 

infrastruktúrája, ellátási rendszere kedvező lehetőségeket kínál a kisebb Szövetséges 
kontingensek számára. A meglévő létesítményi és infrastrukturális háttér szövetségesi 
igények kiegészítésével a speciális katonai jellegű feladatokhoz megfelelő, a nemzeti 
katonai szervezetek működésével összehangolt zárt rendszerré kapcsolható.  Amennyiben 
nem a működő laktanyai objektumok szabad kapacitásainak kihasználására kerülne sor, 
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akkor fennáll még a lehetősége a használaton kívüli, de a Szövetségesek részéről 
rentábilisan működőképes állapotba hozható katonai objektumok igénybevételének. 

 
Működő katonai repülőtereink alapvetően alkalmasak a Küldő Nemzet(ek) , a 

NATO katonai kontingensek személyi állományának és technikai eszközeinek fogadására. 
Különleges körülmények esetén, megfelelő előkészítés után számításba vehetők a jelenleg 
használaton kívüli volt katonai repülőterek is. A gyakorlótereken és kiképzési bázisokon 
elsősorban a felkészítés, illetve az ideiglenes elhelyezés lehetőségével lehet számolni, 
melyek közül döntő a kiképzéshez szükséges gyakorlótéri infrastruktúra rendelkezésre 
állása. A Központi Gyakorló és Lőtér (Várpalota), valamint a Kiképző Bázis és Lőtér 
(Táborfalva) bázisok képesek biztosítani a Szövetséges erők részére a többnemzetiségű 
logisztika elemek és katonai kötelékek elhelyezését, kiképzését. E két bázis tudja 
elsődlegesen legjobban nyújtani a vasúti ki- és berakodás, a közúti megközelítés és 
mozgás, a hadiúthálózat lánctalpas és nehéztechnikával történő igénybevételét a tábori 
jelleggel működés szempontjából. 

 
A közlekedési biztosítás területén a szakszolgálat kiemelten kezeli a tranzitáló 

külföldi fegyveres erők mozgásának megszervezését, az MH ellátási-, kiképzési- és 
átszervezési szállításainak tervszerű és költséghatékony végrehajtását. A hazai kiképzési, 
ellátási szállítások a korábbi évekhez hasonlóan elsősorban honvédségi eszközökkel 
kerültek végrehajtásra, azonban továbbra is jelentős mértékben kell igénybe venni a polgári 
szállítójárműveket.  

 
Az ország területén kívüli műveletek megkezdése és folytatása érdekében a lehető 

leggazdaságosabb módon biztosítani szükséges a stratégiai szállítókapacitások 
elérhetőségét, elsősorban polgári forrásokra és a Szövetség katonai forrásaira támaszkodva. 
A képesség bővítése többnemzeti együttműködés keretei között költséghatékonyabb 
megoldás. 

 
Az infrastruktúra területén el kell érni, hogy a tárca vagyonkezelésében csak az 

önkéntes, professzionális haderő fejlesztéséhez és működéséhez szükséges 
ingatlanállomány maradjon. Az ingatlanok értékesítése során figyelemmel kell lenni arra a 
tényezőre, hogy az értékesítési eljárás még mindig hosszadalmas, mintegy 1-1,5 éves 
folyamat, melyet a polgári ingatlan felvásárlói piaci kör nem tud tolerálni. Ebből adódóan 
nem szabad túl nagy és gyors reményeket fűzni a befolyó bevételek reális, jelentős összegű 
visszaforgatására.   

 
A Laktanya Rekonstrukciós Program elsődleges célja, mely a személyi állomány 

elhelyezési és ellátási feltételeinek biztosítása, majd ezt követően a technikai kiszolgálás és 
a tárolási feltételek megfelelő színvonalú megteremtése volt az előző években beindult, 
ugyanakkor kissé megtorpant. Ezért a 10 éves erőforrás- és költségtervekben foglaltakkal 
összehangoltan el kell készíteni az LRP 2007-2012. időszakra vonatkozó tervét, melynek 
tervszerű megvalósítása ez által ismételten sikeressé válhat. Ebben az objektumok 
priorizálása mellett külön figyelmet szükséges fordítani az önkéntes haderő igényeire és a 
haditechnikai fejlesztések infrastrukturális követelményeire is. A költségvetési támogatás 
és a keletkező bevételek tervezett felhasználása adhat garanciát a korábbi évek vegetáló 
felújítási rendszerének megváltozásához. 

 
A Központi Logisztikai Bázis kialakításával kapcsolatos tervek szerint az új ellátási 

rendszerben a csapatok alkatrész ellátása jelentős mértékben közvetlenül a gyártóktól, a 
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beszállítóktól történhetne, kialakulnának az ellátási termékláncok, a központi készletben 
csak a beszerzési időt áthidaló nagyságrendű anyagtárolás lenne. Ez tenné lehetővé a 
raktári készletek jelentős csökkenését. Az anyagszállítás területén az eddigi gazdaságtalan 
vételezési eljárás helyett az irányonként összevont kiszállítás kerülne előtérbe, vagy saját 
MH szállító kapacitással, vagy ha gazdaságos polgári szállító cégek bevonásával.   

 
A koncepció meghatározó alapeleme, hogy a nemzetgazdaság, a polgári 

szolgáltatások fokozott igénybevételével számolna a jövőben minden olyan területen, ahol 
az gazdaságos és nem veszélyezteti a katonai feladatok ellátását.  

 
Mindezek megerősítik a Központi Logisztikai Bázis minél előbbi kialakításának, 

létrehozásának szükségességét. 
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4. Fejezet: A katonai infrastruktúra fejlesztése útjai és a védelmi 
infrastruktúrára gyakorolt hatása 

 
     
Ezen fejezetet – logikai menetét tekintve – a következő alrészekre osztottam fel. Az 

első ponton belül bemutatom a folyamatban lévő katonai infrastrukturális 
fejlesztéseket. Ennek egyik alrészeiként ismertetem az önkéntes haderőre való áttérésből 
adódó feladatokat. Ezt követően a Gripen fejlesztési program ország védelmi 
szempontjából jelentkező katonai képesség növekedésről, valamint a NATO felé tett 
felajánlás részét képező Gépjármű Beszerzési Programról szólok. Majd elemzem a 
Befogadó Nemzeti Támogatással együttesen jelentkező NATO haderő-fejlesztési 
célkitűzések területét. Végezetül áttekintést nyújtok az MH Katonai Honvédkórház 
rekonstrukciójának helyzetéről, ezáltal is érzékeltetve a katonai infrastruktúra és a védelmi 
infrastruktúra fejlesztésének kölcsönhatását. A következő részben röviden ismertetem a 
NATO Biztonsági Beruházási Programjának működési elvét, az eredményességét jelző 
főbb vonásait és a nemzeti védelmi követelményekkel is egybeeső infrastrukturális 
fejlesztési területeket. A harmadik pontban vázolom azon előkészítés alatt álló 
infrastrukturális fejlesztési elképzeléseket, melyek egyértelműen a hazai védelmi 
infrastruktúrára is kihatással bírnak. Végezetül kiemelem a Logisztikai Szolgáltató 
Központok infrastrukturális jelentőségét.    

 
 
4. 1. Folyamatban lévő katonai infrastrukturális fejlesztések 
           
 
A katonai infrastruktúra – amint az az előzőekben már részletesen érzékeltetésre került 

– része az ország védelmi infrastruktúrájának, ekképpen tehát a katonai infrastruktúra 
fejlesztése egyben a nemzetvédelmi infrastruktúrájának a fejlesztését is szolgálja. A 
további alfejezetekben be kívánom mutatni, hogy egyrészt a hazai beruházások, másrészt a 
nemzetközi vállalásokból eredő fejlesztések miként képesek befolyásolni a nemzet 
infrastrukturális helyzetét.   

 
4.1.1. Az önkéntes haderőre való áttérésből következő beruházások 
 
 
Az önkéntes haderőre való áttérésből adódó új állományszerkezetnek és a 

diszlokációnak megfelelő − a személyi állomány elhelyezésére vonatkozó − koncepció 
megjelölte a tartósan használatban maradó laktanyák, objektumok infrastrukturális 
fejlesztésének célját, amelynek értelmében csak optimális mennyiségű, használható 
állapotú és gazdaságos üzemeltetésű, esztétikailag jó megjelenésű építmények kerülhetnek 
kialakításra. Ehhez kapcsolódóan javaslom kiemelt feladatként kezelni a tárca vezetése 
részéről a Laktanya Rekonstrukciós Program tényleges végrehajtását, amely sikeres 
megvalósításához a költségvetésből középtávon biztosítani szükséges a kellő pénzügyi 
fedezetet. A laktanya-infrastruktúrát érintő beruházási elképzelések újragondolása nem 
várathat magára, az infrastrukturális szakterületen sűrgősen szükséges megkezdeni a 
fejlesztési, felújítási feladatok megvalósítását.      

  
A katonai védelmi beruházások keretében az elmúlt 4 évben összesen mintegy 18,9 

Mrd Ft ráfordítással kerültek végrehajtásra feladatok. Ezek része volt többek közt az 
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önkéntes haderőre való áttérés infrastrukturális feltételeinek biztosítása, a lakásépítések, 
illetve lakás vásárlások és a Laktanya Rekonstrukciós Program finanszírozása. 

 
 
4.1.2. Gripen fejlesztési és Gépjármű Beszerzési Program 
 
 
A haderő legnagyobb hazai volumenű katonai képességnövekedését a JAS-39 

Gripen harcászati repülőgépek és azok korszerű fegyverzetének beszerzése, illetve 
fokozatos hadrendbe állítása, valamint a repülőterek fogadóképességének kialakítása 
jelenti. A Program eredményeként NATO együttműködésre alkalmas, korszerű 
fegyverzettel felszerelhető és légi utántöltésre alkalmas 14 db. repülőgép kerül bérlésre. 

 
A Gripen harcászati repülőgépek fogadási feltételeinek biztosítása érdekében folyó 

4,6 Mrd Ft értékű beruházási program 2007-ben fejeződik be.  Kiemelt terület a 2006. 
évben leszállításra kerülő 7 db. repülőgép üzemeltetési és infrastrukturális feltételeinek 
biztosításával kapcsolatos feladatok végrehajtása, valamint a repülőbázisok 
repülésbiztosító radarokkal történő ellátása és a szükséges fegyverzeti eszközök 
beszerzése. A bérleti szerződés teljes összege mintegy 311 Mrd Ft. A repülőgépek tárolói 
elkészültek a hajózó és üzembentartó, valamint a kiszolgáló létesítmények 90 %-ban 
felépültek. Ezzel egyidejűleg korszerűsíteni szükséges a repülőtér tűzoltó 
infrastrukturális rendszerét, valamint az ICAO repülésbiztonsági előírások szerint a 
szolnoki katonai repülőtéren meg kell kezdeni az indokolt beruházásokat.    

 
A Gépjármű Beszerzési Program keretében 2002-2006. között összességében 264 

db. különböző kategóriájú gépjármű kerül beszerzésre és átadásra, elsődlegesen a NATO-
nak felajánlott katonai szervezetek részére 9,5 Mrd Ft értékben. Ezen túlmenően további 
különféle gépjárművek beszállítása várható még 2007-2008. közötti években.  

 
Itt szeretném felhívni a figyelmet az offset ellentételezési politika kiemelt fontosságára. 

Ennek a kereskedelmi konstrukciónak az alkalmazását Magyarországon is 
kormányrendelet írja elő az 1 milliárd Ft feletti külföldi védelmi beszerzések esetében.93 
Ez azt jelenti, hogy a honvédelmi beszerzésekre kibocsátott tenderfelhívások előírhatják a 
vásárlás volumenével megegyező, vagy még az azt meghaladó mértékű kötelező érvényű 
ellentételezést is. Az ellentételezés egyik megvalósítási formája, amikor a vásárló ország a 
kért többletet munkahelyteremtésre és magasabb technológiai színvonalat biztosító 
beruházásokra, azaz nemzeti infrastrukturális fejlesztésekre kívánja fordítani.  

 
Erre kíváló példaként említendő a Gripen repülőgépek bérletével összefüggő 

ellentetételezés következő esete. A bérleti tender nyertese vállalta egy Magyarországon 
működő kockázati tőke alap létrehozását a magyarországi bejegyzésű cégek üzleti alapon 
történő támogatására. Ennek infrastrukturális jellegű kihatása már az ország keleti 
térségében érezhető is. További példaértékűként említendő az URH Rádió Program esete, 
amikor is a beszerzés offset mértéke elérte a 180 %-ot. Jól látható tehát az offset 
ellentetételezés célja, illetve hatása egyrészt a szűkös védelmi költségvetés takarékos és 
racionális kihasználása terén, másrészt az infrastrukturális vonzata, mely megjelenik a 
nemzeti és azon belül a védelmi infrastruktúra területén is. 

 

                                                 
93 152/1999. (X.22.) Kormányrendelet 
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Kapcsolódó területként említést kívánok tenni még az Európai Védelmi Ügynökség94 
munkaprogramjában a nemzeti fegyverzeti igazgatói95 és védelmi miniszteri szinten 
elfogadásra került egységes Európai Védelmi és Hadfelszerelési Piac96 megteremtésének 
gondolatáról. Ennek célja az EU-n belüli harmonizált védelmi beszerzési folyamatok 
kialakítása. Az EDA kidolgozta azt az alapkoncepciót tartalmazó csomagot, mely szerint a 
nemzetek önkéntes alapon csatlakozhatnának egy nem kötelező erejű kormányközi 
megállapodáshoz97. Ez alapján a védelmi beszerzések versenyét elősegítendően az Eljárási 
Szabályokban98 meghatározott alapelvek és eljárási rend vonatkozna a tervezetten nettó 1 
millió EUR –t elérő és meghaladó beszerzésekre. A kormányközi együttműködés célja, 
hogy a védelmi beszerzések szegmensében elősegítse a versenyt az együttműködésben 
résztvevők kölcsönösségére alapozva, illetve a tagállamok részére hozzáférhető rezsim 
részét képező információs rendszer útján nagyobb lehetőséget biztosítson a kis- és 
középvállalkozások beszállítói tevékenyégére. Ezen tevékenységek eredményeinek és 
kihatásainak szintén meg kell jelenniük a nemzet védelmi infrastruktúráján belül a katonai 
infrastruktúrában, amely harmonizációs opciókat jeleníthet meg a NATO/EU felé tett 
nemzeti vállalásaink terén. 

 
Mindezen példák kiválóan bizonyítják a katonai és a polgári oldal közötti 

kölcsönhatások meglétét az infrastrukturális fejlesztések vonalán is. 
 
4.1.3. NATO haderő-fejlesztések 
 
A modernizáció során kiemelt figyelmet kell, hogy kapjanak a NATO tagállamok 

2002. évi Prágai Csúcsértekezletén megfogalmazott specializációk érdekében beindított 
fejlesztések, az újonnan beszerzésre kerülő haditechnikai eszközök, anyagok rendszerbe, 
illetve szervezetbe állítása, valamint a külföldi missziók logisztikai támogatása és a 
tapasztalatok folyamatos feldolgozása. 

 
 Tovább kell folytatni a NATO-interoperabilitás növelését célzó, a haderő-fejlesztési 

célkitűzések99 megvalósítása érdekében tervezett és a Szövetséggel egyeztetett képességek 
fejlesztését is. A haderő-fejlesztési kiadásokhoz szervesen kapcsolódik a Prágai Képesség 
Vállalásokban szereplő képességek fejlesztése, mely keretében többek között a magyar 
ABV100 felajánlásnak megfelelően egy egészségügyi labor kialakítása, aknakutató 
műszerek és műszaki földmunkagépek beszerzése valósul majd meg. 

 
A NATO szövetségesek részéről kifejtett vélemények szerint Magyarország, mint 

Befogadó Nemzet a Befogadó Nemzeti Támogatás nyújtásához elegendő mennyiségű, 
főleg katonai objektummal rendelkezik, amelyek műszaki színvonala, infrastrukturális 
kiépítettsége azonban nem minden esetben jelenthet megfelelő bázist a hadszíntérre 
felvonuló NATO katonai kontingensek elhelyezésére. A Szövetséges erők részéről az 
eddigiek során tapasztalható volt a katonák lehetőség szerinti katonai objektumokban 
történő elhelyezés iránti törekvés. A laktanyák helyőrségen belüli elhelyezkedése, 

                                                 
94 European Defence Agency, EDA 
95 National Armaments Directors, NAD’s 
96 European Defense Equipment Market, EDEM 
97 Spanyolország és Magyarország jelenleg nem csatlakozott a megállapodáshoz 
98 Code of Conduct, CoC 
99 Target Force Goals, TFG (Haderő Fejlesztési Célok) 
100 Atom, Biológiai és Vegyi (ABV) 
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megközelíthetősége, belső infrastruktúrája – még ha kívánni valót is hordoz magában - 
jelentős értékeket képviselnek a BNT feladatok végrehajtása során.  

 
A Szövetségesek számára rendkívül előnyös lehet a szabad kapacitásokkal 

rendelkező és működő laktanyai objektumok használata, mivel egyszerűen csak 
rákapcsolódhatnak az „Anya alakulat” logisztikai és őrzés-védelmi rendszerére. Ezért 
megérdemel erre több figyelmet fordítani.  Az üzemelő katonai repülőterek a 
Szövetséges erők fogadása szempontjából kiemelt jelentőséggel bírnak. Ezen 
repülőtereken a speciális infrastruktúra (repülésirányító -, leszállító berendezések, 
fénytechnikai elemek, üzemanyag ellátó – és elosztó rendszerek, levegő és folyékony 
oxigéntöltő állomások, tűzoltó berendezések) tekintetében a magyar fogadóképesség 
biztosított, azonban kapcsolható még hozzájuk számos interoperabilitás értékű feladat 
végrehajtásához kapcsolható fejlesztés. A katonai repülőterek jelentőségéhez hasonló a 
gyakorlóterek és kiképző bázisok adta lehetőségek kihasználásának az esélye. A 
mobilitás tekintetében e téren további beruházási lehetőségek rejlenek. Mindezeken 
túlmenően nyitva van a kapu a NATO szabványok szerint is működni képes logisztikai 
ellátó képesség, raktározási rendszer kialakítása felé.          
 

 4.1.4. Az MH Központi Honvédkórház rekonstrukciója 
 
Az MH Központi Honvédkórház rekonstrukciója gyakorlatilag már több mint 10 éve 

szünetelt. A korábbi időszak alatt elkészített és javasolt megoldási alternatívákban döntés 
nem született. Az alternatívák kidolgozására és a meg nem hozott döntések előkészítésére 
különböző szervezetek és szervezeti elemek kerültek rendszeresítésre, melyek 
tevékenységének legnagyobb eredménye abban mutatkozott, hogy a döntések elodázásakor 
a figyelmet a működő egészségügyi szolgálatra terelte, amely a XXI. századi körülmények 
között vegetáló legfontosabb központi intézetét sem a hatékonyság, sem a gazdaságosság 
és sem a szerkezeti, szakmai struktúra felépítése aspektusából nem a kor színvonalán 
működteti. 

 
A Nemzetbiztonsági Kabinet 2001. február 8-án tárgyalta a honvéd egészségügyi 

intézmények átalakításáról, valamint a Központi Honvédkórház beruházásának 
folytatásáról készített előterjesztést. A koncepciót elfogadva elrendelte a Kórház 
beruházásának folytatásáról olyan megvalósulási és előfinanszírozási tanulmány 
készítését, amely az 560 ágyas komplex kórházi kialakításon túl elhelyezést biztosít az 
MH Egészségvédelmi Intézet és a Repülő-orvosi Intézet részére. A tanulmány elkészült 
és 2001. májusában átadásra került a Nemzetbiztonsági Kabinet részére. A Kormány 2002. 
év tavaszán tűzte napirendre a tanulmányban dokumentált elképzelést. A meghozott 
2065/2002. (III.21.) Kormányhatározat – a koncepció elfogadásán túl - újabb tanulmány 
készítését rendelte el a megvalósítás finanszírozhatósága miatt 2002. júliusi határidővel, 
tekintettel arra, hogy kormányzati szinten nem került támogatásra a korábban 
engedélyezett ingatlanok eladásából származó bevétel felhasználása a beruházás 
megvalósítására. A konkrét megvalósítás így ismét nagy távolságra került és eközben 
felújultak a katona-egészségügytől nem idegen gazdasági formák megalakításának újbóli 
kísérletei. A vezetés részéről végig kísérő és megnyilvánuló bizalmatlanság 
következménye lett a bizonytalanság. 

 
Az elmúlt évek tapasztalatai azt mutatták, hogy a reális igények, a szakmai és 

szövetségi követelmények vizsgálata nem történt meg, a különböző szintű döntések 
megalapozatlanok voltak. Továbbá a korábbi döntések nem számoltak annak 
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következményeivel sem, mely szerint a polgári egészségügytől mind feladatában, mind 
alaprendeltetésében, mind morális követelményeit illetően eltérő, teljesen más 
feladatrendszerrel és más struktúrát megkövetelő intézményrendszerrel működő szolgálatot 
csak a gazdaságossági oldalról megközelíteni ugyanúgy képtelenség, mint gazdasági 
társaság formájában működtetni. A korábbi döntéshozatal során nem számoltak azzal sem, 
hogy a szükséges képességeknek a polgári egészségügy nincs birtokában, így a nem 
létező képesség szolgáltatásaként történő megvásárlása, egy adott katonai 
alaprendeltetéssel összefüggő feladat végrehajtása esetén felbecsülhetetlen károkat 
okozott volna. 
 

Mindezek alapján tehát indokolt volt az MH egészségügyi rendszerének átalakításával 
kapcsolatos feladatok ismételt áttekintése és egy új koncepció kialakítása101. Ehhez 
meghatározó szempont volt az önkéntes haderőre való áttéréssel jelentkező új 
állományszerkezet ellátásához szükséges komplex igények, a Központi Honvédkórház 
rekonstrukciós beruházására vonatkozó döntések és a kapcsolódó NATO-elvárások 
figyelembevétele. Az új követelmények, a szövetségi kötelezettségek és szabályzók 
figyelembevételével elvégzett felülvizsgálat eredményeként kialakított koncepció szerint, a 
Magyar Honvédségnek olyan egészségügyi szolgálattal kell, és intézményrendszerrel kell 
rendelkeznie, amely a megelőzéstől az alapellátáson keresztül, a végleges rehabilitációig 
minőségében megfelelő, széleskörű, mind békében, mind háborúban megközelítőleg 
azonos szintű ellátást képes biztosítani. Ennek a faladatnak csak az egymásra 
progresszíven felépített, meghatározott ellátási szintet teljesítő, mind békében, mind 
különböző műveletekben és háborúban egységes, az egyszemélyi vezetés felelősségi 
körébe utalt egészségügyi szolgálattal lehet megfelelni. 

 
Az új koncepció célja olyan szervezeti struktúra létrehozása, amely lefedi a háborús, a 

válságkezelési, valamint a békeidőszaki feladatokat és biztosítja, hogy a csapatoknál és 
intézményeknél a békében előkészített egészségügyi szervezeteket – a stacioner 
gyógyintézetekből kijelölt állományból való feltöltés után azonnal – háborús szervezetre 
lehessen átállítani. A stacioner intézmények közül a Központi Honvédkórház a 
legjelentősebb. Rekonstrukciójának befejezése és az MH Egészségvédelmi Intézettel 
történő integrációja után kerül létrehozásra a Honvéd Egészségügyi Centrum, amely 
minden tekintetben tudja teljesíteni az előírt és már jelzett kötelezettségeket is.  Az MH 
Egészségvédelmi Intézet a közegészségügy, a járványvédelem, a terrorizmus elleni harc és 
az ABV elleni védelem speciális területein végez kutatásokat és alapvető fontosságú 
feladatokat. 

 
Visszatekintve a 2002-2005. közötti évekre vonatkozóan megállapítható, hogy az MH 

Központi Honvédkórháznál a beruházás szüneteltetéséből adódóan minimálisan csak 
állagmegóvás és őrzés-védelem történt 456,6 M Ft ráfordítással. A rekonstrukciós 
beruházás folytatására és befejezésére vonatkozó, 2005. februárban módosított 
kormányhatározat értelmében az 560 ágyas Kórház és Egészségvédelmi Intézet teljes 
rekonstrukciójának befejezési határideje 2008. december 31. Ezen belül, az I. ütemben 
2007. április 30-ig elkészülnek az 1993. óta félbehagyott épülettömbök (450 ágy kapacitás, 
diagnosztikai részleg, stb.).  

 
Összességében ma már elmondható, hogy a mintegy 13 évvel ezelőtt, a honvédség 

akkori méreteihez igazítottan tervezett Kórház rekonstrukció leállítása szinte 

                                                 
101 2118/2006. (VI.30.) Kormányhatározat 
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mérhetetlen nagyságú erkölcsi és anyagi veszteséget okozott.  A jelenlegi helyzet 
gondolatát most már az kell hogy képviselje, hogy látható és minél előbb érezhető is 
legyen ezen beruházás eredményessége. A beruházás befejeztét követően fontos elemévé 
kell válnia az ország és azon belül a főváros egészségügyi ellátási rendszerének. 
Képessé fog válni a korszerű sürgősségi és normál betegellátás feladataira. Ezek mellett 
képes lesz a védelmi szféra speciális igényeinek kielégítésére, többek közt a légi 
betegszállítási kapacitásával. A Központi Honvédkórház beruházása ez által egyben a 
fővárosi egészségügyi ellátásának a fejlesztését is jelenti.      

 
A Központi Honvédkórház rekonstrukciós programja eklatáns példa a katonai és a 

védelmi infrastruktúra halmazának közös elemeire, valamint a fejlesztések egymásra 
hatására. A katonai infrastruktúra fejlesztéseként ez által erősödik az egészségügyi és 
egyben a védelmi infrastruktúra is. 

 
 

           4.2. A NATO Biztonsági Beruházási Programja 
 
 
Az Észak-atlanti Szerződés Szervezete Biztonsági Beruházási Programja102 (NSIP) a 

Szövetség működésének egyik alappillére. Legfontosabb ismérve, hogy a tagállamok 
gazdasági teljesítő képességük függvényében közösen finanszírozzák a Szövetség 
biztonságának garantálása érdekében szükségessé váló védelmi beruházásokat. A 
programban való részvétel minden tagállamra nézve jogokat és kötelezettségeket jelent, 
amely jogokkal élnünk alapvető nemzeti érdekünk, és amely kötelezettségek teljesítése 
egybeesik Magyarország biztonságának szavatolására vonatkozó alkotmányos 
kötelezettségeinkkel103. 

  
Évtizedekkel ezelőtt a Biztonsági Beruházási Program létrehozásának elsődleges célja 

a hidegháború infrastrukturális jellegű beruházásainak finanszírozása volt, amely 
repülőterek, tengeri- és szárazföldi bázisok, üzemanyag ellátó csővezetékek építését 
jelentette szerte Nyugat-Európában az ezekhez kapcsolódó híradó informatikai 
összeköttetések és rendszerek kiépítésével egyetemben. 

 
A Szövetség NSIP éves költségvetési kiadását összefoglaló alábbi grafikon is jól 

mutatja, hogy miként csökkentek az NSIP felhasználási összegek a „Vasfüggöny” 
eltűnését követően és miként állapodtak meg az Észak-atlanti Szerződés Szervezetének 
Tanácsa által elfogadott évenkénti 640 millió eurós érték (plafon) körül. 

 
 

                                                 
102 NATO Security Investment Programme, NSIP (NATO Biztonsági Beruházási Program) 
103 Lásd: Publikációs jegyzék, p. 102. 1-2. tétel 
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Nemcsak a beruházások mértéke, hanem azok jellege is változott és jelenleg is 

változóban van. A hidegháború kellékeit jelentő óriási építés beruházások egyre inkább 
megszűntek, amelynek legfontosabb oka a NATO védelmi stratégiájának újragondolása és 
a válságövezetek áthelyeződése volt.  

 
A már jóváhagyott képességcsomagok104 és a jövőbeni követelmények alapján 

elmondható, hogy a Szövetségen belül az NSIP beruházások éves mértéke folyamatosan 
nő, ezért a korábban megállapított 640 MEUR-s évenkénti felső határ nehezen tartható. A 
következő ábra jól mutatja a Legfőbb Erőforrás Bizottság105 által elgondolt és jelenleg 
egyeztetés alatt álló, a „plafon” emelésére vonatkozó javaslatot. 

 
 

                                                 
104 Capability Package, CP  
105 Senior Resources Board, SRB (Legfőbb Erőforrás Bizottság) 
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A Szövetség NSIP kiadásainak alakulása:

 
 
 
A Bizottság jelentése alapján az NSIP-ban jelenleg azonosított követelmények 

beruházási értéke több mint 8,5 milliárd EUR, amelynek több mint 50%-a már 
jóváhagyásra került. A jelenleg azonosított követelmények teljesítése által tervezett 
évenkénti költségek mértékét tartalmazó grafikon (Ábragyűjtemény106) ugyancsak jól 
mutatja, hogy a 640 MEUR-s összeg a következő években már nem tartható. 

 
A fentiekből is jól látható, hogy a Biztonsági Beruházási Program még az elkövetkező 

évtizedben is a Szövetség egyik jelentős erőforrása lesz, mely által a NATO közös 
finanszírozású fejlesztései a Szövetség alapvető képességei biztosítására összpontosítanak.  

 
A legfontosabb fejlesztési célok az alábbiak: 
 
- a Válságkezelő Műveletek107  hadszíntéri elemei; 
- NATO Vezetési Struktúrájának átalakítása; 
- az egész NATO-ra kiterjedő Konzultáció, Vezetés, Irányítás108 (C3), valamint Légi 

Vezetés és Irányítás109 (C2) képességek; 
- az erők telepítésének és a működtetés feltételeinek biztosítása. 
 
 
 
 

                                                 
106 Ábragyűjtemény, 18. sz. ábra, NSIP jövője, új CP-k  p. 117. 
107 Crises Response Operation, CRO (Válságkezelő Műveletek) 
108 NATO Command, Control and Communication, NATO C3 
109 NATO Command and Control, NATO C2 
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A magyarországi képességcsomagok megvalósításának tapasztalatai:  
 
1. A híradó és informatikai rendszerek (CIS) fejlesztését megvalósító – SHAPE 

által kidolgozott - képességcsomag biztosítja a NATO és az 1999-ben csatlakozott három 
új tagállam közötti állami-, tárcaközi-, külügyi- és HM HVK-szintű vezetői szervezetek 
informatikai úton történő kapcsolattartási feltételeinek kialakítását. Az információvédelmi 
és irodaautomatizálási, valamint a kommunikációs rendszerek integrálása ezen belül 
valósult meg. Az eredeti képességcsomagból való kiemelést követően a NATO műholdas 
összeköttetési fejlesztési programja önálló csomagként jelenik meg. A képességcsomag 
befejezése a 2006. évben várható, melynek eredményeként a NATO és a Magyar 
Honvédség állandó jellegű kommunikációs és informatikai rendszere összekapcsolásra 
kerül, biztosítva az ún. nyílt, illetve zárt összeköttetést, valamint adatátvitelt.   

 
 2. Az új 3D-s (3 dimenziós) radarok NATO közös költségből történő beszerzését és 

telepítését, valamint az – alapvetően szintén NATO forrásból finanszírozott – építési 
feladatokat (torony, kiszolgáló épületek, stb.) tartalmazza a képességcsomag. A CP-ben 
foglaltak megvalósítása teszi lehetővé a NATO Radar Tervében, béke és 
veszélyeztetettségi időszakra meghatározott radar lefedési követelmények teljesítését a 
Cseh Köztársaság, Magyarország és Lengyelország számára. A képességcsomag 
megvalósítása során, Magyarországon három helyszínen: Bánkút, Békéscsaba és a 
korábbi terveknek megfelelően Zengővár térségében került volna sor egy-egy új 3 D-s 
radar telepítésére. Az első kettő helyszínen az infrastrukturális jellegű fejlesztések 
megvalósultak, jelenleg a radar technikai eszközének telepítése és a szükséges híradó 
összeköttetés kiépítése folyik. A harmadik helyszín, az optimális zengői elhelyezés körül 
kialakult tiltakozás miatt várhatóan a jelentős többlet költégen megvalósítható Nagy-Tubes 
hegyen lesz, melyre vonatkozóan a különböző szintű szakértői elemzések, értékelések és 
egyeztetések zajlanak. 
 

3. A NATO Reagáló Erők110 fogadási feltételeit biztosító repülőtéri fejlesztéseket 
tartalmazó képességcsomag keretében három repülőtér (Kecskemét, Pápa és Ferihegy) 
NATO általi használatra történő alkalmassá tételét kell elvégezni, melyhez hozzá tartozik a 
légi szállítmányok feladásához és fogadásához szükséges speciális kapacitás létrehozása. 
A katonai repülőtereken a főbb fejlesztések gyakorlatilag közel 80 %-ban befejeződtek. 
Ezen túlmenően a repülőtereken belüli és a repülőtereken kívüli hadműveleti üzemanyag 
tároló és elosztó rendszerek NATO követelményeknek megfelelő beruházása most 
fejeződött be.  

  
    A Ferihegy I. repülőtér a korábbi tervezet szerint az NRF részére biztosítaná az 

először érkező személyi állomány és a technikai eszközök kirakásának feltételeit, melyet 
követne a Reagáló Erők felfejlődése. A tervezett fejlesztések az elmúlt évek során többször 
is egyeztetésre kerültek, azonban valamilyen szinten megakadtak, ezért ismételten 
konzultációra szorulnak. 

 
4. A NATO Integrált Légvédelmi Rendszer111 fejlesztését megvalósító 

képességcsomag keretében valósult meg a veszprémi objektum átalakítása. A 
rekonstrukció az objektum építészeti átalakítását, gépészeti, híradó-informatikai 
hálózatának, őrzés-védelmi rendszerének újbóli kiépítését jelentette. Jelenleg már a híradó-
informatikai jellegű továbbfejlesztési elképzelések felmérése és egyeztetése történik. 
                                                 
110 NATO Response Force, NRF (NATO Reagáló Erő) 
111 NATO Integrated Air Defence System, NATINADS (NATO Integrált Légvédelmi Rendszer) 
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A fentiekben bemutatott képességcsomagokban megtalálhatók azok az elemi részek, 

melyek egyértelműen hozzásegítik az országot a Szövetségen belül vállalt feladatainak 
teljesítéséhez, eleget téve ez által a Befogadó Nemzeti Támogatás elvárásainak és 
ugyanakkor a nemzetvédelmi képességnek a növelése terén is jelentős szereppel bírnak. 
Példaként szeretném kiemelni a híradó-informatikai rendszerek fejlesztéséből és a 3D-s 
radarok telepítéséből együttesen következő légtér-biztosítási, összeköttetési feladatok 
érdemét. Ugyanis amennyiben az országos polgári légtérirányítás működési rendszerében 
kiesés történne, avagy megszűnne, akkor helyette azonnal átvenné a szerepét a katonai 
légtér-irányítási rendszer. Magyarországnak tehát a légtér-fenyegetettség szempontjából 
meg kell felelnie a polgári légi irányítás alól esetlegesen kikerült repülőeszközök 
detektálása, a különböző céltárgyak azonosítása elvárásainak is. A légierő rádiólokációs 
rendszerének köszönhetően elsőként kell, hogy tudomást szerezzen az ország légterében, 
vagy annak közelében bekövetkező légi eseményekről.  Egy másik szemléletes példán 
keresztül érzékeltetve, a katonai repülőterek NATO Biztonsági Beruházási Programja 
keretében történő fejlesztésének alapvető célja az esetleges érkező megerősítő erők 
fogadási feltételeinek biztosítása. Ugyanakkor a szerepe nem csak ezen hagyományos 
értelemben vett katonai funkciók során vehető figyelembe, hanem a kialakított 
infrastrukturális képességéből adódóan például polgári katasztrófavédelemi helyzetben 
alkalmas segélyszállítmányok küldésére-fogadására, vagy légijárművek vészleszállásának 
kezelésére is.     

 
Az előzőekben felsorolt katonai infrastrukturális beruházások eklatáns példáiból 

jól kivehető, hogy azok miként jelennek meg az ország védelmi infrastruktúrájának a 
terén, illetve hol jelentkezik szerepük a nemzeti infrastruktúra halmazában. Az NSIP 
keretében elkészült beruházások jól tükrözik tehát, hogy a katonai infrastruktúra 
fejlesztése jelentős mértékben hozzájárul a védelmi infrastruktúra, sőt továbbmenve a 
nemzeti infrastruktúra műszaki színvonalának növeléséhez és képességei gyarapításához 
is. 

 
Az alábbi diagram jól mutatja, hogy hazánk NATO csatlakozásától számítva eddig 

mintegy 30 milliárd Ft értékű beruházás készült el az NSIP keretében Magyarországon, 
melynek több mint kétharmad része NATO forrásból került finanszírozásra. Itt kívánom 
megemlíteni, hogy az NSIP terén jelentkező beruházási összegek ÁFA mentességet 
élveznek. A magyarországi költségvetési támogatás és a NATO hozzájárulás éves 
megoszlását 2005. évig terjedően külön diagramban szerepeltetem. (Ábragyűjtemény112)    

 

                                                 
112 Ábragyűjtemény, 19. sz. ábra, Költségvetési támogatás és NATO hozzájárulás éves megoszlásban p. 117. 
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Hazai költségvetési támogatás és NATO forrás  
összesítve:
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 A már jóváhagyott képességcsomagok végrehajtási ütemterveinek megfelelően a 

magyarországi NSIP fejlesztések 2006.-2008. közötti időszakban további mintegy 25 
milliárd Ft-t tesznek ki, melyet az alábbi ábra mutat. 
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További fejlesztésekben való részvételi lehetőségek: 
 
 Felgyorsításra került a NATO Egységes Légvédelmi Vezetési Rendszerének a 

fejlesztése. Ennek érdekében hazánk is csatlakozott a programot irányító NATO Légi 
Vezetési és Irányító Rendszerek Menedzsment Szervezetéhez113 (NACMO). A feladat 
operatív irányítását végző114 NACMA (ügynökség) elkészítette a rendszer egészét átfogó új 
képességcsomagot, amely Magyarország vonatkozásában egy szenzor (radar) adatgyűjtő, 
egy azonosított légihelyzet-kép előállító és légi irányító központot tartalmaz. 

 
A NATO-ban 1993. óta egyre intenzívebben folyó rakétavédelmi folyamatok 2000-ben 

érkeztek el egyik legjelentősebb állomásukhoz, amikor az Észak-atlanti Tanács115 
jóváhagyta a SHAPE116 által benyújtott Hadszíntéri Rakétavédelmi Programot.  

 
A NATO műholdas távközlési kapcsolatok biztosítása117 (SATCOM POST 2000) 

fejlesztés hívatott biztosítani a műholdas távközlési képességet a NATO vezetése és 
irányítása, a politikai konzultáció és a Szövetség civil vészhelyzet feladatainak tervezése 
érdekében 2004-2019. közötti időszakra. A nemzeti földi felhasználói állomás(-ok) 
számára a befogadó infrastruktúra, eszközpark, technikai megoldások kialakításának, 
fizikai biztonságának és a hazai adatátviteli utak kialakításának felelőssége és költségei 
nemzeti érdeket és felelősséget jelentenek. 

 
 

 
4.3. Előkészítés alatt lévő infrastrukturális fejlesztések 
. 
 
A NATO Repülőgép-fedélzeti Korai Riasztó és Irányító Program Szervezetéhez118 

(NAPMO) történő csatlakozást előkészítő tárgyalások és a programban résztvevő 
nemzetek közötti ratifikációs eljárások sikeresen lezárultak. Ennek megfelelően 
Magyarország 2006. január 1-től csatlakozott a szervezethez és annak teljes jogú tagja lett. 
Ez alapján Magyarország légterének rádiólokációs felderítése és figyelése a szövetségi 
elvárásoknak megfelelően és a békeidőszaktól eltérő helyzetekben is a lehető 
leghatékonyabban valósulhat meg. Ezzel szinkronban folytatódik a NATO Egységes 
Légvédelmi Vezetési Irányítási Rendszer119 megvalósítására irányuló feladatok végzése.   

 
A Prágai Képesség Vállalások részeként vállalt stratégiai légi-szállítási képesség 

megteremtésére irányuló NATO és EU program keretében munkacsoportban folytatódnak 
a szaktevékenységek. Kidolgozásra került az országok közötti költségmegosztás elve és 
rögzítésre kerültek a repülőpark létrehozásának részletes tervei. 

 

                                                 
113 NATO Air Command and Control System Management Organization, NACMO 
114 NATO Air Command and Control System Management Agency, NACMA 
115 North Atlantic Council, NAC 
116 Supreme Headquarters Allied Powers Europe, SHAPE 
117 SATCOM POST 2000 
118 NATO Airborne Early Warning and Control Programme Management Agency, NAPMO 
119 Air Command and Control System, ACCS 
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A NATO tengeri szállító kapacitáshiányok csökkentésére irányuló PCC vállaláshoz 
történt csatlakozás keretében Magyarország teljes jogú tagként vesz részt az elindított 
közös program finanszírozásában.   

 
4.4. Logisztikai Szolgáltató Központok infrastrukturális jelentősége 
 
 
A Logisztikai Szolgáltató Központok védelmi infrastruktúrához történő sorolásával egy 

új értelmezést kívánok adni az infrastruktúra halmazok átfedéseinek, a funkciók 
kibővítésének. 

 
A hazai intermodális logisztikai központ hálózata és a kombinált áruszállítási rendszer 

fejlesztése már több mint egy évtizede halad előre, de még korántsem tekinthető 
befejezettnek. Az új intermodális logisztikai fejlesztési koncepció célja a korábbi 
irányelvek integrálása, valamint aktualizálása, különös tekintettel az EU csatlakozással 
megváltozott keretfeltételekre. A koncepció egyúttal a II. Nemzeti Fejlesztési Terv 
operatív programjai logisztikai vonatkozású prioritásainak egyik kiinduló alapját is képezi.  

 
A mai modern katonai logisztikai ellátás láncolatában a polgári és a katonai 

erőforrásoknak az optimalizált integrációja domináns kérdéssé vált. Ennek egyik 
legszembetűnőbb jele az anyagi készletek tárolási, raktározási gyakorlatában a civil-
katonai közös infrastrukturális alapú, vegyes anyag-raktárhálózatoknak a kiépítése, 
illetve üzemeltetése. A civil-katonai infrastrukturális alap azt jelenti, hogy a katonai 
raktárak telepítésénél a NATO-EU országok haderő-tervezői teljes mértékben kihasználják 
a polgári, elsősorban logisztikai és közlekedési infrastrukturális fejlesztések nyújtotta 
lehetőségeket, előnyöket. Az MH jövőbeni logisztikai stratégiáját kiszolgálni képes 
infrastruktúra kialakításánál hazánkban nem csak a Szövetség mobilitási követelményeit, 
hanem az EU modernizációs változásait is figyelembe kell tehát venni. 

 
Ennek a szemléletmódnak az eredménye a hazánkban tervezett Logisztikai 

Szolgáltató Központok kiépítése, melyek szervesen illeszkednek a közlekedési ágazat 
infrastrukturális fejlesztéseihez. A logisztikai hálózatok kiépítését és a hálózatok 
csomópontjaiban funkcionáló logisztikai központok létrehozását Magyarországon is 
támogató célként jelölték meg az ország regionális térszerkezetére gyakorolt és a 
gazdaság egészének fejlődését elősegítő hatásuk miatt. A Közlekedés Tudományi Intézet 
(KTI) által végzett kutatások alapján, az alábbi helyszíneken kerülnének létesítésre az 
országos jelentőséggel bíró központok120: 

 
 

Térség jele Elnevezés LSZK helye 
I. Nyugat-dunántúli körzet Sopron 
II. Észak-dunántúli körzet Győr-Gönyü 
III. Közép-dunántúli körzet Székesfehérvár 
IV. Dél-dunántúli körzet Baja 
V. Budapesti körzet (2 központ) Soroksár, Dél-Buda, (Tököl)  
VI. Közép-alföldi körzet Szolnok 
VII. Dél-alföldi körzet Szeged 
VIII. Észak-keleti körzet Tiszaújváros 

                                                 
120 Lakatos Péter, Katonai Logisztika XIV. évf. 2006. I. szám p. 65. 
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Térség jele Elnevezés LSZK helye 
IX. Észak-tiszántúli körzet Záhony 
X. Dél-nyugat-dunántúli körzet Nagykanizsa 

 
 
Katonai logisztikai szempontból vizsgálva a tervezett Logisztikai Szolgáltató 

Központok telepítési helyszíneit feltétlenül ki kell emelni azok közlekedési alágazatokhoz 
történő előnyös oldalait. E szerint 7 épülne vasúti-közúti kapcsolatra, 4 kapcsolódhatna 
kikötőhöz is, biztosítva ez által a vasúti-vizi-közúti közlekedési kapcsolatot, 7 
csatlakozhatna a transz-európai közúthálózat folyosóihoz, illetve 9 kapcsolódhatna a 
transz-európai vasúti fővonalakhoz. Emellett a repülőterek közelsége több térségben 
további előnyöket biztosíthatna a légiszállítás bekapcsolásával. (Ábragyűjtemény121) 

 
Az MH jelenlegi ellátási és raktározási rendszere nem felel meg a modernkor 

kihívásainak és követelményeinek, a szükségleteknek, hiszen a raktárintézmények és 
ellátó központok még a korábbi támogatási elveket követik. A csapatok és az intézmények 
logisztikai ellátási biztosítása az ország különböző pontjain lévő, mintegy 20 raktárból 
történik, melyek mellett az inkurrencia tárolása még további 10 bázist köt le. 

 
Miniszteri utasítás alapján a Központi Logisztikai Bázis előkészítésének feladatai az 

alábbiak szerint kerültek megfogalmazásra, melynek végrehajtására Programiroda lett 
létrehozva122. A jövőben kiépülő Központi Logisztikai Bázis jelentős szerepet kaphat az 
ország védelmi feladat rendszerében, tehát a védelmi infrastruktúra területén is.         

  
A Magyar Honvédség Központi Logisztikai Bázisának koncepciója: 
 
A Központi Logisztikai Bázis létrehozásának jelentős költségkihatása van ún. 

„zöldmezős” beruházás megvalósítása, valamint meglévő katonai bázisok átépítése 
esetén is. Mindezek alapján a jövőben több lehetséges beruházási modellt kell 
megvizsgálni, melyek szinkronba hozhatók a hadsereg fejlesztési-beruházási 
lehetőségeivel és figyelembe veszik a vállalkozói szféra ajánlatait is. 

 
Alapesetként a beruházás-fejlesztés helyszínének eldöntése után vizsgálható a 

központi költségvetési forrásból történő megvalósítás, mely esetében a teljes beruházási 
összeg a honvédelmi tárcát terheli. Ebben az esetben, figyelembe véve a többi fejlesztést is, 
egy időben elhúzódó beruházás megvalósítás prognosztizálható. 

 
Joggal feltételezhető, hogy a Magyarországon jelenlévő és jelentős tőkével rendelkező 

beruházó és logisztikai cégek szerepet vállalnának a KLB megvalósításában, kiépítésében. 
Egy vállalkozói tőkével létrehozott központi bázis, vagy bérelhető, vagy lízingelhető a 
hadsereg által abban az esetben, ha az üzemeltetést saját hatáskörben meg kívánjuk tartani. 
Ebben a megvalósítási és működtetési modellben az üzemeltetési, fenntartási költségek 
mellett a jövőben jelentős nagyságrendű bérleti, vagy lízing díjat kell kifizetni, de még így 
is lényegesen alacsonyabb költségek jelentkeznének, mint amit a jelenlegi raktározási 
rendszer fenntartása jelent. 

 
 

                                                 
121 Ábragyűjtemény, 20. sz. ábra, Logisztikai Szolgáltató Központok hálózata, p. 118. 
122 86/2004. HM utasítás 
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Megvalósítható, egy ún. kooperatív modell, mely alapul veszi a HM valamelyik 
meglévő bázisát és az ehhez hozzárendelhető fejlesztési forrásokat, de kiegészül 
vállalkozói tőkével, vállalkozói finanszírozással is. A vállalkozói tőke fejében 
természetesen itt is bérleti, vagy lízing díjjal, esetleg hiteltörlesztéssel kell számolni. 
Feltételezhető, hogy a polgári cégek jelentős szerepet kívánnak vállalni a beruházás 
megvalósításán kívül a szolgáltatások területén is. Várható, hogy egy meghatározott 
nagyságrendű szolgáltatás kihelyezésével kedvező bérleti, vagy lízing díjak érhetők el. A 
kooperatív modell egy lehetséges változata az is, amikor a HM megépíti a központi bázis 
infrastruktúráját és raktárait valamelyik meglévő bázisának bővítésével és lízingeli a 
jelentős költséghányadot képviselő raktári technikát és informatikát. 

 
A lehetséges üzemeltetési, működtetési modellek a fentiekre építetten három csoportba 

sorolhatók: 
 
- a hadsereg által önállóan üzemeltetett, tehát katonai üzemeltetésű központi bázis, 
- teljes körűen vállalkozói szférába kihelyezett üzemeltetés, mely esetben a hadsereg 

olyan szolgáltatási díjat fizet, melybe beépültek a bázis beruházási költségei is, és 
- az ún. vegyes üzemeltetés, mely esetben a polgári cég által, vagy közösen 

létrehozott bázis működtetését végrehajtó szervezetben jelen van a hadsereg 
állománya is, a menedzsmentet is beleértve. 

 
A tárca számára optimális beruházási és működtetési modellt kell megtalálni oly 

módon, hogy a hadsereg logisztikai ellátása magasabb szinten és gazdaságosabban 
valósuljon meg a jelenleginél. A központi raktárbázison a Magyar Honvédség és a polgári 
gazdaság közötti lehetséges feladatmegosztás vizsgálata a feltétlenül megtartandó katonai 
képességek szempontjának figyelembe vételével történt. 

 
A Központi Logisztikai Bázis létrehozása összetett katonai, logisztikai, műszaki és 

gazdasági kérdés. Az előkészítés további feladatainak arra kellene irányulnia, hogy 
kidolgozásra kerüljenek a béke és minősített időszaki katonai logisztikai ellátásnak 
legjobban megfelelő és gazdaságos változatok. Részletesen elemezni kell a reálisan 
számításba vehető beruházási és működtetési modelleket, valamint teljes körű erőforrás és 
költségelemzéseket kell végezni. 

 
Az előkészítés további feladati a következők szerint foglalhatók össze: 
 
- A hadsereg perspektivikus feladatainak és jövőbeni struktúrájának, a Védelmi 

Stratégiai Felülvizsgálat eredményének megfelelően át kell értékelni, át kell 
számolni a kiindulási alapadatokat. 

- A reálisan számításba vehető helyszíneket részletes vizsgálatnak kell alávetni: 
katonai-logisztikai, infrastrukturális, beruházási és gazdasági szempontból. 

- Ki kell dolgozni azon logisztikai feladatok körét, melyek minden időszakban 
katonai végrehajtást igényelnek és azon feladatokat, melyek kihelyezhetők a 
vállalkozói szférába. 

- A beruházási nagyságrend ismeretében gazdasági és jogi változatokat kell 
kidolgozni a vállalkozói tőke bevonására a beruházás megvalósításában. 

- Tovább kell elemezni a központi bázis működtetésének lehetséges változatait: a 
katonai üzemeltetést, a kooperatív modellt és a szolgáltatások teljes körű 
igénybevételét. 
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- Minden esetben elemezni kell a kidolgozott műszaki, gazdasági, beruházási 
javaslatoknak a hadsereg logisztikai ellátására gyakorolt hatását. 

 
A logisztikai, műszaki és gazdasági elemzések után megoldási változatokat kell 

kidolgozni és döntésre a HM felső vezetés elé terjeszteni, mind a beruházási, mind pedig a 
működtetési modellre vonatkozóan. 

 
Összességében: 
 
A raktározás és a hozzá kapcsolódó logisztikai szolgáltatások központosítása 

jelentősen javítaná a katonai szervezetek alapfeladatainak ellátását, a külföldi missziókban 
résztvevő csapatok támogatását és a Befogadó Nemzeti Támogatás logisztikai 
feladatainak végrehajtását is. 

 
A központosítás és az új logisztikai ellátási rendszerre történő áttérés a következő 

területeken hozhat eredményt: 
 
- az ellátás biztonságának és színvonalának növelése, 
- a raktári készletek jelentős csökkentése, 
- az inkurrencia felszámolása, illetve teljes elkülönítése, 
- racionális szállítás szervezése és optimalizálás, 
- létszám megtakarítása, 
- fenntartási és üzemeltetési költségek megtakarítása, 
- korszerű informatikai rendszerek üzemeltetéséből adódó előnyök és megtakarítások, 
- ingatlanok számának csökkenése, felszabadítása, 
- üzemeltetési előnyök. 
 
Mindezzel szemben természetesen jelentős nagyságú beruházási költségek, esetleg 

lízing, vagy bérleti díjak állnak, melyek a tárca költségvetéséből, vagy a vállalkozói 
szférából teremthetők elő123. 

 
A haderő átszervezése azonban 2005. év áprilisában a Központi Logisztikai Bázis 

gondolatát félretette, helyette a jelenlegi raktárak infrastrukturális bázisán létrehozásra 
kerülő további szervezeti integrációs összevonásokat tartotta mindösszesen 
kivitelezhetőnek az elkövetkezendő években. A centralizált infrastrukturális bázisról 
történő logisztikai ellátás stratégiájának megvalósítása a modernizáción túlmenően egy új 
ellátási rendszer kialakítását jelentené, mely jelentős gazdasági előnyökkel is járna.  A 
katonai logisztika központosítása hosszabb távon szükségszerű, mivel a jelenlegi 
korszerűtlen ellátási rendszer gazdaságilag sem tartható fenn. 

 
A Logisztikai Szolgáltató Központok védelmi feladatokra történő kihatását, avagy 

abban való szerepvállalását a következőképpen lehet elképzelni. Békeidőszak esetén, 
amikor is működne a Központi Logisztikai Bázis, akkor az a katonai igények kielégítésével 
képes lenne ellátni, kiszolgálni a védelem akkori feladatait is. Minősített időszak esetén 
szükség lenne a polgári szféra bekapcsolására, úgymint a Logisztikai Szolgáltató 
Központok tevékenységének igénybevételére. Ez azt jelenti, hogy ilyen időszakban a 
Logisztikai Szolgáltató Központok a békeidőszakban már előre megkötött szerződések 
alapján, az előre megtervezett üzemeltető állomány alkalmazásával, behívásával képesek 

                                                 
123  Dr. Kovács Ferenc, HM Kollégiumi előterjesztés, Bp., 2004. 



 81

lennének hozzájárulni a védelem, illetve a támogatás infrastruktúrájának biztosításához, 
például az eszközök és áruk légi úton történő fogadását, raktározását, elosztását, szállítását 
illetően. Ilyen szempontok alapján elsődlegesen szóba jöhető helyszín lehet a Dél-nyugat-
dunántúli körzetben Nagykanizsa- Zalaegerszeg, tekintettel a Sármelléken lévő 
igénybevehető repülőtér közelségére. Az ország másik felében hasonlóan jó adottságokkal 
rendelkezik például Debrecen, illetve Szolnok térsége, ahol még honvédségi alakulat is 
működik ezen felül. Mindezek alapján egyértelműen indokoltnak látszik ezen jelenleg 
szabadon lévő kapacitások feltérképezése. Megjegyezni kívánom, hogy a Logisztikai 
Szolgáltató Központok védelmi infrastrukturális tevékenységekbe történő bevonása 
alapvetően feltételezi a szükséges informatikai adatbázis és összeköttetés kialakítását, 
valamint az ahhoz való megfelelő szintű hozzáférés biztosítását.     

 
 
4.5. Következtetések 
 
 
A katonai infrastruktúra fejlesztésének útjai és a nemzeti védelmi infrastruktúrára 

gyakorolt hatásának elemzése alapján az alábbi következtetések vonhatók le. 
 

Az Európa Terv kidolgozásának tartalmi és szervezeti kereteiről szóló határozat 
értelmében a Kormány kiemelt feladatának tekinti az Európai Unió kohéziós 
politikájára, a 2002-2013. közötti időszakban Magyarország számára elérhető 
támogatások fogadására történő felkészülést. Ez alapján el kell készíteni, illetve 
pontosítani szükséges többek közt a kiemelt fejlesztések, beruházások körét. Továbbá el 
kell készíteni az ország hosszú távú fejlesztésének a koncepcióját, amelyet a Kormány 
majd az Országgyűlés elé terjeszt megvitatásra124.  

 
A honvédség szervezeti változásai és technikai modernizációi egyértelműen 

beruházásokat, fejlesztéseket generálnak. Ez az ellentmondásosnak tűnő megállapítás a 
gyakorlatban még akkor is igaznak bizonyul, amikor a tárca több száz felesleges 
ingatlannal rendelkezik. Általában a többlet kapacitás mindig máshol áll rendelkezésre, 
mint ahol az új iránti igény jelentkezik. Az újonnan jelentkező igényeket pedig csak az 
esetek kis számában lehet a meglévő létesítményekkel, azok átalakításával, vagy 
felújításával kielégíteni. 

 
A tárca költségvetési gazdálkodásán belül ezért előtérbe kell kerüljenek a 

fejlesztésekre, felújításokra, beruházásokra fordítandó előirányzatok, megközelítve 
ezzel az optimális 30%-os arányt, melyek elsősorban az új képességek kialakítását, a 
honvédség elavult gépparkjának cseréjét, felújítását, a katonák életkörülményeinek 
javítását, valamint a korszerű infrastruktúra kialakítását célozzák meg. A tárca 
tényleges költségvetési támogatása 2003-ban 14%-kal, 2004-ben pedig 7%-kal haladta 
meg az előző év költségvetési támogatásának összegét, ami jelentős többletet jelentett 
akkor a védelmi felülvizsgálat során kialakított koncepciók megvalósítása céljából. A 
2005-2006. években ez a pozitív tendencia a kedvezőtlen gazdasági folyamatok hatására 
visszaesett és a költségvetési támogatások mértéke lecsökkent az előző évek 
támogatásához képest, megnehezítve ezzel a honvédség elé tűzött célok megvalósítását. 

 

                                                 
124 1076/2004. (VII. 22.) Kormányhatározat 
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A költségvetési problémákkal való küzdelmet tovább súlyosbítja, nehezíti az az eddig 
megismert jelenség, hogy a felsőszintű, hosszabb távú döntések meghozatalánál jellemző 
volt a kormányzati ciklikusság. Azaz valójában egy jelentősebb nagyságrendű és 
hosszabb távú fejlesztést képtelenség volt végig vezetni a maga megtervezett útján. Ehhez 
még sajnálatosan időközönként társult a hosszú távú stratégia nélküli fejlesztések, 
beruházások beindítása, mely ez által a még meglévő szűkös, de legalább rendelkezésre 
álló erőforrásokat is értelmetlenül elpazarolta. Az anyagi veszteségek ez által csak 
halmozódtak. 

 
A fent említett költségvetési problémák következtében jelenleg még nincs reális esély 

a szükséges infrastrukturális feladatok hazai pénzügyi forrásokból történő 
megfinanszírozására, ezért törekedni kell a jelenleg is folyó és a továbbiakban is szóba 
jöhető Szövetségi infrastrukturális feladatok támogatási rendszeréből adódó 
lehetőségek kihasználására, melyek ez által hozzájárulnak a nemzet védelmi 
infrastrukturális fejlesztéseihez is.  

 
A NATO kibővített integrált légvédelmi rendszerének részeként biztosítja a Magyar 

Köztársaság, illetve- a feltételek megteremtését követően, szövetségi megállapodás és 
közjogi engedély keretei között – más tagállamok légterének folyamatos ellenőrzését, 
légtér-szuverenitásának megőrzését és légvédelmi oltalmazását. A légtér-ellenőrzési 
feladatokra korszerű, háromdimenziós radarok kerülnek rendszerbe, a NATO légi 
felderítő/irányító rendszeréhez történő csatlakozással, korszerű, integrált légierő 
vezetési rendszer kialakításával, új korszerű vadászgépek rendszerbe állításával, 
korszerűsített, a vezetési rendszerbe beillesztett légvédelmi eszközökkel kibővülnek a 
légierő integrált légvédelmi rendszerben való tevékenységének lehetőségei. Ezek a 
fejlesztések – a polgári légtérforgalom irányításába szükség esetén történő besegítésen 
kívül - egyúttal a nemzet védelmi képességeit javítják. 

            
Külön jelentőséget szükséges tulajdonítani a nemzeti infrastruktúra közlekedési 

ágazatának azon területei fejlesztésére, melyek egyidejűleg szolgálnák a védelmi 
infrastruktúra és a katonai infrastruktúra fejlesztését is. 

 
A közlekedésfejlesztési feladatok egy részénél például külső forrásként 

megcélozhatjuk a Szövetség egyik közös pénzügyi alapját, a NATO Biztonsági 
Beruházási Programját. Ezen beruházások a katonai feladatokhoz szükséges 
infrastrukturális képességek kialakítását szolgálják. A fejlesztési programokat, 
képességcsomagokat program költségvetésből finanszírozzák. A Szövetség azonban 
kizárólag azokat a fejlesztéseket finanszírozza közös forrásból, melyek kiépítése nem 
várható el a Befogadó Nemzettől, illetve meghaladják annak lehetőségeit és megépítéséhez 
szövetségi érdek fűződik. 

 
Magyarország az előzőekben ismertetettek szerint négy jóváhagyott 

képességcsomaggal, tehát konkrét fejlesztési programmal rendelkezik. Ezek közül a 
közlekedésfejlesztés szempontjából az ún. „NATO Reagáló Erők fogadási feltételeit 
biztosító” képességcsomag vehető figyelembe. Ezen képességcsomag feladata, hogy 
megteremtse a Magyarországra érkező megerősítő, reagáló erők fogadási körülményeit. 
Ebből adódóan alapvetően három repülőtér fejlesztése tartozik a programhoz, úgymint 
Kecskemét, Pápa és Budapest-Ferihegy. Értelmezésem szerint a reagáló erők fogadási 
feltételéhez az is hozzátartozik, hogy a magyarországi repülőterektől el lehessen juttatni 
a szövetséges erőket a megalakítási körzetekbe, vagy a műveleti övezetekbe. Mindennek 
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közlekedési, infrastrukturális feltételei is vannak, melyek jelenleg több tekintetben nehezen 
teljesíthetők. Így például nem megoldott a táborfalvai gyakorlótérre való lejutás 
Budapest-Ferihegy Repülőtérről az M5 autópályáról való letérést követően. Ez szükségessé 
tenné a katonai képességek biztosítása érdekében egy bekötő-levezető útszakasz kiépítését, 
mely ennek következtében a szövetségi katonai igények teljesítésén túlmenően szolgálná a 
védelmi és a nemzeti infrastrukturális hálózat fejlesztését, békeidőben való 
használatát is.   

 
Egyik legszemléletesebb példaként itt szeretnék rámutatni a Budapest-Ferihegy 

Nemzetközi Repülőtér és vonzáskörzete fejlesztési lehetőségeire. A ferihegyi 
terminálnak a szövetséges megerősítő erők esetleges érkezése és fogadása szempontjából 
meg kell felelnie a személyi állomány és a technikai eszközök kirakási elvárásainak. Ezért 
ennek biztosításához beruházási munkákat kellene végezni (pl. tárolók építése), melyhez 
elvileg a NATO közös pénzügyi forrása felhasználható lenne. A beruházás megvalósítása 
megítélésem szerint továbbra is aktuális kérdés. 

 
Ezáltal egy olyan infrastrukturális adottsággal, védelmi képességgel rendelkezne 

Magyarország, mely szükség esetén igénybevehető lenne a hazai polgári kisegítő 
funkciókon túlmenően minősített időszakban, váratlan vészhelyzet, katasztrófa-védelem 
esetén is. Ugyanakkor mindvégig a nemzet infrastrukturális rendszerének a részét képezné. 
Ezen gondolatmenet tovább folytatható a szárazföldi mobilitás (közúti, vasúti szállítás) 
közös fejlesztésének elképzelésével. E példa azt bizonyítja, hogy a szövetségi fejlesztés 
egyben a magyarországi védelmi infrastruktúrát is szolgálja, egymásra 
kölcsönhatással bír.  

 
Az NSIP feladatok eddigi végrehajtása jól láthatóan a honvédelmi tárca egyik 

sikertörténete, ahol eddig még mindig teljesítésre kerültek az elvárások, a szövetségi 
szerepvállalások. Olyan fejlesztéseket lehetett, illetve lehet még - megítélésem szerint – 
éveken át alapvetően NATO közös költségvetési forrásából megvalósítani, főként a 
légierő és a légvédelem infrastruktúrájának a vonatkozásában végrehajtani, amire a 
tárcának hosszabb távon egyértelműen szüksége van, de ugyanakkor önállóan 
feltehetően még jó ideig nem lesz képes megfinanszírozni.    

 
Ez a gondolatmenet az alapja annak, hogy tüzetesen megvizsgáljuk, mely védelmi, 

ebben az esetben tehát jóváhagyott és már a javában megvalósítási fázisban lévő 
képességcsomagunknak javasolhatjuk további fejlesztését, kiegészítését a közlekedési 
infrastruktúra fejlesztése terén. A végeredmény ma még nehezen prognosztizálható, hisz 
mindez függ az előkészítés színvonalától, a politikai és katonai vezetés hozzáállásától és 
mindenek előtt a tagországok kollektív döntésétől. Megítélésem szerint ebben a 
témakörben feltehetően néhány mobilitási feladat (pl.: közúti híd megerősítése, valamint 
közúti szelvény és teherbírás növelése) tervezhető. Abban az esetben, ha a tervezett projekt 
nettó beruházási összege nem haladja meg a kb. 120 MFt értéket, akkor az NSIP 
fogalomkörében lévő ún. „Kis Munkák” („Minor Works”) egyedi jóváhagyásával is 
lehetne, illetve kellene próbálkozni. 

 
A haderő szerves része a társadalomnak, ez által a társadalomban zajló átalakulások 

is szervesen érintik és befolyásolják a működését. Hazánkban a közlekedési ágazat 
általános állapota hűen tükrözi a korábbi évtizedek infrastrukturális fejlesztésének 
gyakorlatát. Ezért világosan látható, hogy az infrastrukturális fejlesztések a továbbiak 
során elkerülhetetlenek. Magyarország közlekedési rendszerének egyes elemei és a rájuk 



 84

ható tényezők meghatározó módon befolyásolják annak infrastrukturális fejlesztési 
stratégiáját. Az állami költségvetés számai is alátámasztják, hogy a hazai infrastruktúra-
fejlesztés legnagyobb arányú beruházásait a közlekedési hálózat fejlesztése jelenti. Az 
Országgyűlés által elfogadott közlekedéspolitikai koncepció, valamint a meghirdetett 
fejlesztési programok is próbálnak elébe menni az EU tagság feltételeiben rögzített 
kritériumoknak, felvázolva ez által a következő időszak közlekedési infrastrukturális 
fejlesztési elvárásainak. 

 
A nemzetgazdaság logisztikai vállalkozásai napjainkban újradefiniálják stratégiai 

célkitűzéseiket, kínálatuk kialakítását és működési bázisaikat. Ez egyben azt is jelenti, 
hogy az MH logisztikai tevékenysége területén egyre nagyobb számban fognak megjelenni 
a komplex logisztikai szolgáltatásokat nyújtó polgári vállalkozások, törekedve egyfajta, 
mindkét fél számára megbízhatóságot nyújtó flexibilis szolgáltatási keretszerződésekkel 
biztosítani egymást. Ezzel szoros összefüggésben a ma is dinamikusan zajló közlekedési 
ágazaton belül folyó infrastrukturális fejlesztések meghatározó szerepet játszanak a polgári 
logisztikai rendszerek formálásában, ennek következtében az MH külső mobilitásában és 
további kapcsolódási rendszerén keresztül a védelmi infrastruktúrában.        

 
A tervezett Logisztikai Szolgáltató Központok kialakítását nemcsak a területfejlesztési 

és a gazdaságfejlesztési célok, hanem a védelmi igények is indokolják. Ezért a központok 
megvalósításában a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium mellett több szaktárca is 
érintett, például honvédelmi, a belügyi, a környezetvédelmi. A vállalkozói szféra az un. 
„Private Public Partneship” keretében az állami és a magánszektor közötti fejlesztési és 
szolgáltatási együttműködés újszerű formáinak adhat új perspektívát. A központok széles 
skálájú logisztikai szolgáltatásaikkal képesek lennének kielégíteni a katonai logisztikai, ez 
által a védelmi igényeket, amennyiben már a fejlesztésük során figyelembe vennék a velük 
szemben támasztott védelmi infrastrukturális igényeket. A NATO egyes tagországainak 
példái mindezt már bizonyították. Ezért kitüntetett figyelemmel kell kísérni e polgári 
logisztikai változásokkal folyamatban lévő hosszú távú infrastrukturális fejlesztéseket. 
Mindezt erősíti az is, hogy az ország gazdasági helyzete sem teszi lehetővé a párhuzamos, 
egymástól függetlenül működő polgári – katonai logisztikai rendszerek fenntartását.  Ez 
által létre kell hozni azokat a logisztikai régiókat, csomópontokat, ahol az MH is, mint 
gyakorlatilag egy „nagyfogyasztó” jelentkezik a maga béke- és minősített időszakbani 
esetleges igényeivel. Ennek megvalósítása valóban összetett gazdasági-szervezési feladat, 
melynek speciális részét és mondhatni működési feltételét, azaz „lelkét” képezi az 
infrastrukturális informatikai-adatbázis használható rendszerének megléte.  

 
A Befogadó Nemzeti Támogatás hazai követelmény rendszerében biztosítandó 

logisztikai jellegű szolgáltatásokat telepíteni lehetne az egyes regionális Logisztikai 
Szolgáltató Központokhoz, melyek ilyen módon ún. „alvó”, vagy előkészített 
keretszerződésekkel képesek lennének a szükséges kapacitásokat kellő időben és 
megfelelő helyen nyújtani125.   

 
Ezen szolgáltatások a Befogadó Nemzeti Támogatás elvárásain túlmenően képesek 

lennének válsághelyzetben, avagy katasztrófavédelmi helyzetben is fontos szerepet 
játszani. Ez utóbbira sajnálatosan példaként szolgált az árvízvédelmi időszak esete. 
Mindezek tükrözik a megfelelően koncentrált erőforrások szükségességét és koordinált 
igénybevehetőségét a különböző védelmi időszakokban.  

                                                 
125 Dr. Eszenyi Imre, Budapesti Corvinus Egyetem, Diplomamunka, Bp., 2006. p. 57. 
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5. Fejezet: Összegzett következtetések, javaslatok, ajánlások 
 
 
Az előző fejezetekben a védelmi infrastruktúra főbb alkotó elemeinek egymásra 

hatását, a közös fejlesztési lehetőségeket és a védelmi követelményeknek való 
megfelelést vizsgáltam. Bizonyítottam, hogy az ország védelmi felkészítésének 
meghatározó eleme a védelmi infrastruktúra, annak válság- és katasztrófa helyzetekben is 
meghatározó a működtetése. 

 
Az ország védelmi felkészítése feladatainak irányítása alapvetően a honvédelemről 

szóló 1993. évi CX. törvényben, illetve a honvédelemről és a Magyar Honvédségről szóló 
2004. évi CV. törvényben meghatározottak szerint kell hogy megvalósuljon. A Kormány 
éves feladatterve alapján a tevékenység fő irányát a minisztériumok, az országos 
hatáskörű és a védelemben résztvevő más szervek munkájának összehangolása, a 
minősített időszaki igények biztosítási feltételeinek megteremtése képezi.    

 
A védelmi felkészítés rendszerében az ország védelem polgári elemei részére 

meghatározott faladatok tervezése, szervezése és végrehajtása a közigazgatási és a védelmi 
igazgatási szervek közreműködésével valósítható meg. A védelmi felkészítés központi 
koordinációja biztosíthatja csak a kormányzati feladatok hatékony és eredményes 
végrehajtását. A honvédelmi igazgatás rendszere azonban nemcsak az ország fegyveres 
védelmét, hanem a katasztrófa-helyzetekre való felkészülést is szolgálja, melyre fényes 
bizonyítékul szolgált a közelmúltban a tiszai és a dunai árvízvédelemben való részvétel 
szükségessége. Hasonlóképpen jelentkezik a nukleáris katasztrófa-védelem kérdésének a 
kezelése is, melyre a védelmi képességek növelése során megkülönböztetett figyelmet kell 
fordítani. 

 
Az elmúlt évek eseményei, a bekövetkezett szervezeti és jogszabályi változások új 

követelményeket állítottak az ágazati katasztrófavédelmi feladatok végrehajtása, 
irányítása, vezetése és szervezése elé is. A gyakorlati tapasztalatok azt mutatják, hogy a 
megváltozott biztonságpolitikai környezetben az új nemzetbiztonsági kihívások és 
kockázatok szerint a védelmi igazgatás rendszere átalakításának megkezdése 
elkerülhetetlen volt. Szükségessé vált a hatályos jogszabályok koherenciájának 
biztosítása, illetve a válságkezeléssel kapcsolatos jogszabályi környezet kialakítása. Ezen 
általános jellegű megfogalmazások adják a teendők alapgondolatát, illetve biztosítják az 
elvi értelmezését, melyekre építetten valamennyi érintett szakterület ki tudja dolgozni a rá 
vonatkozó konkrét feladatokat.   

 
Megemlíteni kívánom, hogy a Magyar Köztársaság Alkotmánya az állampolgárok 

védelmét és a róluk való gondoskodást kötelezővé teszi ugyan, azonban a védelem és 
gondoskodás jogintézményeit és mértékét részletesen nem tartalmazza. Az alkotmányi 
előírások megvalósítását változó és folyamatos törvényhozási, jogalkalmazási, 
önkormányzati és társadalmi feladatnak tekinti126. 

 
Az ország védelmi felkészítésének kulcskérdése a feladatok megtervezése, illetve a 

jóváhagyott döntések terv szerinti végrehajtása, melynek fontos eleme a védelmi 
infrastruktúra elemzése, képességeinek számbavétele és fejlesztése is. 

 

                                                 
126 A Magyar Köztársaság Alkotmányának 17. §-a 
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 A jelenlegi rend szerint a kormányzati döntések alapján a minisztériumok és a védelmi 
igazgatási szervek - megjegyezve helyesen - önállóan végzik saját ágazati feladataikat. 
Megállapítottam ugyanakkor, hogy valójában még hiányzik a kellő összhang ezen 
szervezetek között, mely ez által biztosítaná az egységesen működő Védelmi Tervező 
Rendszert. Az Országos Védelmi Tervező Rendszernek biztosítania kell többek közt a 
Magyar Köztársaság NATO vállalásaival kapcsolatos döntések szakmai 
megalapozottságát, az egyes minisztériumokra és a védelmi igazgatási szervekre háruló 
feladatok kormányzati összefogottságát is.  

 
Ez idáig még nem jött létre egy, a tárcák együttműködésén alapuló centralizált 

védelmi koordinációs rendszer (pl. a Miniszterelnöki Hivatalban), amelynek feladata 
lenne a kormányzati működés törzskari irányítása. Ezekből lebontottan jelentkeznek a 
követelmények és a védelmi feladatok minden szaktárca részére, melyek megoldásai a 
tárcák vezetőinek felelősségi körébe tartoznak.  

 
Jelentős eredményként tudható be ugyanakkor, hogy közel egy évig tartó kidolgozói 

munka gyümölcseként elkészült a NATO vállalásaink részét képező és a Védelmi 
Tervezési Kérdőív (DPQ) elszámolás-köteles feladatai közé tartozó dokumentum, a 
Befogadó Nemzeti Támogatás Képesség Tervező Katalógusa. Ennek eredményeként 
már a dokumentum különböző részeiben naprakész információk szerepelnek. A BNT 
adatállomány bővítésére vonatkozó javaslatok alapján folyamatban van az adatbázis 
informatikai fejlesztéséhez szükséges szakmai követelmények rögzítése. A valós Befogadó 
Nemzeti Támogatás feladatainak tárgyalási, tervezési folyamatait egyszerűsítő és gyorsító 
Állandó Egyetértési Megállapodás normaszövege elkészült, pontosítása folyamatban 
van.   

 
Ezeken túlmenően pontosításra került az ország védelmi szempontjából meghatározó 

jelentőségű kritikus infrastruktúra, amelynek véglegesítésére a minisztériumok, az 
országos hatáskörű szervek és a védelmi bizottságok közreműködésével várhatóan ez 
évben kerül sor.     

 
Az Európai Unió tagjaként Magyarország jogosulttá vált az Unió fejlesztési 

támogatásainak, a strukturális alapok és a Kohéziós Alap forrásainak igénybe vételére. Így 
a 2007-2013. közötti időszakra szóló, mintegy 6 ezer 650 milliárd forintos európai unós 
fejlesztési forrás azt jelenti, hogy egy főre számítva 319 Euró, vagyis nagyjából 80 ezer 
Ft. fejlesztési, felzárkóztatási támogatás jut évről évre, hét éven át minden magyar 
állampolgárnak az EU költségvetéséből. Az elkövetkező hétéves időszakban évente 
fordíthatunk tehát annyi uniós forrást az ország versenyképessé tételére és az elmaradott 
térségek felzárkóztatására, mint 2000-2006. között összesen. E források felhasználásának 
stratégiai terve a Nemzeti Fejlesztési Hivatal koordinációjával elkészített dokumentum, 
az Új Magyarország Program. Ezen programon keresztül valósulnak meg mindazon 
fejlesztések, beruházások, amelyek hozzájárulnak a gazdasági növekedéshez. A 
versenyképes Magyarország megteremtésében véleményem szerint is fontos szerepe lesz a 
következő fejlesztési központoknak: a főváros mellett Miskolc, Debrecen, Szeged, Pécs, 
Győr, valamint egymással karöltve – Székesfehérvár és Veszprém a meglévő egyetemi, 
kutatási, gazdasági, infrastrukturális és logisztikai adottságaira építve európai szinten 
meghatározó feladatot kap egy-egy kiemelt ágazat versenyképes fejlesztésében. 

 
A nemzetgazdasági beruházásokon belül az elkövetkező években az infrastrukturális 

beruházások továbbra is jelentős szerepet fognak játszani. E területeken részben az EU 
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források felhasználásával az állami beruházások növekedni fognak, ugyanakkor más 
területeken – alapvetően az intézményi körben – az állami beruházások növelésére nem 
lesz lehetőség. Az úthálózat-fejlesztésen kívül számos nagyberuházás fejlesztése fog 
várhatóan megvalósulni a 2009-2011. közötti években, melyek hosszú távon fenntartható 
gazdasági növekedést generálnak. Ilyenek a Magyarország logisztikai központtá válását 
elősegítő fejlesztések, a logisztikai központokhoz és egyéb gazdasági infrastruktúrához 
vezető közlekedési infrastruktúra hiányzó kapcsolati elemeinek (bekötő utak, 
iparvágányok, stb.) megépítése, illetve korszerűsítése, regionális úthálózat, kikötők és 
hajózóút fejlesztése.    

 
A I. Nemzeti Fejlesztési Terv és az ahhoz kapcsolódó Operatív Programok az Európai 

Bizottság által már befogadásra kerültek. A tervek kidolgozása melletti fő feladat a 
szükséges végrehajtási intézményrendszer kiépítése. A Környezetvédelmi és 
Infrastruktúrafejlesztési Operatív Program (KIOP) Irányító Hatósága a Gazdasági és 
Közlekedési Minisztérium.   
 
 
      A II. Nemzeti Fejlesztési Terv keretében az alábbi két operatív program készül: 

- Versenyképes Gazdaság Operatív Program 
- Közlekedés Operatív Program 

  
      A programok véglegesítése és az Európai Bizottságnak történő átadása ez év közepén 
várható. 
 

Példaként, a védelemhez szükséges közlekedésfejlesztéshez a pénzügyi forrásokat 
célszerű több irányból megszerezni. A finanszírozási lehetőségek vizsgálata során abból 
kell kiindulni, hogy a védelmi követelmény alapvetően honnan származnak. 
Megcélozhatunk hazai pénzügyi forrásokat, európai uniós pénzügyi forrásokat és a 
NATO közös pénzügyi alapjait is. 
 

A fejlesztési projektek harmadik csoportját finanszírozási szempontból azok alkotják, 
melyek szorosabb mértékben köthetőek a védelemben érintett szaktárcák feladataihoz. 
Ebben az esetben feltételezhető, hogy a kezdeményezés is ezen irányokból fog elindulni 
(pl.: HM, GKM). Ezen projektek szorosan kötődnek a javaslatot tevő tárca feladataihoz, 
ezért joggal elvárható, hogy legalább részlegesen a finanszírozásban is saját költségvetési 
kereteik terhére részt vegyenek. Ilyen fejlesztések lehetnek például a HM területéről azok a 
hiányzó rakodók és rakodók környéki utak és térburkolatok, melyek majdnem kizárólag 
katonai célokat szolgálnak. Ilyen kezdeményezés lehet a katonai lő- és gyakorlóterek 
környékének több irányú megközelítését lehetővé tevő utak és műtárgyak megépítése is. 
Ezen feladatok jelentős egyeztetést és koordinációt igényelnek az érintett tárcák között. 
 

A közlekedésfejlesztés előzőekben ismertetett finanszírozási lehetőségén kívül 
természetesen egyéb módozatok is kidolgozhatók. Szükség esetén, amennyiben a 
védelmi szükséglet valamilyen szempont szerint igényli, a témáról önálló kormány 
előterjesztés is készíthető. A jövőben kormány elé kerülő infrastruktúra fejlesztési, ezen 
belül közlekedésfejlesztési koncepciókban, közép- és hosszú távú tervekben mindenképpen 
javasolni szükséges, hogy kellő hangsúlyt kapjanak a közlekedésfejlesztés védelmi 
aspektusai is. 
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A közlekedési infrastruktúra kettő fő alágazata fejlesztésének elvárásai terén a 
következő követelmények fogalmazhatók meg. 

 
A közúti közlekedés területén fontos követelményként fogalmazódik meg, hogy: 
 
- az országos közúthálózat tegye lehetővé az ország valamennyi részének, 

tájegységének, régiójának folyamatos kapcsolatát a többi tájegységekkel a 
minimálisan szükséges mennyiségű utakkal, a megyeszékhelyek és nagyobb 
városok kapcsolatát a fővárossal és egymással legalább egy-két főútvonalon, 
valamint a nemzetközi közúti forgalom fenntartását valamennyi szomszédos 
országgal legalább egy – a közép-európai térség számára is fontos – irányban; 

- az országrészeket, tájegységeket elválasztó nagyobb folyókon lévő közúti hidak 
rongálódása, üzemképtelenné válása esetére biztosítani szükséges azok kiváltását 
szolgáló tartalék – és szükségátkelőhelyek kijelölését, előkészítését, illetve dublőr-
hídátkelőhely létesítését; 

- a nemzetközi közúti forgalom számára kijelölt, valamint a minősített időszakban 
fenntartandó már meglévő országos közutakon, továbbá az újonnan épülő 
autópályákon és országos főútvonalakon, városi elkerülő szakaszokon – 
összhangban a polgári közlekedési igényekkel – létesítendő hidak az „A” (80 
tonnás) terhelési osztálynak feleljenek meg. Az új vagy átépítésre tervezett, illetve 
a kijelölt kerülő utak teherbírása viselje el a nagyraksúlyú, nehézjárművek 
forgalom intenzitásából adódó változó adott esetekben fokozott – terhelést és 
pályaszélessége tegye lehetővé a biztonságos kétirányú forgalmat. 

 
A vasúti közlekedésben is alapvető követelményként jelentkezik, hogy: 
 

- a vasúti hálózat tegye lehetővé az országrészek, tájegységek, megyeszékhelyek 
közötti vasúti forgalom folyamatos fenntartását legalább egy-egy vasúti 
fővonalon, az ország védelmi feladataiból eredő és a nemzetgazdaság 
működéséhez szükséges szállítási igények kielégítését, valamint a nemzetközi 
vasúti forgalom lebonyolítását a szomszédos országokkal legalább egy-egy vasúti 
irányban; 

- az országrészeket elválasztó nagy folyókon lévő hidak, vasúti csomópontok 
rongálódása, üzemképtelenné válása esetére biztosítani kell a kerülőirányok, 
tartalék- és szükség-hídátkelőhelyek kijelölését, előkészítését, a helyreállításhoz 
szükséges tartalék anyagokat, híd provizóriumokat és a helyreállító szervezeteket, 
illetve ideiglenes átrakó körletek berendezését; 

- a minősített időszakban fenntartandó, valamint a nemzetközi és a hazai 
törzshálózat részét képező vasútvonalak korszerűsítésénél, új vonalszakaszok, 
második vágányok építésénél biztosítani kell legalább a 21,5 kN tengelyterhelésű 
vasúti járművek és az 1540 Br tonna össztömegű vonatszerelvények 
közlekedését; 

- a honvédelmi szempontból fontos vasútállomások korszerűsítésekor figyelembe 
kell venni a katonavonatok fogadása és kezelése, valamint a rakományok ki- és 
berakása biztosításához szükséges követelményeket; 

- a vasúti vonó és vontatott járműpark összetétele tegye lehetővé az ország védelmi 
igényei kielégítéséhez szükséges katonai és nemzetgazdasági szállítások 
megvalósítását, a szövetséges fegyveres erők szállítási igényeinek kielégítését. A 
vontató eszközállomány összetétele és területi eloszlása tegye lehetővé szükség 
esetén a villamos vontatási mód kiváltását. 
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5.1.  Végkövetkeztetések 
 
 
A rendszerváltozás óta különböző névre keresztelt haderő átalakítások és az Észak-

atlanti Szerződés Szövetségéhez, valamint az Európai Unióhoz történő csatlakozásunk 
megteremtették a feltételrendszerét a magyar védelmi erők jövőképének kialakítására. A 
hon védelmére való felkészülésünk és a szövetségi kötelezettségekből fakadó feladatok 
integráltan jelentkeznek. Nemzeti biztonságunkat a NATO és az EU biztonsági 
rendszerében értelmezzük, védelmi feladatainkat a Szövetséggel egyeztetett tervek szerint 
határozzuk meg. A védelem fogalmának kiterjesztése a katonai értelemben vett 
védelmen kívül lehetővé teszi, hogy az infrastruktúrával kapcsolatos követelményeinket 
összesíteni tudjuk, és meghatározzuk az un. „mértékadó védelmi tényezőket”. 

 
Jelen helyzetben, a védelemben résztvevő erők, szervezetek feladatai már jól 

körvonalazhatóak, a feladatok rendszeréből adódóan következtetni tudunk a nemzeti 
infrastruktúra védelemmel kapcsolatos terhelésére, feladataira. Jól látható, hogy a védelem 
komplex kezelése csak az érintett szaktárcák és szervezetek közötti teljes együttműködés 
formájában valósulhat meg. Úgy vélem, hogy ezen tárcák és szervezetek keresik azt az 
elméleti szálat, amely a tökéletes összhangot biztosítaná. Ezt igazolják az elmúlt évek 
törekvései. Ezért is kerestem a megoldási lehetőségeket inkább a feladatokban és az 
érdekérvényesítésben, mintsem a szervezetek meglétében.  

 
Doktori értekezésem legfontosabb célja az volt, hogy elemezzem az infrastruktúra 

védelmi követelményeit, példaként vizsgáljam a közlekedési alágazatok helyzetét, és 
javaslatokat tegyek a közös infrastrukturális fejlesztésükre vonatkozóan. Természetesen a 
most megfogalmazott követelmények nem dekrétumok, azok a napi politikai, biztonsági 
feltételrendszerrel együtt folyamatosan változni fognak. Ami napjainkban biztosan 
rögzíthető, hogy a védelmi erők mobilitásával kapcsolatos követelmény növekedni fog, 
mind határainkon belül, mind pedig kívül. (pl.: iraki és afganisztáni szerepvállalás, 
missziós feladatok) 

 
Értekezésemben összefoglaltam azokat a legfontosabb alapelveket, elméleti 

megfontolásokat, melyre elemzéseimet, vizsgálataimat építettem. Példaként védelmi 
szempontból vizsgáltam a hazai közlekedési és a katonai infrastruktúra meglévő 
kapacitásait. A követelmények és a valós képességek összevetéséből - az egyik kiemelt fő 
ágazatot elemezve - feltártam a közlekedési alágazatok védelmi szempontból hiányzó 
képességeit. Számottevő hiányosságokat, problémákat tapasztaltam a közúti, a vasúti, a 
légi és a vízi közlekedés területén is. Közlekedési alágazatonként megfogalmaztam a 
fejlesztések védelmi szempontból fontos egyes elemeit és a teljesség igénye nélkül 
konkrét projekt javaslatokat is bemutattam. 

 
 
Tudományos kutatásom témakörébe teljesen beépíthetőek a Központi Gyakorlótér és 

Táborfalva lő- és gyakorlótereinek közlekedési helyzetével foglalkozó korábbi 
tanulmányok, mely kutatási eredményekre alapozva ismertettem fejlesztési javaslataimat 
mind a közútra, mind a vasúti szállításra vonatkozóan. E két terület nem csak minősített 
időszakban játszik meghatározó szerepet, de a kiképzés és a szövetségi erőkkel 
végrehajtott gyakorlatok, lövészeteknek is fontos színtere, továbbá számol vele a polgári 
szféra és jelentős a katasztrófavédelmi vonatkozása is. A javasolt fejlesztések ugyanakkor 
jól szolgálnák a nemzeti infrastruktúra fejlődését is. 
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Az elemzések elvégzésében segítettek az elmúlt időszak nemzetközi 

kötelezettségeinkkel összefüggő feladatai és azok a nemzetközi részvétellel zajló katonai 
akciók, melyek esetében hazánk tranzit szerepet töltött be. NATO tagságunk óta számos 
gyakorlat folyt Magyarország területén, melyek közlekedési tapasztalatait úgyszintén 
figyelembe tudtam venni. 

 
A védelem komplex értelmezése ellenére a közlekedési vizsgálatoknál alapvetően a 

legnagyobb mozgással járó katonai védelmet vettem alapul, feltételezve, hogy a többi 
védelemmel járó feladat kisebb mobilitást fog igényelni, mint az ország olyan fegyveres 
védelme, melyhez szövetségi megerősítő erők is szükségesek. A legnagyobb 
igénybevételnek kitett közúti infrastruktúra a védelmi erők valószínűsíthető, 
legfontosabb útvonalainak figyelembevételével, a közutak átbocsátó képességei műszaki 
paraméterei, a hidak teherbírása, burkolat szélessége, az utak teherbírása és az út feletti 
akadályok alapján került vizsgálatra. Néhány reprezentatív, a védelmi erők várható 
mozgása szempontjából kiemelt útvonal részletes elemezése és a legkritikusabb 
műtárgyak, keresztszelvények ide vonatkozó projekt javaslatai lettek megfogalmazva. 

 
A védelmi szállításoknál kiemelt jelentőségű vasúthálózatot elsősorban a fő tranzit 

irányokra vonatkozóan vizsgáltam. 
 

A légi közlekedés teljesítmény vizsgálatánál a légtérirányítás megfelelősége és a 
jelentős számú repülőtéri ingatlan mellett feltártam a meglévő repülőtereink rendkívül 
gyenge infrastrukturális képességeit és rávilágítottam a minimálisan szükséges 
fejlesztésekre. 

 
Annak ellenére, hogy a vízi közlekedés nem meghatározó Magyarországon, 

rámutattam annak speciális védelmi vonatkozásaira, a lehetséges kapacitásokra és 
megfogalmaztam javaslataimat, melyek a nagy teherkikötők mellé települő logisztikai 
bázisokat is figyelembe veszik. 

 
Értekezésemben összefoglaltam a közlekedési infrastruktúra általam javasolt 

legfontosabb fejlesztési feladatait, valamint a védelemhez szükséges fejlesztési feladatok 
előkészítésének, elfogadtatásának és megvalósításának legfőbb lépéseit. A feladatokat két 
részre bontottam, úgymint szabályozási és jogi, valamint műszaki és gazdasági területre, 
melyet a következő alpontban részletezek. 

 
A közlekedésfejlesztés azon területeinél, melyek a védelmi felkészítés miatt ún. 

kiegészítő beruházásokat, vagy önálló védelmi projekteket igényelnek, vizsgáltam a 
finanszírozás lehetőségeit is. Forrás oldalról alapvetően négy különböző lehetséges 
folyamatot ismertettem. Mindezek közül bebizonyítottam, hogy különösen figyelemre 
méltó az a változat, amikor a NATO Biztonsági Beruházási Programján belül a Szövetség 
közös pénzügyi alapját lehetséges megcélozni. 

 
A Befogadó Nemzeti Támogatás országos szintre kiterjedő, kormányzati 

felelősséggel megoldandó feladatrendszere béke- és minősített időszakban nem csak a 
honvédelmi, hanem valamennyi tárca közös erőkifejtését igényli. Ebből adódóan kiemelt 
fontosságúnak tartom, hogy a tárcaközi szintű kapcsolódási pontok meghatározása, 
eldöntése és együttműködő képessége első számú helyen áll. A BNT feladatokhoz a 
szakállomány felkészültsége, eltökéltségét tekintve is rendelkezésre áll, míg a tárcaközi 
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tevékenységet centrálisan összefogó koordináló szervezeti elem (pl. a Miniszterelnöki 
Hivatalban) nincs kialakítva.    

 
A megfogalmazott cselekvési program megvalósításának alapfeltétele, hogy a 

közlekedéspolitika és a közlekedésfejlesztés fogalmi rendszerébe bekerüljön a védelem, 
felszínre kerüljenek a védelmi követelmények. Rendkívül fontos, hogy a 
közlekedésfejlesztés eljárásrendjébe, annak szabályozásába bekerüljön a védelem 
fogalma. Fontos követelmény továbbá, hogy a Befogadó Nemzeti Támogatás alapját 
képező információs rendszer közlekedési modulja hiteles és naprakész legyen.  

 
A közeljövőben el kell készíteni a közlekedési infrastruktúra védelmi feladatokra és 

nemzetközi művelettámogatásra vonatkozó megfelelő jogi szabályozását is. Ugyancsak 
jogszabályokkal kell megalapozni a közlekedési rendszer minősített időszakban történő 
működtetésének sajátos rendjét. 

 
Javaslatom szerint haladéktalanul meg kell kezdeni a védelmi szempontból 

legfontosabb beruházási, fejlesztési feladatok előkészítését, tervezését. A műszaki-
gazdasági előkészítést követően a probléma nagyságától függően különböző szintű 
előterjesztéseket kell készíteni a döntés meghozatala érdekében. Különösen alapos 
előkészítést igényelnek (műszaki-gazdasági, diplomáciai) a szövetségi infrastruktúra 
fejlesztéséhez kapcsolódó javaslataink, melyek a NATO Biztonsági Beruházási 
Programját célozzák meg. 

 
Megítélésem szerint jelen értekezés a közlekedés és a közlekedésfejlesztés védelmi 

vonatkozásait elveiben teljességgel feltárja, de természetesen műszaki és gazdasági 
értelemben az eddig elvégzetteknél sokkal részletesebb elemzések szükségesek, melyek 
meghaladják jelen értekezés lehetőségeit. 

 
Biztos vagyok abban, hogy a szövetségi kötelezettségeinkből és a védelmi erők 

feladataiból adódó követelményrendszer alapján a hazai közlekedési infrastruktúra 
teljesítőképességének vizsgálata rendkívül fontos kérdés napjainkban.  

 
Meggyőződésem, hogy értekezésemben tett javaslataim, a javasolt cselekvési program, 

akár csak részleges megvalósítása is, jelentősen képes növelni a közlekedési ágazat 
védelmi infrastruktúra fejlesztéséhez való hozzájárulását és egyben az országos 
közlekedési hálózat műszaki színvonalának és kapacitásának növelését is, egyúttal javítva 
a békeidőszaki polgári közlekedés feltételeit is. A közlekedési ágazat keretében tett 
javaslatok jól példázzák a védelmi infrastruktúra egyes területeinek egymásra hatását 
és közös fejlesztésük lehetőségeit. 

 
 

 5.2.  Javaslatok és ajánlások 
  
 5.2.1.  Javaslatok 

 
A katonai infrastruktúra fejlesztésének érdekében javaslom megfelelő szervezeti 

struktúra létrehozását, ezen belül a katonai infrastruktúra irányításának 
minisztériumi szintre történő visszahelyezését (hazai fejlesztési feladatok, missziók 
infrastrukturális biztosítása, NATO-val közös fejlesztési feladatok irányítása). 
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A hadsereg új struktúrájából és a szövetségi feladatokból következően javaslom egy 
középtávú infrastrukturális koncepció kidolgozását és következetes, politikai 
befolyásoktól mentes végrehajtását. 

 
Javaslom továbbá a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium és a Honvédelmi 

Minisztérium azon szervezeti elemeinek szorosabb szakmai együttműködését kialakítani, 
melyek az értekezésem témájához kapcsolódó fejlesztések, beruházások során 
hatékonyabb együttműködést igényelnének.  

 
Szükségesnek tartom és javaslom a védelmi infrastruktúrához tartozó területek 

részletes felmérését, képesség katalógusba történő nyilvántartását és a védelmi 
képességek javítását szolgáló tervek elkészítését. 

 
Tekintettel arra, hogy a magyarországi kritikus infrastruktúrába sorolható 

létesítmények jelentős része a védelmi infrastruktúrának az eleme, így javaslom ezen 
kritikus infrastruktúra elemek pontos felmérését és a szükséges védelmi képességet 
növelő intézkedések, illetve beruházások kidolgozását, megtervezését.  

 
Az általam részletesen vizsgált közlekedésfejlesztési feladatok előkészítésének, 

jóváhagyatásának és megvalósításának javasolt feladatai és folyamata: 
 
Az előzőekben részletezett szakági védelmi feladatokból érzékelhető, hogy a 

szükséges és javasolt közlekedési infrastruktúrafejlesztési feladatok többé-kevésbé 
megegyeznek a polgári korszerűsítési igényekkel, de időnként többlet feladatokat is 
tartalmaznak. 

 
A feltárt védelmi követelményekre adandó válasz a jövőben alapvetően meghatározza a 

szaktárca védelmi képességekhez való hozzájárulását. Nagyon lényeges tehát, hogy a 
GKM hogyan reagál a felvetett témakörökre és milyen cselekvési programot tervez, 
illetve valósít meg. Az alábbiakban megfogalmazott feladatrendszer természetesen csak a 
többi védelemben érintett szaktárca közreműködésével valósítható meg. 

 
A következőkben a kidolgozásra javasolt feladatrendszer, cselekvési program 

legfőbb elemeit kívánom érintőlegesen ismertetni a szükséges magyarázatokkal 
kiegészítve. 

 
Szabályozási és jogi feladatok: 
 
A védelem és a közlekedés alapvető összefüggései miatt rendkívül fontos, hogy a 

védelem, mint fogalom beépüljön a mindenkori közlekedéspolitikai koncepcióba. A 
védelemnek, mint általános fogalomnak, folyamatosan jelen kell lennie a közlekedési 
ágazat fenntartási, üzemeltetési és fejlesztési tevékenységében. 

 
A közlekedési ágazat területén komplexen kell kezelni és értelmezni a védelem 

fogalmát, értve ez alatt a katonai, az ökológiai, a környezeti, a természeti és ipari 
katasztrófák elleni védelmet. A fogalom komplex kezelése elősegíti a védelemben szerepet 
vállaló szervezetek jobb és hatékonyabb együttműködését. (pl. GKM, HM, ÖTM) 

 
Az elmúlt időszakkal ellentétben a jövőben a közlekedésfejlesztés eljárásrendjébe fel 

kell venni, tudatosítani kell a védelem fogalmát, a védelmi követelményeket. 
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A Befogadó Nemzeti Támogatás integrált nemzeti adatbázisának a többi 

nemzetgazdasági ágazat mellett külön modulként meghatározó része a közlekedési 
adatbázis, mely az összes közlekedési alágazatot és szállítási módot átfogja. Része az 
alágazati folyamatirányító szoftverek fejlesztés és az „ADAMS”-hoz való kapcsolása. Az 
adatbázis kialakítása és adatokkal való folyamatos feltöltése alapvetően a tárca feladata, 
mely feladatokat tárcaközi bizottság koordinálja. 

 
A védelemhez és a Befogadó Nemzeti Támogatáshoz a közlekedés részéről a még 

szükséges jogszabályi feltételeket meg kell teremteni, azaz a közlekedési infrastruktúra 
védelmi feladatokra és nemzetközi művelettámogatásra történő igénybevételére 
vonatkozóan megfelelő jogszabályi háttérrel kell rendelkezni. A közlekedésfejlesztés 
eljárási rendjének szabályozásával biztosítani kell a különféle fejlesztési projektek 
kidolgozása során a védelmi szempontok érvényesítését. 

 
A közlekedés fejlesztésére vonatkozó jövőbeni tervekben teret kell kapnia a kettős 

rendeltetés elvének és a védelmi célú kiegészítő megoldásoknak. Mindezeknek az 
Államháztartási Törvényben biztosítani kell a sajátos költségtervezési hátterét is. 

 
Jogszabályokkal kell megalapozni a közlekedési rendszer minősített időszakban történő 

működtetésének sajátos rendjét, feladatait és szervezeti struktúráit is, valamint pénzügyi és 
anyagi-technikai forrásait. 

 
       Műszaki-gazdasági feladatok: 
 
Egyes védelmi követelményeket ütköztetni kell a folyamatban lévő 

közlekedésfejlesztési feladatokkal és ahol még lehetséges, a korrekciót végre kell hajtani. 
 
A védelmi követelményekből adódó feladatok nagyságrendjének tisztázása után a 

gazdasági és közlekedési miniszternek szóló előterjesztést kell készíteni a problémakör 
feltárásáról és a végrehajtandó feladatokról. 

 
Az elvi döntést követően a prioritási listán elöl lévő projektekre tanulmányterveket, 

vagy megvalósíthatósági tanulmányokat kell készíttetni. 
 
A védelmi szempontból beindított fejlesztések előkészítéséről és finanszírozásáról 

folyamatos egyeztetéseket kell folytatni a védelemben közvetlenül érintett többi tárcával. 
Ennek megfelelő fóruma lehet a tárcaközi helyettes államtitkári szintű Biztonsági 
Beruházási Bizottság. 

 
A megvalósíthatósági tanulmányok birtokában a fejlesztéseket 

finanszírozhatósági kategóriák szerint csoportosítani kell, úgymint: 
 

- általános hálózatfejlesztési projektek a GKM által finanszírozva, 
- Európai Unió égisze alatt tervezett és finanszírozott fejlesztések, 

területfejlesztések, elmaradott térségek infrastruktúrájának fejlesztéséhez 
köthető projektek stb., 

- a honvédelmi tárcával közösen finanszírozott közlekedési fejlesztések, 
- a NATO Biztonsági Beruházási Program keretén belül finanszírozható 

fejlesztések. 
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A NATO Biztonsági Beruházási Programján belül tervezett projekteket elő kell 

készíteni, a témát fel kell vetni a NATO különböző fórumain (Infrastrukturális Bizottság, 
Erőforrások Felsőbb Szintű Bizottsága), előzetesen anyagokat szükséges készíteni a 
képességcsomagok bővítéséhez. (pl: „Kis Munkák” megfogalmazása) 

 
A műszaki-gazdasági előkészítést követően döntés szükséges az egyes projektek 

megvalósításáról és ezt követően a védelmi fejlesztések ütemtervét el kell készíteni. A 
feladatoktól és a meghozott döntésektől függően megvalósítási, vagy tendertervek 
készítése szükséges, majd az engedélyek birtokában el kell indítani a kivitelezést, meg kell 
kezdeni a projektek folyamatos megvalósítását. 

 
A jövőben tervezendő közlekedésfejlesztési projekteknél a védelmi szempontokat 

kiemeltebben kell érvényre juttatni. 
 
Megítélésem szerint, az előzőekben részletezett és javasolt feladatrendszer, vagy 

cselekvési program megvalósítása nagymértékben növelni képes a közlekedési ágazat 
védelemhez való hozzájárulását és jelentős többlet forrás biztosítása nélkül az országos 
közlekedési hálózat műszaki színvonalát is emeli. Mindez eklatáns példa a védelmi 
infrastruktúra elemeinek kölcsönhatására és fejlesztésük több célt is szolgáló képességére.  

 
A folyamat első lépéseként, a kutatás eredményeként a jelen doktori értekezésben 

megjelenő fejlesztési területek, illetve feladatok prioritási listájának elkészítését 
javasolom. A prioritási listát finanszírozhatósági csoportonként célszerű elkészíteni és 
az érintett szaktárcákkal le kell egyeztetni. (pl. a tárcaközi szintű Biztonsági Beruházási 
Bizottság elé terjeszteni) 

 
5.2.2.  Ajánlások          

 
- az értekezés rendszerszemléletű alapot nyújt a nemzeti, a védelmi és a 

katonai infrastruktúra fogalmi köreit illetően, 
- hozzájárul a védelmi infrastrukturális területen lévő hiányosságok feltárása 

által a szükséges fejlesztési területek konkrét meghatározásához, ez alapján 
prioritási lista elkészítéséhez, 

- alapul szolgál a kormányzati szintű feladatok ismételt áttekintéséhez, újra 
értékeléséhez, 

- megteremti az alapját a közös infrastrukturális fejlesztések lehetőségeinek 
kihasználásához, 

- elméleti bázist nyújt a Logisztikai Szolgáltató Központok kettős funkciójú 
kialakításának lehetőségeihez, 

- elméleti alapot biztosít az infrastruktúra területével foglalkozó oktatási 
intézményekben folyó felkészítési tevékenységhez,     

- gazdagítja a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem könyvtárát, 
forrásmunkaként segíti a kutatók munkáját.   
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Megítélésem szerint a doktori értekezésben foglaltakat az alábbi szervezetek 
tevékenységénél lehet konkrétan hasznosítani: 
 

- Honvédelmi Minisztérium és szervei, szervezetei 
- Gazdasági és Közlekedési Minisztérium 
- Önkormányzati és Területfejlesztési Minisztérium 
- Pénzügyminisztérium 
- felsőoktatási intézmények. 
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  5. 3. Új tudományos eredmények 
 
           Tudományos kutatásaimon alapuló doktori értekezésemben a következő – ez idáig 

mások által fel nem tárt – tudományos eredményeket rögzíthetem: 
 
 
1, Definiáltam a védelmi infrastruktúra fogalmát, a nemzeti infrastruktúra, a katonai 

infrastruktúra és a kritikus infrastruktúra fogalmi rendszerével összhangban. 
 
2, Behatároltam a védelmi infrastruktúrán belül a közlekedési hálózatok védelmi 

követelményeknek való megfelelősége szempontjából azon legfontosabb teendőket, 
fejlesztési területeket, melyek a katonai infrastruktúra irányaival is harmonizálnak. 

 
3,  Vizsgáltam a védelmi infrastruktúra és a katonai infrastruktúra fejlesztésének szükséges 

és lehetséges irányait, mely alapján javaslatokat fogalmaztam meg azok főbb 
területeire vonatkozóan. Továbbá bizonyítottam a fejlesztések kölcsönös egymásra 
hatását, mechanizmusát, valamint összefüggéseit.  

 
4,  Bizonyítottam, hogy a nagy Logisztikai Szolgáltató Központok fontos elemei az ország 

védelmi infrastruktúrájának és rámutattam kettős rendeltetésük lehetőségére, valamint 
a védelemben betöltött szerepükre. 

 
    A témában folytatott több éves kutatói tevékenységemet annak rendeltem alá, hogy a 
doktori értekezésem során valóban olyan tudományos eredményeket érjek el, melyek minél 
jobban szolgálják az ország védelmi érdekeinek megfelelő és szükséges 
infrastrukturális fejlesztések, beruházások előkészítését és megvalósítását.           
 
      Tudományos kutató munkám során mindvégig a szemem előtt tartottam azt a híres latin 
mondást, mely szerint: „Qui docet, discit”, azaz „Aki tanít, az tanul is”.    
 
 
      Budapest, 2006. augusztus        -n. 
 
 
 
 
 
 

(Halász Péter mk. alezredes) 
doktorandusz 
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NATO védelmi tervezési és áttekintési eljárás nemzeti feladatainak végrehajtásáról 
 
10/2006. (HK. 4.) HM utasítása Miniszteri Irányelvek a védelmi tervezéshez (2007-
2016.)   
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A kutatás témájához feldolgozott NATO dokumentumok 

 
 
NATO Logisztikai Kézikönyv (A HVK Logisztikai Főcsoportfőnökség kiadványa. 
Bp., 1998.) 
 
Critical Foundations Protecting America s Infrastructures (Washington D. C. 1997.)  
 
The Alliance s Strategic Concept (Washington D. C. 1999.) 
 
AJP – 4 Szövetséges Összhaderőnemi Logisztikai Doktrína (A HVK Logisztikai 
Főcsoportfőnökség kiadványa. Bp., 1999.) 
 
AJP – 4.5 Szövetséges Összhaderőnemi Fogadó Nemzeti Támogatási Doktrína és 
Eljárási Módszerek (Fordítás) (HM Elektronikai, Logisztikai és Vagyonkezelő Rt. 
Kiadványa. Bp., 2ooo.)    
 
MC 334/1 A Fogadó Nemzeti Támogatás (HNS) NATO Alap és Irányelvei (Fordítás) 
(HM Elektronikai, Logisztikai és Vagyonkezelő Rt. Kiadványa. Bp., 2001.) 
 
MC 319/1, MC 319/2. A NATO Logisztikai elvei és irányelvei  
 
Department of Defense Dictionary of Military and Associated Terms (JP 1-02, USA, 
12 April 2001.) 
 
Critical Information Infrastructure Protection Handbook (Zurich. 2OO4.)  
 
Istanbul Summit Communique (PR/CP (2oo4)oo96 28 June 2oo4.)  
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PUBLIKÁCIÓS JEGYZÉK 
 
 
1, A NATO Biztonsági Beruházási Programja, működési rendje, illetve a 
Magyarországot érintő fő fejlesztési területei   ( Műszaki Katonai Közlöny, 
2oo2./3-4. szám) 
 
 
2, A NATO Biztonsági Beruházási Programja, magyarországi megvalósítása 
fő fejlesztési irányainak elemzése   ( Műszaki Katonai Közlöny, 2oo3./1-4. 
szám) 
 
 
3, A magyarországi kijelölt katonai repülőterek alkalmassá tétele a NATO 
elvárásainak megfelelően (Bolyai Szemle, 2oo2. Különszám III.) 
 
 
4, Légi Vezetési és Irányítási Rendszer egységes tervezési elve a NATO 
tagországain belül  ( Bolyai Szemle, 2004. Különszám) 
 
 
5, The History of  The Development and Improvement of Hungarian Airfields    
(Academic and Applied Research in Military Science, Volume 3. Issue 5. 
2004.)    
 
 
6, A NATO Biztonsági Beruházási Programjának elemei (Új Honvédségi 
Szemle, LVIII. évf. 2oo4./1o. szám) 
 
 
7, A múlt és a jelen összevetése a kecskeméti és a pápai katonai repülőtér 
történetének esetében (Új Honvédségi Szemle, 2005. LIX. évf. 8. szám)          
 
 
8, Föld alatt rejlő védelmi képességek (Új Honvédségi Szemle, 2005. LIX. 
évf. 5. szám) 
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9, Madarska in Natov program investicij na podrocju varnosti – Szlovén 
Védelmi Minisztérium folyóirata ( Slovenska Vojska, 29. April 2005. Leto 
XIII./8.  ) 
 
10, A védelmi infrastruktúra gondolatának értelmezése napjainkban (Bolyai 
Szemle, 2005. Különszám) 
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védelmi erők közlekedési útvonalai

nehéz

könnyű

Közlekedési útvonal

teherforgalom számára
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Letenye - (Baja) - Nagylak útvonal
teljesítőképesség vizsgálata 

Letenye Nagylak 

Budapest

5 .sz. ábra

Nagylak 

Budapest

Letenye 

Burkolatszélesség  >  7 m 
Burkolatszélesség <= 7 m 

Teherbírás jó,  megfelelő 
Teherbírás rossz, nem megfelelő
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           6. sz. ábra 

Tornyosnémeti - Röszke útvonal
teljesítőképesség vizsgálata

Tornyosnémeti

Röszke

Budapest

Röszke

Budapest

Tornyosnémeti

Burkolatszélesség  >  7 m
Burkolatszélesség <= 7 m

Teherbírás jó,  megfelelő
Teherbírás rossz, nem megfelelő
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           7. sz. ábra 
 



 111
                 8. sz. ábra 
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           9. sz. ábra 
 

Ingatlannyilvántartási adatok 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2000. 12. 31. 2001. 12. 31. 2002. 12. 31. 
Földterületek m2 Ft m2 Ft m2 Ft 
Summa 1 404 719 886 341 396 781 741 1 340 948 778 324 721 073 917 1 337 007 409 316 275 343 329
Épületek lm3 Ft lm3 Ft lm3 Ft 
Summa 49 634 900 351 930 476 436 46 189 338 342 384 926 164 42 388 521 325 871 502 378
Szummárum  - 693 327 258 177  - 667 106 000 081  - 642 146 845 707
       
  2003. 12. 31. 2004. 12. 31. 2005. 12. 31. 
Földterületek m2 Ft m2 Ft m2 Ft 
Summa 1 332 012 894 314 513 230 135 1 318 450 148 310 699 833 788 1 313 099 630 m2 309 403 059 821
Épületek lm3 Ft lm3 Ft lm3 Ft 
Summa 40 388 888 334 246 295 482 39 856 248 348 784 098 379 39 149 266 346 262 609 242
Szummárum  - 648 759 525 617  - 659 483 932 167  - 655 665 669 063
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10. sz. ábra 
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11. sz. ábra 
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12. sz. ábra 
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13. sz. ábra 
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14. sz. ábra 
 

Épület, építmény bruttó érték (mrd Ft)
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15. sz. ábra 

 

Az LRP finanszAz LRP finanszíírozrozáásasa

77%

23%

Tárca kv.
Hitel

Az LRP teljes költségvetése: 63,98 milliárd Ft
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16. sz. ábra 
 

Az LRP kAz LRP kööltsltsééggéének nek éévenkvenkéénti nti 
üütemeztemezéése (tse (táárca rca kkööltsltséégvgv.).)

tervezetttervezett

48.980 milli48.980 millióó FtFtÖÖsszesen:sszesen:
9.500 milli9.500 millióó FtFt2006.2006.

5.000 milli5.000 millióó FtFt

9.200 milli9.200 millióó FtFt2005.2005.
9.000 milli9.000 millióó FtFt2004.     2004.     
8.280 milli8.280 millióó FtFt2003.2003.
8.000 milli8.000 millióó FtFt2002.2002.

2001.2001.

 
 

17. sz. ábra 
 

Az LRP kAz LRP kööltsltsééggéének nek éévenkvenkéénti nti 
üütemeztemezéése (kse (küülslsőő forrforráásbsbóól)l)

tervezetttervezett

15.000 milli15.000 millióó FtFtÖÖsszesen:sszesen:
002006.2006.

00

2.500 milli2.500 millióó FtFt2005.2005.
4.400 milli4.400 millióó FtFt2004.     2004.     
4.700 milli4.700 millióó FtFt2003.2003.
3.400 milli3.400 millióó FtFt2002.2002.

2001.2001.
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18. sz. ábra 
 

NSIP jövője, új CP-kNSIP jövője, új CP-k

4726,6

4026,6

Jóváhagyott

Nem
jóváhagyott

Millió EuróMillió Euró

Jelenleg azonosított (benyújtott) NSIP igények (NATO szintű) 
összesítve

Összesen= 8753,2 Millió Euró*Összesen= 8753,2 Millió Euró*

* Pénzügyi adatok a 2006-2010  MTRP alapján  

Jelenleg azonosított (benyújtott) NSIP igények (NATO szintű) éves 
bontásban
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 19. sz. ábra 
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20. sz. ábra 
 

Logisztikai Szolgáltató Központok hálózata 
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Angol nyelvű rövidítések, teljes kiírásuk és magyar nyelvű fordításuk  
 

Rövidítés Teljes kiírása Magyar nyelvű kiírása 
ACCS Air Command and Control System Légi Vezetési és Irányítási 

Rendszer 
ADAMS Allied Deployment and  Movement 

System 
Szövetséges Felvonultatási és 
Mozgatási Rendszer 

ALTBMD Active Layered Theatre Ballistis 
Missile Defence 

Aktív Rétegzett Hadszíntéri 
Ballisztikus Rakéták Elleni 
Védelem 

ASOC Air Support Operations Center Légi Támogatás Hadműveleti 
Központja 

AWACS Airborne Early Warning and 
Control System 

Repülőgép-fedélzeti Korai 
Előrejelző és Irányítási Rendszer 

C2 Command and Control Vezetés és Irányítás 
C3 Consultation, Command and 

Control 
Konzultáció, Vezetés és Irányítás 

C3I Command, Control 
Communications and Intelligence 

Vezetés, Irányítás Híradás és 
Felderítés 

CAOC Combined Air Operation Centres Összhaderőnemi Légi Hadműveleti 
Központok 

CIS Communication and Information 
System 

Kommunikációs és Információs 
Rendszer 

CJTF Combined Joint Task Force Többnemzeti Összhaderőnemi 
Alkalmi Kötelék 

CoC Code of Conduct Eljárási Szabályok 
COFFA Certificate of Final Financial 

Acceptance 
Végső Pénzügyi Elfogadó Igazolás 

CP Capability Package Képességcsomag 
CRO Crises Response Operation Válságkezelő Műveletek 
DCI Defence Capabilities Initiative Védelmi Képességek 

Kezdeményezése 
DPC Defence Planning Committee Védelmi Tervező Bizottság 
DPQ Defence Planning Questionnaire Védelmi Tervezési Kérdőív 
DRR Defence Requirement Review Védelmi Szükséglet Felülvizsgálat 
EDA European Defence Agency Európai Védelmi Ügynökség 

EDEM European Defense Equipment 
Market 

Európai Védelmi Eszközök Piaca 

ESDI European Security and Defence 
Identity 

Európai Biztonsági és Védelmi 
Kezdeményezés 

ESDP European Security Defence Policy Európai Biztonsági Védelmi 
Politika 

EU European Union Európai Unió 
FSBs Forward Support Bases Előretolt Támogató Bázisok 
GDP Gross Domestic Product Bruttó Hazai Termék 
HNS Host Nation Support Befogadó Nemzeti Támogatás 
IC Infrastructure Committee Infrastrukturális Bizottság 

ICAO  International Civil Aviation 
Organization 

Nemzetközi Polgári Repülésügyi 
Szervezet 
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Rövidítés Teljes kiírása Magyar nyelvű kiírása 

ICC Integrated Command Control Integrált Vezetés és Irányítás 
IFOR Implementation Force Megvalósító Erő 
ILS Instrument Landing System Műszeres Leszállító Rendszer 
IS International Staff Nemzetközi Törzs 

ISAF International Secrity Assistance 
Force 

Nemzetközi Biztonsági Támogató 
Erők 

JFAI Joint Final Acceptance Inspection Közös Végső Átvételi Szemle 
KAIA Kabul International Airport Kabul Nemzetközi Repülőtér 
KFOR Kosovo Force Koszovói Haderő 

LOG FAS      Logistic Functional System Logisztikai Funkcionális 
Rendszer 

MMR  Minimum Military Requirement Minimális Katonai Követelmény 
MTRP  Medium Term Resource Plan Középtávú Erőforrás Terv 
NAC North Atlantic Council Észak-atlanti Tanács 

NACMA NATO Air Command and Control 
System Management Agency 

NATO Légi Vezetési és Irányítási 
Rendszer Igazgatási Ügynökség 

NACMO NATO Air Command and Control 
System Management Organization 

NATO Légi Vezetési és Irányítási 
Rendszer Igazgatási Szervezete 

NAD’s National Armaments Directors Nemzeti Fegyverzeti Igazgatók 
NAEW NATO Airborne Early Warning  NATO Légi Korai Előrejelző 

NAMSA NATO Maintenance and Supply 
Agency 

NATO Beszerzési és Ellátási 
Ügynökség 

NAPMA NATO Airborne Early Warning 
and Control (AEW&C) Programme 
Management Agency 

NATO Repülőgép-fedélzeti Riasztó 
és Irányító Rendszere 
Programjának Kezelő Ügynöksége 

NAPMO NATO Airborne Early Warning 
and Control Programme 
Management Organization 

NATO Repülőgép-fedélzeti Riasztó 
és Irányító Rendszere 
Programjának Kezelő Szervezete 

NATINADS NATO Integrated Air Deference 
System 

NATO Integrált Légvédelmi 
Rendszere 

NATO North Atlantic Treaty Organization Észak Atlanti Szerződés Szervezete 
NBC Nuclear, Biological and Chemical Atom, Biológiai, Vegyi 

NC3A NATO Consultation, Command 
and Control Agency 

NATO Konzultációs, Vezetési és 
Irányítási Ügynökség 

NRF NATO Response Force NATO Reagáló Erő 
NSIP NATO Security Investment 

Programme 
NATO Biztonsági Beruházási 
Program 

PCC Prague Capabilities Commitment Prágai Képességek Vállalása 
PRTs Provincial Reconstruction Teams Tartományi Újjáépítési Csoportok 

SALIS Strategic Air Lift Intern Solution Stratégiai Légiszállítási Átmeneti 
Megoldás 

SATCOM Satellite Communication Műholdas Távközlés 
SCEPC Senior Civil Emergency Planning 

Committee 
Felsőszintű Polgári Veszélyhelyzeti 
Tervező Bizottság 

SFOR Stabilization Force Stabilizáló Erő 
SHAPE Supreme Headquarters Allied 

Powers Europe 
Szövetséges Hatalmak Európai 
Legfelsőbb Parancsnoksága 
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Rövidítés Teljes kiírása Magyar nyelvű kiírása 

SILCEP Security Investment, Logistics and 
Civil Emergency Planning 

Biztonsági Beruházás, Logisztikai 
és Polgári Veszélyhelyzet Tervezés 

SRB Senior Resource Board Erőforrások Felsőbb Szintű 
Bizottsága 

TBCE Type B Cost Estimate B típusú költségbecslés 
TEN-T Trans European Network-T Transz-európai Közlekedési 

Hálózat 
TINA Transport Infrastructure Needs 

Assessment 
Közlekedési Infrastruktúra Igény 
Felmérés 

WEU Western European Union Nyugat-európai Unió 
 


